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Rokopi s i s e n e t r a t e j o . Dnevnik za gospodarstvo, prosveto in politiko 

Ljubljana, 26. septembra. 
Reakcionarne sile so začele svojo 

kampanjo proti demokraciji s tem, da 
partizanstvo spodjeda temelje pravne-
ga reda in dobre administracije ter s 
tem temelje države same. Partizanstvo 
radikalne stranke je korumpiralo vse 
naše javno življenje. Lek ne bi bil te-
žak. Treba bi bilo izvesti res svobodne 
volitve in radikalna stranka bi padla na 
pravo mero, ki bi odgovarjala njeni 
pravi moči med narodom. Tako bi iz-
ginila diktatura radikalne stranke, stran-
ke brez načel in brez politične morale. 
Izginilo bi pogubno partizanstvo, izginil 
priviligiran položaj radikalne stranke in 
omogočena bi bila resnična depolitiza-
cija naše državne uprave. 

A kaj je storila reakcija? Odstranila 
je samo Nikolo Pašiča, a radikalsko 
porodico je ne samo pardonirala, nego 
je celo znova favorizirala. Vsi vemo, 
da volitve 11. septembra niso bile svo-
bodne in da njihov rezultat niti od da-
leč ne odgovarja pravi narodni volji. 

Da se pospeši sanacija države, da se 
odtegne odločanje o nekaterih življen-
skih vprašanjih parlamentu in strankam, 
je zahtevala kleroradikalna vlada dale-
kosežna pooblastila, ki so brez sistema 
kar na brzo roko natrpana v finančnem 
zakonu. Po teh pooblastilih lahko vla-
da poljubno odločuje o najvažnejših go-
spodarskih in finančnih vprašanjih. 

Vse do danes pa vlada ni izdala niti 
ene odredbe gospodarskega značaja, o 
kateri bi mogla javnost reči, da je do-
bra in pametna. Razpuščena Narodna 
skupščina je v svojih odborih izvršila 
veliko delo; sestavila je zakon o izena-
čenju davkov, kazenski zakon in zakon 
o advokatih. Ako bi Narodna skupščina 
še vsaj par tednov ne bila razpuščena. 
bi bila najbrž sprejela vse te važne 
zakone. A ravno takrat je bila razpu-
ščena in ie s tem padlo v vodo delo 
vseh njenih odsekov in odborov. 

Eno pooblastilo pa je vlada porabila, 
pooblastilo kulturnega značaja. Ukinila 
je 36 popolnih in 29 nepopolnih srednjih 
šol. Ta kulturni škandal je izzval vihar 
na vseh straneh. Saj niso ukinjene mor-
da one šole, ki so bile ustanovljene po 
vojni, često res samo iz strankarskih 
interesov. Vlada ni namesto ukinjenih 
srednjih šol otvorila enakega števila 
osnovnih šol. Njena usodna uredba ne 
znači novega pravca v državno pro-
svetni politiki. 

Mesto vsega tega je vlada brez po-
mišljanja porušila ono, kar se je gradilo 
dolga desetletja. Ukinjene so po 50. da 
celo po 100 let stare gimnazije. Ukinje-
ne so srednje šole, ki imajo mnogo sto 
dijakov. Ukinjene so na periferiji drža-
ve, kjer se to ne bi smelo zgoditi. 

Tudi pri tem herostratskem delu so 
igrali strankarski interesi veliko vlogo. 
Ukinjenje se ni izvršilo pravočasno 
pred početkom šolskega leta, da bi se 
znali starši ravnati. O ne, saj so bile 
11. septembra volitve in vlada se ni 
hotela poprej zameriti volilcem, Morda 
je hotela tudi počakati, da vidi, koga 
naj kaznuje. In res je največ srednjih 
šol reduciranih v zapadnih delih države, 
kjer radikali niso mogli zbrati za man-
dat potrebnega števila glasov. 

Zdaj je pripravljena uredba, ki naj 
revidira ves uradniški zakon. Depoliti-
zacija državne uprave se da izvesti sa-
mo na ta način, da dobimo čvrsto urad-
niško pragmatiko, tako da uradniki ne 
bodo več odvisni od raznih režimov in 
strank, temveč da imajo ne le zagotov-
ljeno stalnost, ampak tudi avtomatično 
napredovanje. Njihove pogreške naj so-
dijo neodvisna dispciplinarna sodišča. 
Ta temeljna načela so že skoro vsa bi-
la v uradniškem zakonu 1. 1922. V tem 
pa je prišla kleroradikalna vlada, ki je 
uradniški zakon silno pokvarila, zlasti 
tudi odvzela uradništvu stalnost. 

Sedaj hoče vlada na podlagi poobla-
stila finančnega zakona vzeti urad-
ništvu še to malo, kar mu je ostalo. 
Protesti se množe. Najprej so se javili 
profesorji. Član komisije, ki je delala 
na načrtu uredbe, je izjavil na profe-
sorskem sestanku v Beogradu, da po-
menja nova uredba v marsikakem ozi-
ru zboljšanje za nekatere skupine dr-
žavnih nameščencev. Uradniški zakon 
naj se revidira predvsem na korist po-
edincev. Načelniki v ministrstvih, šefi 
kabinetov itd. so si zagotovili privile-
girane položaje. Monstrum. a obenem 
kričeč slučaj depolitizacije državne ad-
ministracije je določba, da pride v prvo 
skupino prve kategorije, dočim se bodo 
morali vsi njegovi nasledniki zadovoljiti 
z drugo skupino. 

Evo, tako je delo brez odgovornosti. 
Tudi parlament sprejema slabe zakone, 
toda za te so odgovorni poslanci, so od-
govorne stranke, ki pa mora;o pred na-
rodovo sodbo. Kdo pa je odgovoren za 
take uredbe in odloke, kakor jih ustvar-
ja sedanja vlada? Kdo je odgovoren za 
odločbe, ki jih ustvarja v svojih kabi-
netih peščica privilegiranih uradnikov? 

Reakcija si hitro koplje svoj grob. 

Nova zarota v Solunu 
Atene, 26. septembra, (be.) V Solunu je 

bila odkrita zarota proti sedanji vladavini. 
Več častnikov in poknih uradnikov je bilo 
aretiranih. 

Radič in Vukičevič 
V posebnem komunikeju HSS odločno odklanja vsako skupnost 
z Vukičevičem in njegovo skupino. — Značilna objava Radiče-

vega glasila glede odnošajev med HSS in SDS 
Zagreb, 26. septembra, n. Kakor zna-

no so se v zadnjih dneh raznašale vesti, 
da je HSS pripravljena sodelovati tudi 
s kleroradikali, ki so navzlic vsem slo-
vesnim izjavam pred volitvami, da je 
<Radič iz vsake kombinacije izključena 
pričeli pošiljati v Zagreb svoje emisarje. 
Po gotovih elementih se je celo v ne-
katere radičevske organizacije zanesla 
informacija, da bi mogla HSS iti z de-
mokracijo ali pa z reakcijo kakor bi pač 
bolj kazalo. Da napravi konec vsem 
spletkam, je vodstvo HSS danes iz-
dalo komunike, v katerem naglaša, da 
HSS pod nobenim pogojem ne gre s po-
licajradikali in se noče z njimi niti raz-

govarjati, kamoli pogajati. Posebno no-
če in ne more imeti posla s tvorcem 
policijskih radikalov g. Vukičevičem, 
ki je že davno izgubil vsako moralno 
kvalifikacijo, da bi se z njim HSS, od-
nosno njen predsednik razgovarjal. Li-
sti, ki pišejo nasprotno, so ali v vladni 
službi ali pa nasedajo vladnim splet-
karjem. Komunike je podpisal Stjepan 
Radič. 

Današnji «Narodni Val» objavlja sle-
dečo vest: Klub SDS je enodušno za 
velik demokratski blok in so popolnoma 
izmišljene vesti, da se v tem klubu nek-
do protivi sodelovanju z HSS. 

Živahne priprave na sasedan e 
parlamenta 

Dve odločilni vprašanji: kdo bo predsednik Narodne skupščine 
in kako se bodo verificirali mandati. — Priprave za enotno de-

mokratsko fronto 
Beograd, 26 septembra p. Včeraj in da-

nes ni bilo važnejših političnih dogodkov. 
Na vseh straneh se opažajo živahne pripra-
ve za zasedanje Narodne skupščine, ki se 
prične v sredo prihodnjega tedna. Naša in-
formacija, da so se pogajanja med Vukiče-
vičem in Starfojevičem radi pašičevcev raz-
bila, se potrju-e Vukičevič odklanja vsako 
sodelovanje z Nasusom Petrovičem in nje-
govo najožjo okol'co. zavedajoč se. da bi 
vsled močne osebnosti g. Petroviča situaci-
jo v radikalnem klubu od vsega začetka iz-
pustil iz rok. Pikantno pri tem ie, da je 
bil g. Petrovič svoj čas najvernejši zavez-
nik g. Korošca odnosno današnjega kleri-
kalnega krila radikalske stranke v tako 
zvar.em boju proti korupciji 

Koj pri sestanku Narodne skupščine se 
bosta pojavili dve važni in za oceno situaci-
je odločilni vprašanji: volitev začasnega 
predsednika in verifikacija mandatov. Kle-
roradikali postavljajo za predsedniškega 
kandidata bivšega ministra Periča. demo-
krati pa dr Ribarja, za katerega ie tudi 
SDS in HSS. Novine zatrjujejo, da je v 
tem oziru že izdelan načrt za bodoče vod-
stvo Narodne skupščine: predsednik bi bil 
dr. R.bar. prvi podpredsednik radičevec, 
drugi podpredsednik iz vrst SDS Rwno ta-
ko bi bila razdeljena tajniška mesta 

Glede verifikacije ie odločitev pri demo-

Kleroradikalska akcija 
za trpeče prebivalstvo 
Namesto kruha — kamen 

Beoerad 26. septembra o. Iz vladnih 
krogov se je zadnje dni napovedovala 
velika akcija za pomoč onemu prebival-
stvu, ki je oškodovano vsled suše (»Slo-
venec« je to akcijo proglasil kot po-
moč po elementarnih nezgodah trpeče-
mu prebivalstvu ter jo pripisal klerikal-
cem odnosno dr. Uosarju Op. ur.) Po 
včerajšnjih sklepih Jtomiteta ministrov, 
ki ima pripraviti konkretne predloge, je 
videti, da gre v glavnem le za videz 
take akcije in še to izključno za one kra-
je, ki so ogroženi vsled popolnega po-
manjkanja hrane. Ministrski komitet je 
v načelu sklenil, da da država hrano in 
denar le v najnujnejših slučajih za kra-
je, ki so vsled suše največ trpeli in ka-
terim preti direktna opasnost glada. 
Drugod bo država skušala pomagati po-
srednim poton na ta način, da prebi-
valstvo teh krajev prvenstveno zapo-
sli pri raznih državnih delih, v kolikor 
se vršijo odnosno v kolikor je za nje 
na razpolago kredita. (Zaenkrat se to 
»zaposlenje< vrši na ta način, da dr-
žavna uprava še dosedanje svoje de-
lavce na cesto meče odnosno reducira, 
češ, da ni kredita! Op. ur.) Ministrski 
komitet bo sedaj zbiral podatke, da 
predvsem vidi. kateri kraji so od suše 
največ trpeli, nakar bo stavil ministr-
skemu svetu konkretne predloge. 

Lord Balfour v Dubrovniku 
Dubrovnik, 26. septembra, n. Danes do* 

poldne sta prispela semkaj bivši angleški 
ministrski predsednik lord Balfour in last« 
nik ene največjih angleških ladjedelnic 
Armstrong, ki ostaneta dslj časa v Dal« 
maciji. 

Marko in Mate Grgin 
ponovno oproščena 

Kotor, 26. septembra, n. Marko Grgin ir. 
njegov sin Mate. ki sta bila obtožena umo« 
ra orjunaškega voditelja Žica sta bila da* 
nes pri ponovni razpravi pred tukajšnjo po« 
roto oproščena, češ da jc Marko Grgin rav« 
nai v upravičeni samoobrambi, glede sins 
Mata pa da udeležba ni dokazana. Oba sta 
bila že enkrat oproščena in sicer pred po« 
roto v Splitu. Kasacijsko sodišče je takrat 
sodbo razveljavilo ter odredilo novo raz« 
pravo pred poroto v Kotom. 

Proti današnji oprostitvi je drž. pravdni 
vložil ničnostno pritožbo in «od:ščs ie ski:« 
nilo oba obdržati v zaporu do rešitve kasa« 
ci j skega sod išča. 

kratih. Za izključeno se smatra, da bi de-
mokrati glasovali za verifikacijo onih man-
datov, ki so bili pridobljeni z nasiljem in 
pri katerih so bili volilni rezultati falzifici-
rani. Najbrž bodo vse stranke, ki želijo, da 
se volilne nerodnosti objektivno preiščejo in 
ocenijo, svojim članom dale proste roke, da 
glasujejo po svoji vesti. Tako ima Vukiče-
vič zasigurane za verifikacijo svojih man-
datov le kleroradikalske glasove. 

O spajanju demokracije se te dni manj 
govori, a ve se, da se živahni razgovori 
med udeleženimi strankami nadaljujejo in 
da gre v glavnem še za podrobnosti taktič 
nega postopanja. Kleroradikali dobro vedo, 
kako resna in za nje opazna je ta akcija ter 
skušajo z raznimi intrigami naravni razvoj 
otežkočiti. A njihova i?ra je preveč PTO-
zorna. Povdariti je osrbto to, da so samo 
špekulacije, kakor da bi g. Marinkovič hotel 
ali mogel razcepiti DS. 

Ministrski predsednik se je mudil včeraj 
v Sremu na lovu, danes dopoldne je raz-
pravljal z nekaterrni radikalrki^i ministri 
o političnem položaju. Tudi zimrcji minister 
dr Marinkovič ie bil. odsoten. Ljuba Dnvi-
dovič je odnrtoval na shod v Bjelino. Ra-
dič je odgodil svoj prhod v Beozr^d, ka-
mor prispe šele knr/-»m '»j3-" n- y p0-
nedrlielc 

Prva seja novela zagrebškega 
obč. sveti 

Zagreb, 26. septembra, n. Prva seja no« 
vega občinskega sveta je sklicana za sredo 
ob 4 popoldne. Po vseh znakih sodeč, bo 
jako burna. Veliki župan je po odobrenju 
vlade razveljavil mandate obč. svetnikov 
Cvijiča, Horvatina, Tomaniča in Mlinarica 
češ, da so izTaziti komunisti Opozicija pa 
opozarja na dejstvo, da v bograjskem obč. 
svetu ni bil razveljavljen mandat dr Sime 
Markoviča, voditelja komunistov v Jugosla« 
viji fn da gre Ie za partizanske račune kle« 
roradikalskega režima, ki je začel zopet na 
celi črti uporabljati Obznano. Na seji se 
pričakuje tudi ofenziva radičevcev proti 
blokašem, ki jo bo osebno vodil Radič, ki 
jc vsled tega odgodil svojo pot v Beograd. 

Zastoj v trgovinskih pogajanjih 
z Madžarsko 

Beograd, 26. septembra, p. Podtajnik ma= 
džarskega notranjega ministrstva Peteri, ki 
je član madžarske delegacije za trgovinska 
pogajanja z Jugoslavijo je nocoj odpotoval 
v Budimpešto, po nove instrukcije svoje 
vlade, zlasti glede tranzita. 

Obsodba radi razžaljenja 
Veličanstva 

Sarajevo, 26 septembra, n Pri tukaj« 
šnjem okrožnem sodišču je bil danes obso« 
jen neki Delič radi razžaljenja Veličanstva 
na tri leta težke ječe. 

V Moskvi obtožujejo 
Fakevskega 

Moskva, 26. septembra (pa.) Politični 
krogi obtožujejo Rakovskcga, da je napač« 
no informiral sovjetski komisarijat za zu« 
nanje zadeve. Sovjetska vlada je priprav« 
Ijena, da ugodi Franciji in stavi eventuelno 
tozadevno nove predloge. Vlada predlaga, 
naj pošlje Francija v Rusijo posebno miši« 
jo, ki naj bi neposredno razpravljala s sov« 
jetskimi oblastmi. 

Števifoe ssnrtea obsodbe 
v L*tvi 

Kovno, 26. septembra, (bc.) V zvezi s kc« 
munl-tičnim p'.:čcm v Taurogg;nu je obso« 
dilo vojno sodišče izrred 43 obtožencev 21 
na smrt, estale pa na dolgoletno težko ječo. 
Osem smrtnih ebsedb ie bilo takoj izvrše« 
tiih, ostale smrtne obsodbe pa so bile spre« 
menjene v dosmrtno ječo. 

Kovno, 26. septembra, (be.) Angleški in 
francoski diplomatski zastopnik sta sveto« 
vala v!?.d:, nai ne spreime ustave, v kateri 
e proglaša Vilm za glavno mesto Litve. 

Ka'-or s" govori, ie prišlo do te interven« 
cijc na željo poljske vlade. 

1 -i 

Kompromisni francosko-nemški predlog glede 
razorožitve sprejet 

Važni sklepi Društva narodov. — Dalekosežni pravno-trgovin-
ski načrti 

Ženeva, 26. septembra. (s»že). Zborovanje 
Društva narodov je danes soglasno spre« 
jelo pet resolucij, ki se tičejo razsodiščnih 
in razorožitvenih vprašanj. V prvi teh re« 
solucij se zahteva ,da bo civilna avijatika 
zasledovala samo gospodarske smotre in da 
se bodo pospešili dogovori med zrakoplov« 
nimi družbami. Druga in tretja resolucija 
odobrava sklepe in priporočila Sveta glede 
sklepov v slučajih kriz. Četrta resolucija 
se tiče finskega predloga glede finančne pod 
pore za napadene države, ki naj se še v 
naprej organizirajo, ter priporoča nadalje« 
vanje preddel za sklep primernega med dr« 
žavnega dogovora. Najvažnejša je peta re« 
solucija, ki priporoča razvoj razsodiščnega 
postopanja s sklepom meddržavnih ali ko« 
lektivnih pogodb, da se ustvari zaupanje, ki 
je za uspeh razorožitvene konference ne« 
obhodno potreben, dalje čimprejšnji zaklju« 
ček tehničnih priprav za razorožitveno kon« 
ferenco in končno ustanovitev posebne ko« 
misije za proučavanje varnostnega vpraša« 
nja jamstev, ki se bodo mogla doseči z raz« 
sodiščnim postopanjem. Ta posebni odbor 
bo ustanovil pripravljalni razorožitveni od« 

bor. Njegove preiskave se bodo tikale sle« 
dečih možnosti: Akcija Društva narodov za 
meddržavne in kolektivne arbitražne in var« 
nostne pogodbe, informacije Svetu o viso« 
kosti vojsk, ki bi jih posamezne vlade sta« 
vile Svetu na razpolago v pomoč pri even» 
tuelnih konfliktih. 

Zborovanje Društva narodov je pričelo 
razpravo o vprašanju ustanovitve medna* 
rodne komisije za izvršitev inozemskih raz« 
sodb v trgovinskem prometu. Druga kotni« 
sija je proučila načrt strokovnjaškega od« 
bora ter je danes predložila protokol za iz« 
vršitev inozemskih razsodb. V krogih Dru« 
štva narodov se izraža upanje, da bo nova 
pogodba, ki je za trgovinske kroge izredne 
važosti, čimprej stopila v veljavo. 

Skupščina je odobrila poročilo angleške« 
ga delegata Elliota o sklepih Društva na« 
rodov v korist ruskih in armenskih begun« 
cev. Sprejeta je bila resolucija, naj se skli« 
če ožja konferenca, ki naj bi se bavila z 
vprašanjem teh beguncev in izraža upanje, 
da se bodo našla primerna sredstva za na« 
stanitev teh beguncev na bližnjem vzhodu. 

Strahovite vremenske katastrofe v 
Sv ci, na Pro skem in v Gornji Italiji 
Ogromna materijalna škoda« —• Številne človeške žrtve. — Ce-
le doline pod vodo. — Več vasi porušenih. — Ves promet je 

ustavljen. — Poplave tudi v Angliji 
Chur, 26. septembra, d. Zaradi dolgotraj-

nega deževja, zlasti pa zaradi silnih nalivov 
v noči od sobote na nedeljo, so narasli vsi 
potoki in vse reke, ki so na mnogih krajih 
prestopile bregove in poplavile okolico- Po-
sebno hudo je prizadet Biindner Oberland, 
Od Ilanza navzgor je prekinjen ves telefon 
ski in brzojavni promet ter ustavljen tudi 
ves promet na železnici. Vse ceste so tako 
razdejane, da je vsak promet onemogočen. 
Pri Tavanasi je voda odnesla novo zgrajen 
betonski most in velik mlin s stanovanjskim 
poslopjem vred. Tudi pri Waltensburgu je 
voda kljub prizadevanju prebivalstva, da 
reši mest, porušila stebrišče, tako da se je 
most sc—1. Pri tem sta utonila dva gasilca. 
Pri Rir nbergu je voda porušila most čez 
Ren. Kmalu po polnoči je voda zalila vso 
vas, koje usoda je še neznana. Pri Trimmisu 
je voda porušila cesto v dolžini 100 m. Ze 
iezniški most, ki ga čuva vojaštvo, so zaen 
krat še rešili. 

Pri Engadinu je vsa pokrajina pod vodo. 
Cestni in železniški promet je popolnoma 
prekinjen. St. Moriz je popolnoma odrezan 
od ostalega sveta. Ren je pri Triibbachu s 
pritoki vred tako narasel, da je železniška 
proga v dolžini več kilometrov popolnoma 
pod vodo in so morali ustaviti ves promet. 
Pri Prettigau je tamošnji potok porušil na-
sip ki je 50 let kluboval vsem poplavam. Ob-
čina Schiers je popolnoma pod vodo. Tudi 
pri VVerdenbergu in v spodnjem delu ren-
ske doline so poplavljene vse ceste. Železni-
ška proga med Riitijem in Salesom je v dol-
žini 400 m popolnoma porušena. Železniška 
proga Rohrschach - Sargans je na dveh me-
stih preplavljena. 

Tudi Bodensko jezero rapidno narašča. 
Brzovlaki iz Ariberga ne vozijo več preko 
Buchsa, marveč preko St. Margaretten-Rohr-
schach v Curih. Par sto metrov nad Buch-
som je voda odnesla lesen most. Pri Lichten-
steinu je voda v dolžini 50 metrov porušila 
nasip. Voda se je strahovito naglo razlivala 
v dolino. 

Reka Tessin je pri Ledrinu tako narasla, 
da je poplavila železniško progo do Castione. 
Cesta je na dveh mestih v dolžini več sto 
metrov porušena. Promet na gotthardski 
progi se vrši le ŠP za silo. Magadinska pla-
nota je popolnoma pod vodo. 

Chur. 26. septembra, s. Kakor izgleda, je 
poplava v Engadinu dosegla svoj višek. Nit 
višinah je danes začelo snežiti. Vode ne na-
raščajo več. Bodensko jezero je naraslo 4 in 
pol metra nad normalo. 

Innsbruck, 26. septembra, d Tudi na Ti-
rolskem je zadnje deževje povziočilo velike 
poplave. Zilska dolina je pri Kaltenbachu 
popolnoma pod vodo. Električna centrala v 
Innsbrucku je v nevarnosti. Po zadnjih ve-
steh je voda odnesla že okrog 20 mostov. 

Innsbruck, 26. septembra, (be.) Zaradi po-
plave železniške proge čez Brenner se je 
ponesrečil pomožni vlak. 10 delavcev je uto-
nilo. dva pa sta se rešila. Tudi iz ostalih alp-
skih pokrajin prihajajo vesti o poplavah. Pri 
Tavanassi je voda odnesla veliko stanovanj-
sko hišo, o=em oseb je utonilo. 

Brcgenz. 26. septembra, s. Lichtensteinska 
vlada je danes dopoldne prosila predarlško 
deželno vlado za nujno pomoč, da bi se mo-
glo rešiti prebivalstvo vasi Ruggelb, ki jo je 
poplavila Rena. Predarlška vlada je odpo-
slala na pomoč sapersko četo. Kljub vsem 
naporom prebivalstva je Rena pri Gamprinu 
porušila nasip in vodovje se vliva po ravni-
ni. Prebivalstvo je pobegnilo na strehe hiš. 

Rim. 26. septembra, (pa.) V severnih po-
krajinah Sondrio, Gastione in Cara so divjali 
silni viharji, ki so napravili velikanske 
škodo. 

Rim. 26. seotembra. s. Nad Valtellino «e 
je utrgal oblak. V kratkem so močno nara-
sle vse reke in potoki. Adda je na več kra-
jih prestopila bregove. Reka Martino ograža 
kraj Ardenno. Kolodvor v Ardennu je pod 
vodo. Kraj Carcna je uničen. Tri osebe so 
utonile. V dolini Malenco je več mostov po-
rušenih. Tudi tukaj je utonila ena oseba. Do-
sedaj še ni mogoče dobiti jasne slike o ob-
segu katastrofe. Reki Mallero in Maino sta 
zel^ nnrasli. Ve? krajev so morali izprazniti. 

Trident, 26. septembra, s. V dolini Elsack 
je voda med Franzensfeste in Gossensassu 

podplavila železniško progo. Pomožni vlak, 
ki je hotel včeraj oditi k poškodovanim de-
lom proge, se je prevrnil v reko Elsack. Vlak 
je imel lokomotivo in en voz, v katerem so 
bili delavci. Rešil se je samo strojevodja. 
Valovi so odnesli kmečko hišo. Pri tem je 
utonil en otrok. Deželna cesta na prelazu 
Stilfser izgleda kakor po potresu. Na kraj 
nesreče so prispele čete na pomoč. V Chia-
venni se je porušila tamošnja tvorniea bom-
ba5a. Mesto je poplavila reka Mera. Več hiš 
se je porušilo. Nekaj oseb je mrtvih. Tudi v 
Gromu se je porušilo nekaj hiš. Mostovi in 
ceste so poškodovani. Lago Maggiore se je 
snoči dvignil poldrug meter nad normalo. 
Slične vesti prihajajo iz foscane. V dolini 
Casentino je divjal strahovit ciklon. Tudi tu-
kaj je voda odnesla več mostov ter porušila 
več hiš. V zalivu pri Genovi je vihar raz-
burkal morje. Močni valovi so poplavili 
obalo. 

London, 26. septembra, s. V več krajih so 
se utrgali oblaki. Močno deževje je napravi-
lo veliko škode. Temza narašča ter je v ne-
katerih krajih že poplavila več stanovanj. 
Tri osebe, med njimi dva otroka, so v gro-
fiji Berwick utonile. Iz Irske in Škotske jav-
ljajo mrzlo vreme. 

Nezadovoljiv bolgarski 
odgovor na našo noto 

Beograd, 26. septembra p. Danes je 
zunanje ministrstvo prejelo odgovor 
bolgarske vlade na našo protestno no-
to radi zadnje akcije bolgarskih komi-
tov in napada na brzovlak pri Gjevgje-
liji. Bolgarska vlada sicer obžaluje vse 
te dogodke, vendar pa odklanja za nje 
vsako odgovornost Iz note se da po-
sneti, kakor da bolgarska vlada ni v 
stanju, da take akcije prepreči. Vladnih 
krogov odgovor Bolgarske ni zadovo-
ljil. Zatrjuje se, da bo vlada po zaklju-
čen ju preiskave naših oblasti izvršila v 
Sofiji novo demaršo. 

Izid letalske tekme 
v Benetkah 

Angleška zmaga 
Benetke, 26. septembra, o. Velike letalske 

tekme za Schneiderjev pokal, ki pomenijo 
največjo letalsko atrakcijo svetovne avijati-
ke, so se vršile šele danes popoldne. Včeraj« 
šnje tekme so bile vsled slabega vremena 
odpovedane. Kljub temu je danes prisostvo-
valo tekmam izredno veliko število občin-
stva. Startalo je šest letal. Tri angleška in 
tri italijanska. Na angleških letalih tipa cSu-
permarine> št. 4 so krmarili piloti Kingead, 
\Vebster in Worsley. Italijanska letala so 
startala s piloti De Bernardi, Ferrarin in 
Guazetti. Prvo mesto je zasedlo angleško le-
talo pilola VVebsterja, ki je progo 350 km 
preletelo v 46 minutah in 20 sek., ter s tem 
doseglo povprečno hitrost 453.282 km na 
uro. Kot drugi se je plasiral Anglež Worsley, 
ki je dosegel poyprečno hitrost 439 km na 
uro. Italijanski pilot Ferrarin je že dosegel 
428 km na uro, moral pa se je po prvih kro-
gih spustiti na morje zaradi defekta. Isto se 
je pripetilo Guazettiju, kakor tudi tretjemu 
italijanskemu letalcu De Bernardiju. Angle-
ški letalec Kingead pa jc celo dosegel znam-
ko 465 km na uro, moral pa se je zaradi 
defekta predčasno umakniti s tekme in pri-
stati na morju. Worsley je s svojo zmago po-
stavil nov hitrostni svetovni rekord. Tek-
mam je prisostvoval italijanski prestolona-
slednik Umberto, finančni minister grof Vol-
pi, angleški poslanik, mednarodni letalski 
strokovnjaki ter novinarji in poročevalci li-
stov raznih držav. 

Smrtna obsodba ruskih 
monarhistov 

Ljeningrad, 26. septembra (be.) Pred re« 
volucijonarnim sodiščem so bui štirje ruski 
monarhisti obsojeni m aort. 



Delavci ljubljanske artilerij-
ske delaVnice vrženi na cesto 
Prvi -vidni uspeh kleroradikalskega ministra in nosilca kandi-

datne liste SLS za Ljubljano 
V soboto je bilo deiavcem v ljubljan-

ski artiljerijski delavnici odpovedano 
delo zaradi »nema kredita«. Za enkrat 
je prizadetih 42 delavskih rodbin. Vsi 
ti delavci so profesijonisti, mnogi ima-
jo številne rodbine, nekateri 7—9 otrok. 
Kar gorje še silno povečuje, je dejstvo, 
da so vs i ti delavci zaradi pomanjkanja 
kreditov delali celih devet mesecev sa-
mo po 4 ure na "dan, vsled česar jih ča -
ka tem strašnejSa usoda, da bodo s svo-
jimi družinami brez zaslužka in kruha 
na cesti baš za zimo. 

O redukciji dela v ljubljanski artilje-
rijski delavnici se je že ponovno govo-
rilo v javnosti. Zastopniki S D S so zara-
di vzdrževanja tega državnega obrata 
ponovno z uspehom posredovali, dokler 
ni sedaj prišel do veljave kleroradikal-
ski proračun, ki jasno kaže, kako malo 
so se klerikalni ministri in poslanci po-
brigali za nemoteno obratovanje tega 
obrata. Zopet en dokaz več, da so jim 
bfli črnogorski princi bolj pri srcu, ka-
kor pa usoda slovenskega delavca. 

Da so delavci ljubljanske artiljerij-
ske delavnice vrženi na cesto baš v ča-
su. ko je ponovno postal minister za so-
cijalno politiko g. dr. Gosar, ki sedaj 
kot nosilec klerikalne kandidatne liste 
za ljubljanske občinske volitve apelira 
tadi na delavske glasove, je zelo po-

učno. Še pred par dnevi se je »Slove-
nec« hvalil, kako stoji sedaj mesto sa-
mo 20 klerikalnih poslancev 130 klero-
radikalskih zagovornikov na strani in-
teresov Slovenije, dva dni nato pa že 
vidimo, da 130 klerikalnih in radikalnih 
poslancev in cela vrsta njihovih mini-
strov niti 42 delavskih rodbin ne more 
ali noče obvarovati pogina. Tem manj 
je to razumljivo, ker je ugotovljeno, da 
je polni obrat artiljerijske delavnice v 
Ljubljani iz stvarnih razlogov nujno po-
treben ! 1 

Apeliramo na dr. Gosarja in od nje-
ga, ki pravi, da je slovenski minister, 
najodločneje zahtevamo, da porabi vso 
svojo ministrsko moč, da bo odipust de-
lavcev v ljubljanski artiljerijski delav-
nici takoj preklican. Mi se ne zavze-
mamo za te trpine zaradi politike, mar-
več zaradi njihove bede. Najmanj, kar 
se sme od ministra socijalne politike za-
htevati je, da se usmili v državnem 
podjetju na cesto vrženih delavcev, 
osobito, ker njih število do sedaj še ni 
zelo veliko, od ministra dr. Gosarja, ki 
je nosilec liste SLS za občinske volitve, 
pa že sam interes njegove stranke za-
hteva, da vzame delavce v zaščito. Na 
delo, g. minister! Storite svojo dolž-
nost! 

Kako gradita gg. Pire in Pust 
stanovaniske hiše v Ljubljani 

Fiasko z obligacijskim posojilom. — Prazne mestne blagajne. 
Za 40 milijonov zgradb samo na kredit, bodoči občinski svet pa 

naj skrbi in gleda kje bo dobil denar 
Neradi se pečamo pred občinskimi vo-

litvami z vprašanjem, ki bi moralo ostati 
skupno vprašanje vseh Ljubljančanov, ne 
glede oa njihovo politično pripadnost. Do 
sedaj smo o tej stvari molčali, če tudi nas 
je vladajoča Mika na mestnem magistratu 
na vse mogoče načine izzivala in dasi je 
SLS v svojih novinah in po shodih to za-
devo do skrajnosti zlorabljala v politične 
agitacijske namene. Sedaj, ko smo prejeli 
avtentična pojasnila, kako zidajo gg. Pust, 
Pire, dr. Ravnihar in g. vladni komisar 
Mencinger mestne stanovanjske hiše, ne 
smemo in ne moremo več molčati, ne da 
bi javnost pravilno ne poučili o dejanskem 
stanju. 

Od 6. oktobra 1926, torej skoraj leto dni 
že je mestni magistrat v rokah ljudi, ki ne 
predstavljajo niti absolutne, niti relativne 
večine ljubljanskega prebivalstva, ljudje, ki, 
kakor je videti, -niso za svoio samovoljo 
nikomur odgovorni. Glavna in odločujoča 
faktorja na magistratu sta gg. Pire in Pust 
kot reprezentanta SLS, vse drugo njima 
kima in se pred njima vdano priklanja. Baš 
to je pa rodilo posledice, ki lahko posta-
nejo za Ljubljančane še katastrofalne. 

Po krivdi in nesposobnosti vladajoče kli-
ke na mestnem magistratu je doletel tako-
zvano stanovanjsko akcijo mestne občine z 
obligacijskim posojilom popoln neuspeh, 
Mesto napovedanih 30 milijonov je dosedaj 
zbral mestni magistrat na račun obligacij-
skega posojila tako malenkostno svoto de-
narja, da je posojilo ostalo pravzaprav v 
zraku. Njegova realizacija je prepuščena 
skrbi in iznajdljivosti bodočega občinskega 
sveta. 

S praznimi blagajnami pa je začel vladni 
komisar zadnje tedne pred občinskimi vo-
litvami graditi mestne stanovanjske hiše s 
tako naglico, da so se že dosedaj pokazale 
ugodne škode. Od vladnega komisarja svoj-
čas uradno objavljeni in na 23 milijonov 
preračunjeni investicijski stroški so se dvig-
nili na skoraj 40 milijonov. Samo stavba 

mestnih stanovanjskih hiš na Poljanskem 
nasipu, ker se v naglici ni mogel zadostno 
preštudirati teren, bo rnli globokih pod-
zidkov stala več milijonov več, kakor pa 
je bilo proračunjeno. Vladni komisar na 
mestnem magistratu pa ni hitel le z oddajo 
zidarskih del, marveč razpisuje, kakor je 
iz njegovih razglasov razvidno, tudi že 
obrtniška dela, ki bi jih mogel in moral pre-
pustiti občinskemu svetu, ki bo v nedeljo 
izvoljen! Tako n. pr. razpisuje oddajo te-
sarskih, krovskih in kleparskih del pri 
zgradbi stanovanjskih hiš ob Poljanski ce-
sti in nasipu z dnem 28. septembra! Kaj 
naj to pomeni? Jasno kot beli dan, da je s 
tem razpisom postavljena mestna stano-
vanjska akcija v službo volilne agitacije 
za gg. Pirca in Pusta. Ta razpis spada v 
prav isto kategorijo presoje kakor začetek 
napeljave vodovoda na Barje tik pred 
skupščinskimi volitvami, ki je pa klerikal-
cem, ker so Barjani izpregledali, njihov vo-
lilni manever, več škodovala kot koristila. 
Tšm bolj je pa stanovanjska akcija postala 
politikum gg. Pirca in Pusta, ker se njihovi 
agitatorji tudi hvalijo, da so vsa stanovanja 
v novih mestnih hišah pristašem SLS že 
oddana. Na take brezvestne govorice seve-
da noben pameten človek ničesar dati ne 
more, ker bo občinski svet tudi, če bi se-
danja klika na mestnem magistratu v tem 
pogledu res kaj ukrenila, vse njihove ukre-
pe temeljito revidiral in vsako nepravil-
nost razveljavil. 

Priznati se mora, da je treba velike por-
ci.ie predrznosti, če se začne s praznimi 
blaganami in samo na kredit še nepoplača-
nega obligacijskega posojila graditi hiše, ki 
bodo stale okoli 40 milijonov. Klerikalna 
reklama s sedanjo občinsko stanovanjsko 
akcijo je torei za SLS zelo poceni, tem 
dražja pa bo za mestno občino, ker da-
nes nihče ne ve, kako se bo in če se bo 
izkopala iz ogromnega dolga, ki sta ji ga 
neprtila predvsem gg. Pire in Pust. 

Včerajšnji Uradni list objav-
lja sledeči razpis volitev v 

zbornico TO!. 
Volilni odbor Zbornice za trgovino, obrt 

in industrijo v Ljubljani objavlja, da se vr-
Sijo volitve članov in namestnikov Zborni-
ce za TOI v Ljubljani v nedeljo, dne 30. 
oktobra 1927 v zborničnih prostorih v Ljub-
ljani, Beethovnova ulica 10. 

Volitve se vršijo po gospodarskih pano-
g&h v treh odsekih: trgovinskem, cfortnem 
in industrijskem. 

V vsakem odseku se voli 16 članov in 16 
namestnikov. Glasovalno pravico imajo le 
oni, ki so vpisani v volilni imenik. 

Volilni imeniki so razgrnjeni v občin-
skem uradu vsake občine zborničnega 
okrožja ln v zbornični pisarni v Ljubljani, 
Beethovnova 10 kler jih more med urad-
nimi urami vsak vpogledati in prepisati. 

Reklamacije volilnih imenikov se smejo 
zahtevati tekom 14. dni neoosredno pri volil-
nem odboru v Liiibdjainj. Reklamacijski rok 
prične 2S. septembra 1927 in konča dne 
8. oktobra 1927. Reklamacije se smejo vlo-
žiti le pismeno, morajo biti oddane na po-
što najkasneje dne 8. oktobra 1927 in oprem-
ljene z uradnimi listinami, ki služijo v do-
kaz. da so njih navedbe resnične. Reklami-
ra lahko vsak, ki je vpisan v volilni ime-
nik. 

Voli se v vsakem odseku po kandidatnih 
listah, ki se morajo vlagati pri volilnem 
odboru na uradnih obrazcih v dveh izvodih 
za vsak odsek posebej v času od 11. okto-
bra 1937 do 18. oktobra 1927 do 18. ure. Kan-
didatne liste se morajo označiti po nosilcu 
liste. Za nosilca liste se smatra oni kandi-
dat, ki je" prvi vpisan na listi. Lista mora 
navajati 16 kandidatov in 16 namestnikov 
po imenu, priimku, stanov al i šču in poklicu. 

Na listah smejo biti samo osebe, ki more-
jo biti izvoljene. Ena oseba se sme kandidi-
rati samo na eni kandidatni listi. 

Po štirje kandidati in namestniki morajo 
stanovati v LjnAljaiH, izmed oetelifa kandi-

datov morajo stanovati štirje v območju 
ljubljanske in štirje v območju mariborske 
oblasti. Na listi se morajo kandidati in na-
mestniki razvrstiti tako, da ,prideta za kan-
didatom in namestnikom iz enega predpi-
sanega območja kandidat in namestnik iz 
drugega območja. Liste morajo navajati 
kandidate in namestnike takole: 

I. V trgovinskem odseku: 1. šest kandi-
datov in pet namestnikov izmed volilcev, ki 
plačujejo mani nego 25 Din: — 2. 5 kandi-
datov in pet namestnikov izmed volilcev, 
ki plačujejo 25 do 300 Din; — 3. pet kandi-
daten' in pet namestnikov izmed volivcev, 
ki plačujejo 300 ali več dinarjev čiste letne 
pridobnLne. 

II. V obrtnem odseku: 1. šest kandidatov 
in šest namestnikov izmed volilcev, ki pla-
čujejo manj nego 10 Din; — 2. pet kandi-
datov in pet namestnikov izmed volilcev, 
ki plačujejo 10 do 20 Din: — 3. pet kandida-
tov in pet namestnikov izmed volilcev, ki 
plačujejo 20 ali več dinarjev čiste letne pri-
dobnine. 

ITI. V industrijskem odseku: 1. šest kan-
didatov in šest namestnikov izmed volil-
cev, ki plačujejo do 500 Din: — 2. pet kan-
didatov in pet namestnikov izmed volilcev, 
ki plačujejo 500 do 8000 Din; — 3. pet kan-
didatov in pet namestnikov izmed volilcev, 
ki plačujejo 8000 ali več dinarjev čiste let-
ne pridobntae. 

Pod kandidat, listo ie treba označiti ime. 
priimek in stanovališče enega predstavnika 
Hste in njegovega namestnika v volilnem 
odboru, ki imata aktivno volilno pravico. 
Kandidatno listo mora lastnoročno podpisa-
ti za trgovinski in obrtni odsek najmanj po 
100 za industrijski odsek najmanj 50 volil-
cev, ki imajo v dotičnem odseku aktivno 
volilno pravico. 

Predlagatelji morajo označiti svoie ime ln 
bivališče. Vsak predlagatelj sme popisati 
samo eno kandidatno listo: če ipodpiše .kdo 
več kandidatnih list. velja njegov podpis 
samo na listi, ki .ie vložena prva: listo iz-
ročita volilnemu odboru dva predlagatelja 
proti potrdilu. Listi se morajo priložiti iz-
jave kandidatov in potrdila davčnih obla-

st ev o velikosti pridobnine, ki jo plačujejo 
kandidati in namestniki ali podjetja. 

Glasovanje traja od 8. do 16. ure. 
Voli se ali tako, da volilec odda izpolni e-

ao glasovnico v zaprtem ovoju z izkaznico 
vred na dan volitve osebno volilnemu od-
boru, ali pa tako, da volilec pošlje izkazni-
co in zaprto glasovnico priporočeno po po-
Šti volilBiftmu odbora v doposlanem zavitku 
najkasneje do diie 30. oktobra 1927 do 16. 
Za glasovamje se smejo porabiti samo urad-
ne glasovnice, ovoji in zavitki, sicer glas ne 
velja. Glas tudi ne velja, če pošiliatvi ni 
priložena izkaznica, ali če vsebuje več iz-
kaznic ali več glasovnic; če ie v ovoju za 
glasovnico več nego ena glasovnica, ne ve-
lja nobena. V ovoju za glasovnico ne sme 
biti razen glasovnice nič drugega. Glasovni-
ca mora biti izpolnjena ali rokopisno ali na 
mehaničen način ali pa tako, da se prilepi 
nanjo natisnjena kandidatna lista. Glasovati 
se sme samo za potrjeno kandidatno listo. 
Glasovnica, na kateri je prilepljenih več 
kandidatnih list, ali na kateri je zapisano 
še kaj drugega ali na kateri se imena ne 
ujemajo popolnoma z eno izmed potrienih 
kandidatnih list, ie neveljavna. 

Narodnim socijalistom! 
V nekem ljubljanskem dnevniku je bi-

lo med poročili o shodih »Narodne ra-
dikalne stranke? že večkrat omenjeno, 
da je na teh shodih govoril tudi v imenu 
narodnih socijalistov gospod Anton 
Malgaj, pleskarski mojster v Ljubljani. 

Da se naši tovariši izognejo vsakemu 
Izbegavanju, sporočamo, da gospod 
Anton Malgaj ni pristaš N S S in zato tu-
di ne more govoriti v imenu narodnih 
socijalistov. G. Anton Malgaj je bil 
svojčas član izvrševalnega odbora N S S 
In je kot tak pri oblastnih volitvah pod-
pisal kandidatno listo SKS, četudi ie 
bilo to v absolutnem nasprotju s sklepi 
NSS. Zato je kasneje izstopil Iz N S S 
ter se slednjič pridružil NRS, na katere 
lis« za ljubljanske občinske volitve tu-
di sedaj kandidira. 

Narodni socijalisti imamo samo eno 
kandidatno listo, to je lista »Napredne-
ga bloka«, katere nosilec je g. dr. Dinko 
Puc in na kateri so kot kandidati od-
lični pristaši NSS. Edino ta lista je ob-
vezna za v s e naše tovariše ter je dolž-
nost vsakega narodnega socijalista, da 
agitira in glasuje Ie za listo »Napredne-
ga bloka*, ki ima tretjo skrinjico. 

Za načelstvo NSS: Rudolf Juvan, na-
čelnik. 

Kako so klerikalci izigrali 
in oškodovali Mestni po-

grebni zavod 
Priznanje «Slovenca« 

Poročali smo že, da so klerikalci dosegli, 
da je vladni komisar kupil od g. Rojine v 
Sp. Šiški njegov pogrebni zavod za 240.000 
dinarjev, pogrebni zavod usmiljenih sester 
»Concordia« pa za 450.000 Din. Kmalu se 
je pokazalo; da je bil ta denar »ven vržen«; 
kaijti to, kar bi bilo v interesu »Mestnega 
pogrebnega zavoda«, ni bilo doseženo. »Me-
stni pogrebni zavod« bi namreč moral z 
nakupom teh dveh zasebnih pogrebnih za-
vodov dobiti monopol za vse ljubljanske 
pogrebe. Čim pa ie mestna občina prevze-
la »Concordijo« in je »Mestni pogrebni za-
vod« hotel prevzeti z njo tudi pogrebe iz 
•bolnice (ker je bil glavni posel »Concordi-
je), se je izkazalo, da je te bolniške po-
grebe medtem že prevzel bivši cerkovnik in 
trgovec s papirjem g. G a j š e i k iz Most, 
eden najboljših prijateljev gg. Pirca in Pu-
sta. Tako je bil »Mestni pogrebni zavod« 
nesramno izigran in oškodovan. Šele ne-
deljski »Slovenec« je prišel k sapi, da je 
na gornje očitke odgovoril. On vse prizna-
va, zlasti pa tudi priznava, da je meti o 
»Mestnega pogrebnega zavoda« prevzel po-
grebe iz bolnice g. Gajšek. »Slovenec« se 
le prav nespretno izgovarja, češ: »Ce je 
hotel »Mestni pogrebni zavod« preprečiti, 
da mu naenkrat ne zraste močnejši konku-
rent kot vsi dosedanji, je moral delati hit-
reje kot g. Gajšek(i).« Nadalje piše »Slo-
venec«, da je ravnateljstvo bolnice oddalo 
bolniške pogrebe g. Gajšku zato, ker je bil 
on cenejši ponudnik" ter da gre pri tej za-
devi »za interno poslovno zadevo bolnice 
in drugega«. »Slovenčevo« opravičevanje je 
torej že samo na sebi prazno. A če bi to 
držalo, kar on piše, potem moramo vpra-
šati: zakaj tri g. vladni komisar ter klero-
ravniharjanski sosvet »hitreje delal«, da bi 
preprečil konkurenco g. Gajška? Gospodje 
ste odgovorni za vse mestno gospodarstvo, 
dokler Vi pašujete v mestni hiši! Zakaj je 
dobil bolniške pogrebe baš klerikalec in pri-
jatelj klerikalnih sosvetnikoy? Zakaj je »Slo-
venec« tako dobro poučen, da gre za »in-
terno poslovno zadevo bolnice«, tiste bol-
nice, ki je do sedaj imela pogodbo za svoje 
pogrebe z usmilienkami, baš s prodajo nji-
hove »Concordije« pa jih je oddala mesto 
»Mestnemu pogrebnemu zavodu« klerikalcu 
g. Gajšku? Ali je bolnica to izročila že pod 
vplivom novega režima »oblastnega odbo-
ra«? Naj »Slovenec« suče zadevo tako ali 
tako, dejstvo je, da je bil »Mestni pogreb-
ni zavod« od klerikalcev Izigran in oško-
dovan tokrat, ko sta komandirala na me-
stnem magistratu g. Pust hi g. Pire! 

Dve leti na južnem tečaju 
London, 26. septembra, (lo.) Po dveh le* 

tih odsotnosti se je vmila z ladjo dDisco* 
very» z južnega tečaja angleška znanstvena 
ekspedicija. Tekom raziskavanj je ekspedi« 
cija našla, več eksemplarjev morskih živali, 
ki so bile dosedaj neznane in je zbrala 
ogromen materijal o življenju kitov. Ekspe« 
dicija je bila organizirana v glavnem z na« 
menom, da se prepreči iztrebljenje kitov. 

Inozemski duhovniki ne smejo 
v Ecuador 

VPashington, 26. septembra, (be.) Listi 
poročajo, da je Ecuador zabranil vsem ino« 
zemskim duhovnikom brez razlike vere in 
pripadnosti bivanje v državi. Le izjemoma 
sc lahko dovoli prosilcem 40dnevno biva« 
nje. 

Izredni zbor Zveze javnih 
nameščencev za Slovenijo 

Ljubljanski posUcec dr. Kraaier med dri»#-
nimi namešiencL — Ostri protesti proti kle-
roradikalskemn členu 306. tipairfmnga zako-
na, proti novi mredbi in proti H kis jen j« sta-

novanjskega zakona. 
V nedeljo dopoldne je bil v Mestnem domj 

izredni občni zbor Zveze javnih nameščen-
cev za Slovenijo. Shoda se je udeležilo dokaj 
lepo število javnih nameščencev, večinoma 
iz nižjih kategorij. 

Zbora sta se udeležila tudi ljubljanski po-
slanec dr. Albert Kramer in generalni taj-
nik glavnega saveza dr. Gjorgjevič. 

Zbor je otvoril predsednik višji ravnatelj 
P a t e r n o s t e r s pregledom o delovanju 
Zveze- Odbor je v pretekli poslovni dobi de-
loval mnogo na tem, da pritegne v okvir zve-
zine organizacije še ostale pevčlanjene jav-
ne nameščence in strokovne organizacija. 
Res je tudi število članov poskočilo od 2324 
na 9300. Od teh pripada 7700 višjim in sred -
njim skupinam. Omenja tudi pristop 32 no-
vih strokovnih organizacij in 8 krajevnih, 
skupaj 40. Tudi v gmotnem in moralnem po-
gledu beleži odbor lepe uspehe. Omenja pre-
vedbo kronskih upokojencev v dinarske. V 
Gajevi ulici je zasigurana parcela, kjer bo 
stal «Dom državnih nameščencev za Slove-
nijo»- Zveza se je udeležila vseh večjih zbo-
rovanj, ki so bila namenjena strokovnim vpra 
šanjem javnih nameščencev. 

K predsednikovim izvajanjem se je ogla-
sil generalni tajnik Glavnega saveza gosp. 
dr. Gjorgjevič. Opozoril je na težkoče, ki 
jih mora obvladati Glavni savez, čeprav ima 
pri roki najboljše in kurenfne informacije o 
tem, kar se pripravlja proti uradniškemu 
stanu. Glede na novo uredbo, ki naj prinese 
revizijo uradniškega zakona, je povdaril, da 
Po njegovem mnenju komisija, ki je bila 
ustanovljena, še vedno ni izdelala svojega 
elaborata. 

Poslanec gosp. dr. K r a m e r se je zahva-
lil za prijazen sprejem ter je zborovalcem 
pojasnil najnovejše stanje uradniškega vpra-
šanja. Projekt naredbe za revizijo uradni-
škega zakona je dejansko že gotov in je bil 
celo že izročen posameznim ministrstvom v 
izjavo. Opozoril je na vsebino te uredbe, ki 
prinaša za uradnike poleg nekaterih olajšav 
nove trdote in krivice. Položajne plače se 
bodo pri nekih skupinah pač povišale, veu-
dar je obveljalo načelo, da prejemki poedin-
ca ne morejo biti večji nego so sedaj. Raču-
nati je torej z eventualno redukcijo doklad. 
Javno nameščenstvo naj bo pozorno in ču-
ječe, da ne doživi novih razočaranj. Drugo 
veliko vprašanje, na katerem je zainteresira-
no državno nameščenstvo, je stanovanjski 
zakon. V trenutku še ni prav nič znano, kaj 
bo s tem zakonom, a kot sigurno je smatra-
ti, da se stanovanjske doklade ne namera-
vajo povišati. Dr. Kramer je zaključil svoje 
poročilo z izjavo, da bo stal državnemu na-
meščenstvu z vnemo ob strani. Izvajanja po-
slanca dr. Kramerja so bila sprejeta z iskrn-
nim odobravanjem. 

Iz tajniškega poročila, ki ga je podal v 
vzorni stilizaciji gosp. B e k š. razvidimo, da 
je izvršil odbor oigromno delo. Sestavil je 
nova pravila ter izvršil pravo ljudsko štetje 
v vrstah nameščencev. Doba od novega leta 
do 25. septembra je veljala notranjemu pre-
porodu in reorganizaciji Zveze. Pričelo se je 
zbirati statistično gradivo, ki bo važen fak-
tor za nadaljne akcije. V okvir Zveze so bile 
pritegnjene nove strokovne organizacije. 
Prehajajoč na gospodarska in socijalna vpra-
šanja, ugotavlja poročilo, da se dobrine urad-
niškega zakona, naj si so za javne name-
ščence še tako skromne, z različnimi rešen;; 
gospodov v poedinih ministrstvih in s finanč-
nimi zakoni čedalje utesnjujejo in uprav od-
pravljajo. Minister za narodno zdravje je fe-
bruarja meseca odpravil v uradniškem » k j -
nu zagotovljeno brezplačno bolniško oskrbo 
in tako je postavljeno na dnevni red vpra-
šanje obveznega bolniškega zavarovanja. V 
kratkem bo podpisana kupna pogodba za 
prostor, na katerem bo stala ponosna stav-
ba uradniškega doma za Slovenijo. Poziva 
vse uradniške organizacije, da nalagajo svo-
je prihranke in gotovino v cHianilni in po-
sojilni konzorcij javnih nameščencev in upo-
kojencev*, ki je prva zadruga te vrste v ko-
rist javnih nameščencev. Hud udarec za dr-
žavne nameščence bo tudi, ako ostane brez 
veljave člen 127. uradniškega zakona, ki 
oprošča javne nameščence plačevanja avto-
nomnih doklad. Glede stanovanjskega vpra-
šanja stoje javni nameščenci na stališču, da 
ga je treba brezpogojno podaljšati, ker preti 
sicer tisočem in tisoee-n prava socijalna ka-
tastrofa. K napovedani reviziji uradniškega 
zakona je strokovni svet izgotovil izpremi-
njevalne predloge, a medtem se poroča, da 
je ministerijalna komisija že dogotovila svoj 
načrt izpreminjevalne uredbe in stvar že 
dostavila ministrstvom v izjavo* Nato navaja 
tajniško poročilo, da je strokovni svet raz-
pravljal tudi o krivicah, ki se gode zvanič-
nikom in dnevničarjem na podlagi člena 306. 
finančnega zakona. Tajniško poročilo je bilo 
sprejeto s pohvalo. 

Iz vzorno sestavljenega blagajniškega po-
ročila, ki ga je podal gosp. R u s , posnema-
mo, da je stanje Zveze ugodno in da izka-
zuje s 25. septembrom 53.461.33 Din dohot-
kov in 41.048.22 Din izdatkov, ostane torej 
12.413.11 Din. 

V debati o poročilih so zborovalci živahno 
podprli nastope gg. Martinška in Dimnika. 
Prvi je zahteval energično akcijo Zveze pro-
ti zloglasnemu členu 306. finančnega zakona, 
ki je tisoče in tisoče zvaničnikov, torej name-
ščence najnižjih kategorij, oropal dosedanjih 
zakonskih pravic. Obenem je opozoril na 
pretečo nevarnost po 1. novembru. Gosp. 
Dimnik pa je protestiral proti tajnim meto-
dam in neinfonniranosti od strani Glavnega 
saveza, kar se je posvedočilo celo na zboru 
Zveze v vprašanju uredbe. Nato je gosp. 
Dimnik prečital spomenico, ki predlaga novo 
sestavo odbora kakor tudi razyija prav za-
nimive stanovske in strokovne smernice 
uradniškega pokreta. Spomemica in njeni 
predlogi so bili sprejeti z odobravanjem so-
glasno. 

Sledile So volitve in so bili izvoljeni za 
odbornike gg.: Škulj A, Primožič L., Hoče-
var K. (prosveta), Čampa J., Zupanec J., Gru-
den M. (pošta), Kalašič I., Bekš J., Pire J., 
Ilovar J. (finance), Franetič A., Petrovčič F. 
(pravosodje), dr. Ferjančič J., Velikonja X., 
Rus J. (politična uprava), Svetek A. (upoko-
jenci), Paternoster M., Matašič M., dr. Ste-
genšek F., Stavec J.: namestniki: Ozimič D., 
Tambej F., Zupan F., Beguš J., Rainer J.; 
računski svetovalci: Rostan I., Grum R-, Mar-
tinšek F.; namestniki: Jan J., Busbach A., 
Ceh J. 

Pred zaključkom lepega zborovanja je bila 
še sprejeta resolucija, v kateri zahteva1« 
javni nameščenci stalnost, ureditev prejem-
kov, zagotovitev stanovanjske zaščite ter po-
ziv kr. vladi, naj ta vprašanja kar najre-
sneje in čim prej ugodno reši. 

Volitve na Irskem 
Irske volitve zaslužijo večji interes 

kot običajno. Irska je znana ne le po 
vsej Evropi, marveč lahko rečemo po 
vsem svetu po svojem žilavem, toliko-
krat brezuspešnem boju zoper angleško 
premoč. Po tolikih stoletjih nesamostoj-
nega življenja in najhujšega političnega, 
gospodarskega, socijalnega in verske-
ga pritiska je Irska vrnjena sami sebi. 
Samostojnost novega dominijona je to-
lika, da more nadaljevanje borbe zoper 
oni minimum angleškega vpliva, kar ga 
je še ostalo, propagirati samo še skraj-
ni fanatizem, temelječ v ogorčenju in 
trpljenju naroda iz preteklosti. 

Ravno v tem stadiju pa se nahaja da-
nes Irska, da se je treba odločiti ali za 
reelno delo v konsolidaciji dežele, ki je 

i toliko trpela v zadnjih letih spričo ne-
n o r m a l n i oblik neenake državljanske 
vojne, ali za nadaljevanje boja, ki bi 
imel lahko se reče samo formalne ali 
morda boljše: idealne, a hkrati utopi-
stične cilje popolne neodvisnosti od 
Anglije. 

V znamenju tega nasprotstva se je 
vršila volilna borba. Vendar se je njeno 
težišče že preneslo na rednejšo bazo. 
De Valera in njegovi prijatelji so se 
ogibali prehudih in preveč direktnih na-
padov zoper angleško-irski sporazum, 

i dasi so naglašali irski nacijonalizem ne-
g o vladna stranka. Vrh tega so vrgli v 
borbe neke parole, ki so imele precej 
učinka, a ki so jih nasprotniki označe-
vali za demagogijo. Postavili so zahte-
vo, da se razveljavi neki star zakon, 
da mora mnogo irskih malih kmetov 
dajati starim angleškim lordskim rod-
binam, ki so bile razlaščene v njihovo 
korist, letno rento, ki je irska vlada 
pobira in oddaja na Angleško. Pristaši 
de Valere s o obetali v volilni bocbi, da 
bodo za vsako ceno odpravili to pla-
čevanje. 

Kljub temu je vladna stranka dobila 
relativno večino, ki pa je le malo moč-
nejša od števila de Valerovih manda-
tov. Vlada ima 61 mandatov, a de Va-
lera 57. Nobena stranka tedaj nima ab-
solutne večine v parlamentu, ki šteje 
152 poslancev. 

Zelo značilen pojav so prinesle 
volitve. Obe vodilni stranki sta na-
predovali v razmerju z manjšimi stran-
kami, in sjcer vladna od 47 na 61, in de 
Valera od 44 na 57. Razmerje med nji-
ma pa je ostalo skoro natančno tako 
kakor v starem parlamentu. 

Vse ostale stranke so nazadovale. 
Delavska stranka je imela poprej 22, 
a sedaj ima samo 13 mandatov; vrh 
tega je njen voditelj Johnson podlegel v 
volilni borbi. Neodvisna stranka je na-
zadovala od 16 na 12 poslancev, far-
merji od 11 na 6 mandatov. Vendar 
imajo male stranke večji pomen, nego 
bi bilo soditi po številu njihovih man-
datov, ker ostanejo jeziček na tehtnici 
med nasprotnima glavnima strankama. 
Kako in kateri od nasprotnic se bodo 
pridružile, niti ni popolnoma gotovo, 
ker o tem ni fiksiranih pogodb. Sodi pa 
se, da ostane razmerje nekako tako, 
kakor je bil v starem parlamentu, pre-
den ga je Cosgrave razpustil. P o tem 
razmerju se sodi, da pojde z vladnimi 
61 poslanci — 12 neodvisnih in 6 iar-
merjev, tako da bo imela vlada skupno 
79 mandatov. Na drugi strani se priča-
kuje, da bodo šli z de Valerovci po-
slanci istih strank, kakor v prejšnjem 
parlamentu; opozicija bi imela potem-
takem poleg 57 de Valerovcev 13 de-
lavskih mandatov, 2 pristaša ekstremi-
stione nacijonalne lige in 1 člana sindi-
kata delavcev, skupno 73 poslancev. 

Razlika med vlado in opozicijo bi 
znašala tedaj le 6 poslancev; tako mi-
nimalna večina bo tedaj nedvomno po-
vzročala znatne težave za vzdrževani« 
režima. Vrh tega ustvarja še večjo ne-
sigurnost premajhna odločnost v orijen-
taciji manjših strank, ker pri njih ni ne-
mogoč prehod iz enega tabora v druge-
ga. Situacija ostane tedaj precej nego-
tova, kar je vlado, ki je računala na 
večji uspeh v volitvah, precej presene-
tilo. 

Med Rusijo in Italijo ni 
tajne pogodbe proti Turčiji 

Moskva, 36. septembra, s. Sovjetska brzo« 
javna agentura je pooblaščena k naslednji 
izjavi: Vest, da obstoja med sovjetsko UTU« 
jo in Italijo tajen dogovor, pp katerem bi 
bila sovjetska unija v primeru italijansko« 
turškega spora obvezana k aktivni udeležbi 
v korist Italije, je izmišljena. Niti ne ob« 
stoja kak tajen dogovor med It&Kjo in Ru« 
sijo. niti kak« pogodba z Rusijo sploh, ki 
bi b9a naperjena proti Turčiji. 

Francoski odgovor 
Hindenburgu 

Pariz, 26. septembra, d. Pri odkritju spo> 
menika v Maroku padlim vojakom je imel 
nagovor tudi pravosodni minister Barthou, 
ki j« v svojem govoru namignil na znani 
govor nemškega predsednika Hindenburga 
m med drugrni naglasil: So demantiji, ki jih 
zgodovina ne akceptira in ki ne morejo 
proti resnici dejstev in podatkov ničesar 
doseči, pa naj izvirajo s katerekoli strani. 
Opustošene pokrajine govore preočitno, da 
bi mogla svečana pa nerodna tajite v uničiti 
dokaze. Nemci iz I. 1914. niso imeli čistega 
srca, ker so odklonili ponudeno posredo« 
vanje. Nikdar ne bomo dovolili Nemčiji, 
da onečasti naše heroje, ki so padli v 
obrambi rodne grude proti zavojevalnemu 
duhu. Z našimi žrtvami smo dokazali, da 
smo odkritosrčno hoteli mir. Pripravljeni 
smo o vsem tem molčati, če nasprotniki ne 
bodo izzivali. V interesu mednarodnega po» 
mirjenja smo pripravljeni tudi pozabiti vse, 
kar je bilo. 

Psihološki kongres 
Pariz, 36. septembra, (be.) Danes je bil 

otvorjen kongres za psihološka raziskava« 
nja. Nemčijo zastopata Hans Drieech iu 
Sefcrcek Notsta*. 



Prisrčen sprejem patrijarha 
Dimitrija v Ljubljani 

Ljubljana, 26. septembra. 
Ljubljana je danes popoldne na sve-

čan način sprejela Njegovo Svetost 
patrijarha Dimitrija, vrhovnega pogla-
varja pravoslavne cerkve, v naši drža-
vi, ki je dospel na svojem potovanju 
po Sloveniji tudi v njeno prestolico. 

Na glavnem kolodvoru se je že pred 
prihodom mariborskega brzovlaka, ki 
dospe v Ljubljano ob 17.22 trlo ljudi, ki 
so nestrpno pričakovali trenutka, da 
ugledajo častitljivega cerkvenega do-
stojanstvenika. Na peronu so se poleg 
številne množice že zbrali zastopniki 
ljubljanske pravoslavne občine, priso-
ten je bil divizijski general Danilo Ka-
lafatovič, dalje veliki župan dr. Vodo-
pivec z zastopniki raznih uradov, vlad-
ni komisar Mencinger z zastopniki me-
sta, zastopnik knezoškofa Jegliča prošt 
Kalan, poročevalci domačih in beograj-
skih listov ter številne narodne dame. 

Ob prihodu brzovlaka se je kmalu 
pokazala pri vratih zadnjega vagona 
med spremstvom častitljiva pojava Nj. 
Svetosti, ki mu je zaoril iz množice na-
sproti navdušen pozdrav, čim je pa-
trijarh Dimitrije izstopil, je podelil zbra-
ni množici svoj blagoslov, nakar so pri-
stopili predsednik ljubljanske pravo-
slavne občine g. Ljubomir Djinovski, 
veliki župan dr. Vodopivec, general 
Kalafatovič, prošt Kalan ter drugi. Prvi 
je izrazil dobrodošlico g. veliki župan, 
nakar so cerkvenega kneza pozdravili 
predsednik pravoslavne občine g. Dji-
novski, general Danilo Kalafatovič, 
prošt Kalan, v imenu mesta komisar 
Mencinger, predsednik oblastnega od-
l>ora dr. Natlačen, podpredsednik pra-
voslavne občine dr. Luce Treo in ne-
katere dame. 

Patrijarh je bil po prisrčnem spreje-
mu očividno globoko ganjen in je kora-
kajoč k izhodu radostno podajal posa-
meznikom roko, ki so jo spoštljivo po-
Ljubovali. Pred kolodvorom so še šte-
vilnejše množice priredile patrijarhu no-
ve ovacije, nakar se je visoki gost od-
peljal s svojim spremstvom in drugimi 
odličniki v avtomobilu skozi mesto v 
pravoslavno kapelico. Tamkaj je patri-
jarha pozdravil prota Dimitrije Janko-
vič, nakar je patrijarh Dimitrije v od-
govoru izrazil željo, da bi mu ohranil 
Bog zdravje še dotlej, da posveti v 
Ljubljani novo zgrajeno pravoslavno 
cerkev. Nadalje se je patrijarh Dimitri-
je ginjen zahvaljeval in blagoslavljal 
pravoslavne vernike Slovence in vse 
ostale slovenske brate. 

Po končanem cerkvenem obredu, ki 
ga je opravil prota Jankovič, se je pa-
trijarh Dimitrije odpeljal s spremstvom 
v avtomobilu v hotel Slon, kjer so pri-
rejeni prostori za čas bivanja Nj. Sve-
tosti v Ljubljani 

Lep uspeh velikih konjskih 
dirk na vojaškem vežbališču 

pri Ljubljani 
V nedeljo popoldne so se konjske dirke 

na vojaškem vežbališču nadaljevale. Ude-
ležba je bila znatno večja kakor v soboto, 
kar je tudi razumljivo, če pomislimo, da je 
bilo vreme izredno lepo in da je privabila 
pokrajinska razstava, zidružena z razstavo 
plemenskih konj, v Ljubljano mnogo zuna-
njih gostov. Konjskim dirkam ie prisostvo-
valo do 10 tisoč gledalcev. Kralja je za-
stopal divizijonar general Danilo Kalafato-
vič. Dirke so si ogledali poleg drugih od-
ličnih predstavnikov naše javnosti konzu-
larni zastopniki tujih držav, nadalje brigad-
ni general g. Vukovič, komandant mesta ge-
neral Dragomir Popovič, veliki župan ljub-
ljanske oblasti dr. Vodopivec, veliki župan 
užiške oblasti dr. Vilko Baltič na čelu sku-
pine srbskih seljakov in zadružnikov, vlad-
ni komisar g. Mencinger in drugi. 

Kot prva točka je bila na 'programu veli-
ka slovenska dirka, ki se je vršila v dveh 
heatih. Pri tej dirki se je prva plasirala ko-
bila Bessie. lastnik I. Weitel, prvič v času 
1.38.7, drugič 1-37.5. Druga je prispela na 
cilj kobila Dolly iz kobilarne Turnišče v 
času 1.32.2 in 1.35.2. Tretja kobila Origi-
nell, lastnik Fric Skobeme, v času 1.41.7 
in 1.40. Četrta kobila Sonja, lastnik Fric 
Skobeme, v času 1.34.2 in 1.35.2. Kobila 
D6®y, na katero so mnogi stavili v trdnem 
prepričanju, da foo zmagala, ker je dosegla 
v soboto najboljši čas dneva, je nepričako-
vano odpovedala. 

Druga točka je bila preizkušnja dresure 
Jahalnih kottj. Pri tej točki občinstvo ni 
prišlo na svoj račun, ker se je jahalo sredi 
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dirkališča tako, da oddaljeni gledalci sko-
raj ničesar niso videli. Odlikovala sta se 
zlasti podpolkovnika Seunig in Zaje, pa tudi 
obema damama se ie poznalo, da sta se te-
meljito pripravili. 

Tretja točka je bil drugi heat slovenske 
dirke. Sledil je olimpijski program za šolsko 
jahanje, ki ga ie izvajal podpolkovnik g. 
Seunig. Za poznavalce jahalne umetnosti je 
bila ta točka nedvomno nekaj izrednega, 
toda širša publika ni imela od nje prav ni-
česar. Kdor ne razume, kaj pomeni dresu-
ra konja, ne more oceniti fines umetnega 
jahanja, ki jih podpolkovnik Seunig dovrše-
no obvlada. Ni dvoma, da bo na olimpijadi 
v Amsterdamu dosegel s tem programom 
popoln uspeh in da bo kot jahač svetov-
nega slovesa dostojno zastopal našo drža-
vo. Včeraj seveda ni prišla niegova jahal-
na umetnost do popolne veljave, ker je pre-
teižni del občinstva ni razumel. Kakor čuje-
mo, odpotuje g. Seunig s svojimi konji v 
•kratkem v Ameriko, kjer bo pokazal svojo 
jahalno umetnost. 

Zelo lep utis je napravila vožnja s če-
tverovprego ,ki jo je izvajal upravitelj dr-
žavne žrebčarne Selo g. Gostič s štirimi 
ameriškimi žrebci. Veleindustrijailec g. Le-
narčič je pokazal lipicanskega žrebca Si-
glavy, ki je nedvomno odličen predstavnik 
te pasme, toda včeraj, žal, ni prišel do take 
veljave, kakor bi bil. da nista motila ugod-

i nega vtisa vozač in voz. 
Zadnja točka Je bila tolažilna handicap 

dirka, pri kateri se je plasiral kot prvi žre-
bec Gjurko, lastnik A. Pavlin, v času 1.35.5. 
Druga je prispela na cilj kobila Poca, last-
nik Martin Vajdič, v času 1.50, tretji konj 
Nandi, lastnik Julij Novalk, v času 1.50.4, 
četrta kobila Zora v času 1.53.5. 

S tem so bile konjske dirke zaključene in 
občinstvo je odhajalo dokaj razočarano, kar 
pa ni toliko pripisati prirediteljem, kolikor 
dejstvu, da imamo pri nas razmeroma zelo 
malo dobrega konjskega materijala in da 
tudi dobrih jahačev pogrešamo. Občinstvo 
bi bile nedvomno mnogo bolj zanimale ga-
loipne dirke, kakor pa šolsko jahanje in pre-
izkušnja dresure konj. Žal, za dobre ga-
loprre dirke nimamo potrebnega konjskega 
materijaila, niti jahačev, če odštejemo par 
oficirjev. Pri tekmi so se zgodili v tehnič-
nem in organizacijskem pogledu nekateri 
defekti, ki pa jih je treba oprostiti, ako se 
upošteva, da je Kolo moralo premagati 
številne ovire. Za galapne dirke so se n. pr. 
prijavili trije dirkači šele na dan prireditve. 
Tudi razgled preko dirkališča ni bil popoln, 
ker pač ni tribun, kakor jih imajo drugod. 
Upoštevaije vse te okolnosti moramo Kolu 
vsekakor priznati energijo in požrtvoval-
nost, da nam ie vsaj v tolikem obsegu nu-
dilo prvo večjo dirkalno prireditev, ki je v 
splošnem uspela prav zadovoljivo. 

Srbski kmetovalci iz Užic 
s svojim velikim županom g. Baltičeoi (X) na velesejmu 

Zaključek ljubljanske pokrajinske razstave 
V nedeljo je znašal poset okrog 15.000 ljudi. — Rezuitati konjske razstave. — 
Gledališka in higijenska razstava se podaljšata za en teden. — Izreden uspeh 

celotne prireditve 
Na predzadnji dan razstave, v ne-

deljo, je bilo na sejmišču sicer živahno., 
vendar je bil popoldne poset malo manj-
ši kakor običajno ob nedeljah in praz-
nikih, ker je številno občinstvo posetilo 
konjske dirke. 

Materijal na dopoldanski konjski 
razstavi je bil letos brezdvomno znatno 
boljši kakor lani in so se videli izredno 
lepi komadi. Zlasti konji podpolkovni-
kov gg. Seuniga in Zajca ter državni 
žrebci iz žrebčarne na Selu.so vzbujali 
splošno občudovanje. Prijavljenih je 
bilo za razstavo 95 komadov. Pri pre-
miranju sta poslovali dve komisiji, ker 
je bilo treba delo končati dopoldne. Naj-
večjo zaslugo pri organiziranju konjske 
razstave ima g. Gostič, upravitelj dr-
žavne žrebčarne na Selu, ki si je mno-
go prizadeval, da je šla razstava brez-
hibno od rok. 

Denarne nagrade za razstavljene 
konje so prejeli: 

v skupini kobil z žrebeti: toplokrvne: 
I. Lenarčič iz Verda 300 Din (Ilirija), 
isti 200 (Baranja), M. Novak iz Dolenje 
vasi 100 (Furiosa); mrzlokrvne: F. Molj 
iz Vogelj 250 (Cila), I. Peršin iz To-
mišlja 150 (Berojka), I. Susman iz Stra-
homera 150 (Sansnoma), A. Marinko iz 
Vnanjih goric 100 (Luci), I. Skok iz 
Mengša 100 (Fuksa), I. Škraba iz Orne 
vasi 100 (Elza); 

plemenske kobile brez žrebet: toplo-
krvne: 1. Lenarčič iz Verda 300 (Luca 
2), G. Vidic iz Lukovice 100 (Sira), gra-
ščina Fužine pri Ljubljani 100 (Frici); 
mrzlokrvni: I. Tegl iz Cjrne vasi 200 
(Prama), M. Lenarčič iz Bresta 150 
(Dora), I. Fajfar iz Vodovelj 100 
(Švarca) I. Skok iz Mengša 100 (Berga), 
A. Lampe iz Sp. Bernika 100 (Šimlja); 

tri- in štiriletne žrebice: toplokrvne: 
F. Zemljič iz Ljutomera 300 (Draga), 
F. Kovačič z Cvena pri Ljutomeru 250 
(Gidra), F. Osterc iz Vučje vesi 200 
(Malika), A. Slavič iz Banovcev pri Lju-
tomeru 150 (Nelka), I. Kočevar iz Stare 
vasi 150 (Prama), M. Filipič iz Stare 
vasi pri Ljutomeru 100 (Polda). grašči-
na Fužine pri Ljubljani 100 (Lili); mrz-
lokrvne: R. Cernivec iz Potoka 200 
(Faksa), I. Mrak iz Plešivce 150 (Luci), 
M. Lenarčič iz Bresta 100 (Luci), A. 
Šerjak iz Blata 100 (Dora), mestna ob-
čina ljubljanska 100 (Princeza); 

dveletne žrebice: mrzlokrvne: F. Si-
tar iz Stožic 200 (Truzi), A. Cernivec iz 
Kaseze-Vodic 150 (Megri), A. Rus iz 
Loga 120 (Viška), M. Smuk iz Bevk 100 
(Nina), A. Galle iz Gornje Šiške 100 
(Fany); 

enoletne žrebice: toplokrvne: I. Le-
narčič iz Verda 250 (Bistra 14), F. Mar-
kič z Iga 200 (Leda), V. Kalan iz Ljub-
ljane 150 (Zvezda), F. Skubic iz Dalj-
nega vrha pri Novem mestu 100 (Zori); 
mrzlokrvne: I. Trnove iz Podsmreke 
200 (Fuksa), F. Molj iz Vogelj 150 (Mil-
ka). I. Sterle iz Črne vasi 100 (Roma);: 

žrebci: toplokrvni: M. Filipič iz Sta-
re nove vasi pri Ljutomeru 300 (Ferdo), 
I. Lenarčič iz Verda 250 (Napolitano-
Alah 6), graščina Fužine pri Ljubljani 
150 (Fidel), M. Zorman iz Ljubljane 100 

(Vaselin), mestna občina ljubljanska 100 
(Biser): mrzlokrvni: I. Burger iz Vna-
njih goric 200 (Dušan), I. Sterle iz Črne 
vasi 200 (Prani), I. Modic iz Bresta 100 
(Jordan), I. Babnik iz Bizovika 100 
(Romeo 49), isti 100 (Ailenz Robinzon 
57); 

gospodarski konji: dr. F. Luckmanri 
iz Ljubljane 150 (Sinko), G. Vidic iz 
Lukovice 150 (Marzouk), V. Simič iz 
Ljubljane 100 (Marquis), M. Kavčnik iz 
Loga 100 (Švarca); 

nadalje so prejeli še nagrade: F. To-
rič iz Frankovcev 300 (žrebica Kora), 
isti 300 (dvoletna žrebica Linda), A. Jur-
ša iz Gornje Radgone 250 (plemenska 
kobila brez žrebeta Dragolina), F. 
Škerget iz Središča 250 (žrebica Visla), 
I. Babic iz Loperšic 250 (enoletna žre-
bica čila), F. Petek iz Zamošanov 150 
(dvoletna žrebica črnka). 

Zaradi velikega zanimanja in obilne-
ga obiska je sklenila uprava velesejma, 
da podaljša gledališko razstavo, ki se 
nahaja v paviljonu «K», do pondeljka, 
to je do 3. oktobra. Opozarjamo vse in-
teresente, da si to izredno uspelo kul-
turno prireditev ogledajo. Razstava je 
odprta vsak dan od 10. do 12. in popol-
dan od 1. do 6. ure zvečer. Vstopnina 
znaša 2 Din. Prosvetna društva, šole in 
druge korporacije, ki najavijo upravi 
velesejma svoj poset, dobe znižano 
vstopnino po 1 Din na osebo. Začasni 
dohod na gledališko razstavo je preko 
sejmišča skozi glavni portal ob Gospo-
svetski cesti. — Podaljšana je tudi hi-
gijenska razstava. 

Vseh posetnikov je bilo v nedeljo 
okrog 15.000, a včeraj okrog 5000. V 
nedeljo smo videli na razstavišču tudi 
skupino užiških kmetov. Včeraj ob za-
ključku razstave so v večji meri na-
stopile ljubljanske gospodinje ter naku-
povale razno blago, kolikor se je pač 
dalo še dobiti. 

Kakšen je uspeh razstave, se še ne 
da preceniti, ker podatki še niso zbrani 
Vemo samo eno: da smo s to prireditvi-
jo lahko zadovoljni. Pri kmetijskem de-
lu razstave so si stekli posebnih za-
slug gg. predsednik kmetijske uprave 
velesejma kmetijski svetnik Rohrman, 
prof. Verbič, nadzornik Humek. šolski 
nadzornik Škulj, inž. Lah, Drenik, višji 
kletarski nadzornik \ p. Gombač, Ka-
fol, Kuret in šolski nadzornik v. p. Štre-
kelj, ki so storili vse, da je bila kme-
tijska razstava res vzorna. Pri gleda-
liški razstavi, ki je zahtevala nemalo 
truda, so bili glavni činitelji gg. profe-
sor Šest, arhitekt Fatur in Debevec, 
katerim gre hvala za pregledno prire-
ditev te za Ljubljano novovrstne iz-
ložbe. 

Vemo pa tudi eno: da bi naše lepe 
razstave ne imeli, če bi se velesejmska 
uprava ne dala s tako vnemo na delo. 
Predvsem gre v tem pogledu hvala 
predsedniku velesejma g. Bonaču. in 
velesejmskemu ravnatelju belgijskemu 
konzulu g. Dularju. Tudi velesejmsko 
uradništvo je moralo biti ves čas raz-
stave in prej pri pripravah zelo de-
lavno. Zlasti tajnik Rihter zasluži vse 

priznanje. Gdč. Šušteršičeva je imela 
enako mnogo posla z revizijo narodnih 
noš. Lepa je bila razstava, je soglasno 
mišljenje vseh, ki so jo videli. 

Strašen ciklon v Ptuju 
in okolici 

Ptuj, 26. septembra 
V zadnjem času je vladala v našem kraju 

nenavadna vročina in soparica, kakor v 
najhujših poletnih dneh. Tudi včerajšnja ne-
delja se je razvila po Jutranji meglenosti v 
najlepši poletni dan, ki ga Je popoldne mo-
til le hudi široko, ki je nagajal izletnikom 
in zlasti lovcem. V prvih ponočnih urah pa 
je nastal veter še silneiši, nato je zavlada-
lo nekaj časa zatišje. Deset minut pred 22. 
pa se je pojavil v Ptuju in najbližji okolici 
strahovit ciklon, kakršnega ne pomnijo niti 
najstarejši ljudje. Vmes je bliskalo in gr-
melo ter se je vsula tudi debela toča. Ob-
čutili smo tudi dva močna potresna sunka. 

Vihar je povzročil v Ptuju in okolici 
ogromno škodo. Trgal je strehe, podiral 
drevje, ruval brzojavne drogove, toča pa 
je bila talko silna, da je polomila šipe in 
opeko na strehah, ki so danes do polovice 
razkrite. Z zvonika cerkve v Majšipergu ie 
vihar odtrgal celo pločevinasto streho, ki 
io Je popolnoma zvil in vrgel daleč v stran. 
V neki vili v bližini Ptuja, ki je imela svoj 
stolp, je dotični stolp kakor odrezan vrgel 
vihar daleč na sredo travnika. 

Ljudi, ki jih je ciklon zalotil na cesti, je 
metal kakor snope, da so bili prisiljeni se 
stisniti v cestni Jarek, da jih ni naravnost 
ubilo. Na dveh straneh je divjal požar, in 
sicer že pred nevihto pri Sv. Lovrencu v 
Slovenskih goricah in v Medelišču. Škoda 
je velikanska, zlasti na drevju in nasadih. 
V haloških vinogradih je toča obrala ves le-
tošnji pridelek. Prebivalstvo je zlasti v teh 
krajih, kjer tvori vinski pridelek glavni vir 
dohodkov, hudo udarjeno. 

Krvava nedelja v maribor-
ski okolici 

Maribor, 26. septembra 
Nastop jeseni je oživil tudi popivanje. 

Zlasti ob nedeljah so gostilne napolnjene in 
popivanje konča običajno s pretepom. Mi-
nulo nedeljo pa je bila še posebno krvava 
in ie zahtevala par smrtnih žrtev. V noči 
od sobote na nedeljo je bila veselica v Roš-
pohu v gostilni Frana Praha. Ze po polno-
či so prišli štirje fanti v gostilno, in sicer 
brata Polič, Fran Radolič in Ivan Bofoič. Po-
možni natakar cestar Štefan Polenšak ipa je 
fante odpravil sipat. Kmalu za njimi je od-
šel tudi on proti domu. Na potu pa so se 
fantje obrnili in ga, ker jih je potisnil skozi 
vrata, napadli z latami in palicami. Prete-
pali so ga tako dolgo, da so mu zdrobili lo-
banjo. 2e umirajočega so ga sorodniki od-
peljali v bolnico, kjer pa so zdravniki takoj 
uvideli, da ni več pomoči. Zato so ga so-
rodniki peljali zopet domov, toda Polen-
šak ie že med potjo uimrl. 

Pri Sv. Petru pri Mariboru pa so v so-
boto zvečer fantje po vasi kožuhovali. Ka-
kor običajno, so se nato sprli in stepli, pri 
čemer je dobil 211etai Ervin Zgov z nožem 
par globokih ran po plečih in glavi. 

V Duipleku je nastal velik pretep med 
ianti v gostilni Marajnik. Kot največja žr-
tev ije ofoleižal 20!etni posestnikov sin Fran 
Škofic iz Sv. Martina v Slov. goricah; do-
bil je tri težke rane z nožem po glavi in 
tudi sicer so ga precej obtolčenega pripe-
ljali v mariborsko bolnico. 

Mariborski tihotapci 
saharina 

Maribor, 26. septembra 
Kljub temu, da so monopolske kakor tudi 

carinske kazni za tihotapstvo ogromne, ven-
dar noče ta posel prenehati. Najbrž je vzrok 
velik zaslužek ali pa še prenizke kazni. Za-
pori okrožnega sodišča v Mariboru so baje 
polni tihotapcev raznih vrst in raznega bla-
ga. Komaj zapusti zapor eden, že drugi 
zasede njegovo mesto. 

Da Je tihotapstvo zelo razvito ter prav 
lepo cvete, je splošno znano. Bilo je tudi 
že nešteto primerov objavljenih v novinah. 
Tudi temu se čitatelj ne bo čudil, da Mari-
bor s svojo bližnjo okolico kot obmejno 
mesto stoji med prvimi v tem pogledu. 

Sicer se razni organi zelo trudijo, da za-
trejo ta, za državo pa tudi za trgovstvo 
tako škodljivi posel, vendar pa ne morejo 
prav uspeti, dasi se skoro dnevno čuie o za-
plembah raznega blaga, največ saharina. 

Tako so finančni organi nekega večera v 
minulem tednu v parku pred kinom »Apo-
lo<r prijeli neko Berto, dobro znano tiho-
tapko. Imela je v več paketih saharin. Celo 
izpod obleke ji je padel en paket, ko se je 
hotela na Glavnem trgu organom iztrgati. 
Za svoie delo bo prejela plačilo, isto noč pa 
je morala prespati v policijskih zaporih, kjer 
Je že debro znana. 

Komaj je bila Berta odpravljena, že so 
organi imeli v rokah svojo staro znanko 
Marijo R. iz koroškega predmestja. Kljub 
zatrjevanju, da nima ničesar na sebi, so jo 
odvedli, kajti videti ji je bilo, da je neoa-
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vadno debela Prepeljana je bila v zapor, 
kjer se ie res ugotovilo, da njena debelost 
ni normalna. Imela Je namreč na telesu v 
treh paketih saharin, ki je bil seveda zaple-
njen. njej na škodo, a v korist ljudskemu 
adravju. 

Nasledmje jutro so finančni organi zopet 
nekemu kurjaču na koroškem kolodvoru 
zaplenili saharin. Malo pred odhodom stro-
ja so se prikazali finančni organi pri stro-
ju. Kurjač jih v:di. se naredi ravnodušne-
ga, pa jim še dobro jutro vošči, očitno v 
mnenju, da bodo šli mimo. Toda eden ie že 
z druge strani splezal na stroj. Malo je oko-
li pobrskal in že ie potegnil iz nekega skri-
vališča precej težak paket saharina. Začu-
deno ie poglelal kurjač, toda mu ne bo 
naijfonž drugega preostajalo, kakor da plača 
kazen, ki mu bo odmerjena, in pa, ako 
hoče še voziti po državni železnici, da opu-
sti tihotapstvo 

Koliko škode naredi tihotapstvo saharina 
našemu trgovstvu, Je zadosten dokaz ta, 
da je bilo v zadnjih dneh zaplenjenega v 
Mariboru nad 50 kg saharina, kar nadome-
sti približno ok ;li 25 tisoč, kg sladkorja. 

Zadeve hišnih posestnikov 
v Sloveniji 

Občni zbor Pokrajinske zveze njihovih 
društev. 

Na verandi hotela Union se je v ne-
deljo dopoldne vršil ob polnoštevilni 
udeležbi delegatov redni občni zbor Po-
krajinske zveze društev hišnih posest-
nikov. 

Občni zbor je otvoril predsednik go-
spod Frelih, omenivši, da je bil 
zbor sklican v Ljubljani zaradi posebnih 
prilik, akoravno bi se imel vršiti v Ma-
riboru in to zaradi tega v tem času, ker 
stojimo pred neposredno ukinitvijo sta-
novanjskega zakona. Pozdravivši vse 
delegate, posebno predsednika zagreb-
škega društva hišnih posestnikov pod-
polkovnika Čačkoviča je prešel takoj na 
dnevni red. Kot prva točka se je ob-
ravnavalo poročilo o preteklem letu. ki 
je bilo soglasno odobreno. 

V nadaljnem se je dotaknil poslovanja 
stanovanjskih sodišč. Glavno delo or-
ganizacij hišnih posestnikov v pretek-
lem letu je bilo zapopadeno v tem, da 
so vplivale nato, da se je novela sta-
novanjskega zakona razlagala tako, kot 
je bila mišljena ter da so se branili na-
padov od strani nasprotnih organizacij. 

Pereče je bilo tudi davčno vpraša-
nje, v katerem pa je omeniti vendar 
neke olajšave kakor n. pr. v zakonu o 
taksah in pri dohodnini. 

Zveza šteje 18 društev, izmed katerih 
so nekatera zelo agilna. Zvezna pisarna 
je tekom poslovnega leta reševala 720 
vlog. Glasila hišnih posestnikov «Moj 
dom» se tiska 5000 izvodov in je tu 
omeniti znaten napredek. Organizacije 
hišnih posestnikov z vnemo delajo na 
načrtu ustanovitve lastnega kreditnega 
zavoda. V prihodnjem letu bo enfc 
glavnih zahtev hišnih posestnikov dav™ 
čna reforma, ki jo bodo zahtevali od 
vsake vlade. Zanima jih tudi vprašanje 
agrarne reforme, o kateri menijo, da bi 
bila, ako bi se izvedla, v tem smislu 
kot je mišljena, komunizem — atentat 
na privatno lastnino. 

Kar se tiče zidanja novih stavb, je 
dolžnost vseh merodajnih faktorjev, 
zlasti države, podpirati privatno inicija-
tivo. 

Pereče je vprašanje: Kaj bo 1. no-
vembra? 

Vsi sprašujejo; za nas (hišne posest-
nike) ni nobenega vprašanja in ne pri-
stajamo na noben kompromis. 

Točki L in 9. stanovanjskega zakona 
jasno govorita, da se s 1. novembrom 
preneha vsaka stanovanjska zaščita. 
Zaščita stanovanjskih najemnikov v 
znatni meri ovira in zavlačuje zidavo 
novih stanovanjskih hiš. Ako se bo ve-
liko zidalo, bo ustreženo vsem obrtni-
kom. Kljub bližajoči se ukinitvi zaščite 
najemnikov v Ljubljani danes ni več 
kakor 100 do 150 odpovedi stanovanj. 

Po kratkih govorih gg. podpolkovni-
ka Čačkoviča in predsednika slovenje-
bistriške organizacije Polanca se je 
prijavil k besedi ž. Rebek iz Celja, ki je 
zahteval, da se resoluctjskim potom 
zahteva ustanovitev Gospodarskega 
sveta. Z navdušenjem je bila po kratki 
debati sprejeta sledeča resolucija: Hiš-
ni posestniki zahtevajo od vlade te-
kom pol leta nujno ustanovitev Gospo-
darskega sveta iz raznih panog našega 
gospodarstva. V tem Gospodarskem 
svetu naj bodo zastopani z dve tretjino 
gospodarski strokovnjaki in z eno tretji-
no država po svojih funkcijonarjih. 

Blagajniško poročilo je podal gospod 
Jeglič. Iz njegovega poročila je razvid-
no, da niso vsi člani disciplinirani in da 
ne pošiljajo redno svojih prispevkov. 
Za prihodnje leto se zviša prispevek 
vsakega člana Zvezi od 2.50 na Din. 

V zvezni odbor so bili končno iz-
voljeni naslednji gg.: predsednik Frelih, 
prvi podpredsednik Palež in drugi pod-
predsednik Jeglič. Posamezna društva 
bodo imenovala svoje zastopnike. 

NAROČAJTE MARIBORSKI 
VEČERNK «JUTRA»! 



Domače vesti 
* Užiški kmetovalci v Gornji Šiški. V 

nedeljo dopoldne so si užiški kmetje - za-
družniki ogledali pokrajinsko razstavo, zla-
sti razstavo konj, popoldne pa so bili na 
konjskih dirkah. Včeraj so bili v Gornji Ši-
ški, kjer so jih domačini prav prijazno spre-
jeli. Pod vodstvom kmetijskega referenta 
g. Miloša Štiblerja in sreskega kmetijskega 
reierenta g. Kureta so posedli 10 kmetij, 
več čebelarstev in Kmetjsko strojno zadru-
go. Srbski gostje kažejo veliko zanimanje 
za naše kmetijstvo, ki jim nudi mnogo no-
vega> česar v svoji domovini še ne po-
znajo. Krajevni činitelji v Gornji Šiški so 
priredili dragim gostom obed, na katerem 
so se izmenjale prisrčne napitnice in so srb-
ski kmetovalci zapeli več pesmi, med njimi 
tudi slovenske »Naprej zastava slave!«, 
»Regiment po cesti gre« in druge. Končno 
so se skupno z domačimi činitelji fotografi-
rali. Danes se podajo užiški gostje v škof-
jo Loko, Zabnico ter Kranj in kranjsko oko-
lico. 

* Kongres pravnikov v Sarajevu zaklju-
čen. V soboto popoldne je bil zaključen III. 
kongres pravnikov. Pred zaključkom so 
bile sprejete resolucije o kolektivni pogod-
bi med poslodajalci in delojemalci, o osnov-
nih načelih našega pomorskega prava, o za-
ščiti vlagateljev in odgovornosti organov 
delniških družb, o izvrševanju civilnih sodb 
in o privatno - pravnem položaju žene. O 
njem pravi resolucija; 1. Privatnopravni 
položaj žene v zakonskem, imovinskem in 
dednem pravu je treba urediti na temelju 
enakopravnosti. 2. Z vstopom v zakon se 
pravna in poslovna zmožnost žene v no-
benem pogledu ne omejuje. Omožena žena 
razpolaga s svojo imovino neodvisno od 
moža. 3. Vdovi je treba omogočiti izbiro 
med pravico do nasledstva in do oskrbe za 
čas, ko ostane vdova. 4. Vdovec ali vdova 
mora dobivati iz zapuščine sredstva za 
vzdrževanje. Po sprejetju resolucij je bila 
z vzklikom izvoljena nova uprava: pred-
sednik dr. Dragoljub Arandelovič (Beo-
grad), I. podpredsednik dr. Vladislav Po-
lič (Zagreb), II. podpredsednik dr. Metod 
Dolenc (Ljubljana), člani: Aleksander An-
drejevič (Skoplje), dr. Dragotin Jankovič 
(Beograd), Miodrag Filipovič (Beograd), 
dr. Ante Verona (Zagreb), dr. Ivo Politeo 
(Zagreb), dr. Julije Magan (Zagreb), dr. 
Peter Keršič, dr. Rudolf Sajovic in dr. Jan-
ko Žirovnik iz Ljubljane. 

* Osebna vest. G. Riku Korenu, učitelju 
in absolventu nižjega tečaja visoke peda-
goške šole v Zagrebu, je dovoljen enoletni 
študijski dopust v Parizu kot štipendistu 
francoske vlade. 

* Poučna ekskurzija živinorejcev v Av-
strijo. V sredo 28. t. m. zjutraj bodo odpo-
tovali udeleženci poučne ekskurzije živino-
rejcev, katero prirejata skupaj oblastni od-
bor mariborske oblasti in mariborski okraj-
ni zastop v Avstrijo. Ekskurzijo vodijo 
strokovnjaki od kmetijskega oddelka veli-
kega župana. Povratek bo v nedeljo 2. 
oktobra preko Dravograda. Prijavilo se je 
okoli 50 oseb. Vsi sprejeti udeleženci se 
morajo zbrati pred glavnim kolodvorom v 
Mariboru v sredo ob po! 6. zjutraj, kjer 
prejmejo ustmeno vsa nadaljna navodila. 

* Otvoritev nove telefonske proge. V so-
boto dne 24. t. m. se je otvorila telefonska 
proga Ormož - Sv. Miklavž z javno govo-
rilnico pri pošti Sv. Miklavž. 

* Poroka. Poročila sta se g. Avgust R o j-
n i k , posestnik v Malem Mengšu, in gdčna. 
Anica C i z e j e v a, posestnikova hči iz 
Ppljč pri Braslovčah. Poročencema obilo 
sreče! 

* Pogrešan vojak. V italijanskem vjet-
ništvu je timrl Martin Vizintin (Vicentini?) 
Neznani sorodniki dfobe natančnejše po-
datke o njegovi smrti pri okrajnem sodišču 
v LJubljani pod A VIII 328 /27. 

* DemantL G. generalni konzul kraljevi-
ne Italije v Ljubljani nas prosi za objavo, 
da so vesti (katere je zabeležilo tudi »Ju-
tro«) o kakršnemkoli nasprotstvn med ita-
lijanskim prestolonaslednikom in Mussoli-
nijem, odnosno fašistično stranko popolno-
ma neverjetne. 

* Denar, denar . . . Prijatelj nam piše: V 
nedeljo zarana jo mahnem proti Ježici. Ker 
ob nedeljah ne izostajam od maše, vstopim 
tudi tokrat v cerkev. Na prižnici pridlguje 
sam gospod župnik nekako takole: »Denar, 
denar, sam denar gre ljudem po glavi! . . .« 
Vsi smo zvesto poslušali navdušeno propo-
ved zoper denar in lakomnost, toda marsi-
kateri se ni mogel ubraniti smeha, ko je 
ravno med ž upnikovimi povdarki proti de-
narju cerkovnik najbolj pridno zvonkljaj s 
ptišico in med vso pridigo pobiral denar, 
d e n a r . . . 

* Nezgoda stare dame. 69Ietna ga. Ma-
rija Burger, stanujoča v Lepodvorski ulici 
št. 23, je šla v nedeljo popoldne s svojim 
7!etmm vnukom v šišenski gozd pobirat 
odpadajoči kostanj. Ko sta se okrog 17. 
vračala po poti za Kozlerjevim zidom do-
mov, je de£ek nenadoma poskočil kvišku in 
se oprijel za vejo nekega drevesa. Spustiv-
ši zopet vejo, pa je padel naravnost na no-
go stare matere, ki se je od bolečin sesedla 
in ni mogla dalje. P n padcu se ji je nam-
reč nalomila kost in so jo morali z rešil-
nim vozom odpeljali v bolnico. 

* Huda motociklistična nesreča se je pri-
petila v nedeljo dopoldne na znanih nevar-
nih ovinkih pod Brezjami nad Podnartom. 
G. Janko Pohlin lz Kamnika je vozil proti 
Bledu. Na omenjenem ovinku mu privozi 
nasproti z motociklom g. ETih štepan, urad-
nik tovarne »Inteks« v Kranju. Ker je g. 
Štepan prehitri neki voz ravno na ovinku, 
)- zato zadel v nasproti vozeči motor g. 
PoHina. Motorja sta trčila skupaj z vso 
silo. kar je imelo za posledioo, da si je g. 
Štepan zlomil roko v zapestju ter dobil več 
prask po rokah in obeh kolenih, dočim si je 
g. Pohlin potolkel samo koleno in dobil 
manjše praske. Škodo na motorju pa Ima g. 

Pohlin večjo, ker mu je sprednji del dobe-
sedno zdrobilo, dočim se na drugem mo-
torju ni mnogo pokvarilo. Nesreča je na-
stala zato, ker sta oba vozača prehitro vo-
zila. Na kraj nesreče je prišlo orožništvo 
ter pobralo oba ponesrečenca in ju odvedlo 
do orožniške Staniče, odkoder ju je rešilni 
avto iz Kranja odpeljal domov. 

* Strašna smrt pobesnelih zakoncev, V 
selu Bječice pri M ostat ju je stekel pes 
obgrizel vola seljaka Ilije Urukala. Vol je 
zbesnel, nakar ga je Zllja ubil. Bil pa ni 
toliko pameten, da bi vola zakopal, tem-
več je njegovo meso dal sušiti, del mesa 
pa pojedel s svojo ženo Milka Te dni sta 
Ilija in njegova žena naenkrat pobesnela, 
razbila pohištvo v svoji hiši in pričela na-
padati ljudi v selu. Seljakom se je z ve-
likimi težavami posrečilo zakonca zvezati 
in odpeljati v bolnico. Vsaka pomoč pa je 
bila izključena. Ilija Urukala in njegova 
žena sta umrla v groznih mukah. 

* Preprečen pokolj sen J. kapitlja. Med 
neizvršenimi načrti razbojnika Pavla Pr-
piča Malega in njegove razbojniške dru-
žine je odkrila preiskava senzacijonalen na-
črt, o katerenj dosedaj niso bili poučeni. Pri 
Prpiču so namreč našli načrt zgradbe, v 
kateri stanuje senjski škof dr. Marušič in 
so prostori kapiteljske kurije škofije mo-
druško - riješke. Prpič ie bil zaslišan in je 
priznal, da ie namerava! s svojimi tovariši 
ubiti škofa in vse ugledne člane senjskega 
kapitlja. Najprvo ie hotel vlomiti v ško-
fijske prostore, kjer bi izvršil strašen po-
kolj. Za tem je nameraval opleniti blagajne 
in nato pobegniti v Liko, od koder bi pre-
šel v Slavonijo. Prpič ie ta neizvedeni zlo-
činski načrt priznal, kaT ie v ostalem tudi 
moral, ker so našli natančne skice kapitlja. 

* Misteriiozna trojica Iz Hnmljan. Na 
kolodvoru v Osijeku so izvagonirali truplo 
neznanega moža, ki je bil najbrže umor-
jen. Komisija je ugotovila, da je imel ne-
znanec okoli trebuha ovite krvave povoje, 
ki so skrivali široko in globoko rano. Za-
nimivo je, da niso našli pri njem nobenih 
dokumentov, iz katerih bi se dalo sklepati 
na identiteto umorjenca. Kondnkter ie iz-
povedal, da so moža dovedli na postaji 
Humljani trije moški in ga položili na tla 
v vagonu III. razreda. Eden od teh mu je 
predal vozno karto za dovedenega ranjen-
ca, nakar so vsi trije izginili v mraku. Ra-
njencu ni nihče izmed redkih potnikov po-
svečal pažnje. Šele ko se le zdanilo, so 
blizu Osijeka opazili, da je umri. Sklepajo, 

* Postajenačelnik in njegov pomočnft 
vlomilca. Policija v Velikem Bečkeretu je 
po dolgotrajnem zasledovanju odkrila tolpo 
vlomilcev, ki so se sistematično bavili z 
vlomi v tovorne vagone. Na čelu ji je bil 
Anton Zorič, postajenačelnik v Lamošu, in 
Putijan, njegov pomočnik. Tolpa je že tri 
leta redno plenila tovorne vagone, ki so 
prihajali v okolico Velikega Bečkereta. 
Oba, postajenačelnik in njegov pomočnik, 
sta svoio krivdo že priznala. 

* Velika poštna tatvina v Debeljači. Iz 
Debeljače v Banatu poročajo, da so nezna-
ni vlomilci viomili v tamošnji poštni urad, 
prevrtali blagajno in odnesli 100.000 Din. O 
drznih roparjih ni nobenega sledu. 

* Mednarodni pustolovec prijet v Za-
grebu. V Zagrebu so aretirali mednarodnega 
pustolovca Georga Manzkija iz Berlina. 
Manzki je prišel v Zagreb pred par dnevi 
in si najel stanovanje v privatni hiši. Are-
tacija je bila izvršena na podlagi obširne 
tiralice dunajske policije radi najbolj raz-
ličnih goljufij. Manzki je posebno rad ku-
poval avtomobile, ne da bi jih plačal, in 
najemal šoferje, od katerih je zahteval vi-
soke kavcije. 

Ženske in moške nogavice najfinejše in 
najtrpežnejše d o b i t e po nizkih cenah pri 
Franc Pavlin, Gradišče š t 3. i 

* Ogromen požar v Novem Sadu. V No-
vem Sadu je na nepojasnjen način izbruh-
nil ogenj v hiši dobrovdjca Romana Čar-
novskega. Ogenj se je radi močnega vetra 
naglo širil. Zgorelo je do temelja pet hiš, 
a tri so zelo poškodovane. Na pomoč so 
prihitela gasilska društva iz raznih kra-
jev. Z velikim trdom se jim je končno po-
srečilo požar lokalizirati. Škoda znaša do 
dva milijona dinarjev. 

* Skoraj vsa vas zgorela. V nedeljo po-
poldne je nastal v Sv. Petru pri Ogulinu 
strahovit požar, ki ga je povzročila iskra 
tovornega vlaka. Zgorelo je 21 hiš. Požar 
je trajal vso nedeljo popoldne in vso noč. 
Šele proti jutru so ga omejili. Prebivalcem 
je ogenj uničil vse njihovo premoženje. Več 
seljakov se ie pri gašenju smrtnonevarno 
ponesrečilo. 

* Osem (bil se potikal v jetniški obleki 
po deželi. V Osijeku so prijeli nevarnega 
zločinca Milorada Markoviča, ki ima na ve-
sti več težkih zločinov. Markovič je bil 
zaprt v kaznilnici v Mitrovici, odkoder pa 
se mu le posrečilo pobegniti. Blodi! je nato 
osem dni v jetniški obleki po deželi, dokler 
se mu ni posrečilo ukrasti obleke nekemu 
kmetu, ki je ravno oral in se je radi vro-
čine slekel. 

* Cbristofov zavod Ljubljana vpisuje Ie 
še tekočI teden. Pričetek pouka 1. oktobra. 
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* Napredek v slovenski industrij. Zaradi 

vedno večjega povpraševanja in zahtev po 
domačih testeninah »PEKATETE« si je na-
bavila omenjena tovarna najmodernejše 
stroje kot sušilnice, mesikrice, gnetilnico za 
testo in velik stiskalni stroj, vsi najmoder-
nejših tipov. Stroji, kateri so najdovršeneiše 
konstrukcije in edini te vrste v Jugosla-
viji, so pričeli v teh dneh obratovati in iz-
delnjejo dnevno do 3000 kg testenin najraz-
ličnejših vrs t S temi stroji bo omogočeno 
tcvarni »PEKATETE« izgotavljati odslej 
svoje izdelke do viška kakovosti in zado-
voljiti svoje odjemalce vsestransko z naj-
finejšimi proizvodi. Navedena dejstva z ve-

Naša skrinjica 
za 
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seli eni pozdravljamo in priporočamo pri na-
kupu testenin to vrlo narodno in domače 
podjetje vsem gg. trgovcem in gospo-
dinjam. 1433 

+ Noseče matere nar skušalo z rabo pri-
rodne grenčice »Franz - Josef« odstraniti 
vsako telesno zaprtje. Predstojniki vseuči-
liščnih ženskih klinik soglasno hvalijo prist-
no vodo »Franz-Josef«, ker je lahko zaužit-
na in ker milo odpirajoči učinek zanesljivo 
nastopi v kratkem času in brez neprijetnih 
postranskih pojavov. Dobiva se v vseh 
lekarnah, drogerijah in spec. trgovinah. 

* Volno, bombaž za strojno pletenje in 
ročna dela dobite po najnižjih cenah pri 
PRELOGU, Ljubljana, Stari teg 12, in Ži-
dovska ulica štev. 4. 

* Tkanina »Eternum«, glavna zaloga za 
Jugoslavijo, pri J. M e d v e d , manufakfrura, 
Liubljana, Tavčarjeva ulica š t 7. 

Shod Naprednega bloka 
za šentjakobski okraj se bo vr-
šil danes ob 8. zvečer v gostilni 
pri Lozarju v Rožni ulici. Govo-
re: dr. Dlako Puc, Ant Likozar 
in Ivan Dachs. Pristaši Napred-
nega bloka naj se ga udeleže v 

čim večjem števila! 

Iz Ljubljane 
u— Osebna vest. G. dr. Mario Krmpotič, 

inšpektor ministra socijalne politike v Beo-
gradu, je na službenem potovanju zbolel 
in leži v Ljubljanii že deset dni. Upati je, 
da bo kmalu ozdravel. Toliko v vednost 
onim, ki so se nanj obrnili z raznimi pi-
smenimi vprašanji v Beograd in pričaku-
jejo odgovora, ki ga bodo dobili šele po 
njegovi vrnitvi na uradno dolžnost. 

u— Shodi Naprednega bloka. V nedeljo 
so se vršili trije shodi Naprednega bloka za 
občinske volitve. Dopoldne v gostilni Če-
šnovar na Dolenjski cesti, popoldne pa na 
Barju v gostilni pri Mokarju in gostilni g. 
Vrbinca. Vsi trije shodi so bili prav lepo 
obiskani, vršili so se v redu ter so govor-
niki dr. Dinko P u c , A. L i k o z a r , V r -
b i n c in drugi želi za svoja izvajajnja o 
komunalnem gospodarstvu splošno odobra-
vanje zborovalcev. Snoči se je vršil shod 
Naprednega bloka na Gradu. Udeležba je 
bila prav častna. Govorili so nosilec kan-
didatne liste dr. Dinko Puc, kandidat Ur-
bančič, gg. Rupar, Oblak ter Kisovec, ki so 
opozarjali na veliko razliko v občinskem 
gospodarstvu pod bivšim gerentskim sve-
tom ter sedanjim kleroradikalnim režimom. 
Med drugim se je naglašalo, da ie sedanji 
režim pokazal svoje socijalno čustvovanje 
tudi s tem, da je prebivalcem na Gradu, k! 
spadajo skoiro vsi v vrste siromašnih de-
lovnih slojev, povišal stanovanjsko najem-
nino. Izvajanja posameznih govornikov so 
bila sprejeta s splošnim odobravanjem. Tu-
di grajski prebivalci bodo v nedeljo po 
svoji ogromni večini glasovali za listo Na-
prednega bloka, katere nosilec je dr. Dinko 
Puc, ter bodo vrgli svoie kroglice v 3. skri-
njico. 

u— »Slovenčeve« volilne laži. Pod na-
slovom: Kako je gospodarila v LJubljani 
SDS? ima lažnivo vest — saj »Slovenec« 
ne more brez laži živeti — da je SDS pre-
gnala s trga Antona Lovšina, ki je imel stoj-
nico na Vodnikovem trgu in v njej prodajal 
suho robo. Lovšin se je moral sfloma umak-
niti, da je pozneje na Istem prostoru lahko 
p r o d a j a l R o h r m a n n svojo robo, pra-
vi glasilo SLS. Resnica je po naših zanes-
ljivih informacijah naslednja: Anton Lov-
šin, bivši uslužbenec 105 let stare tvrdke 
M. Pakič. katere lastnik je Rohrmann čez 
38 le t je pred leti odpovedal službo tej 
tvrdki, češ »da ni za ta svet« in mora zato 
iti v »klošter« menda za »kozla«, ker nima 
gimnazijskih študij. Tega se pa ni držal, 
marveč je začel na stojnici na Sv. Jakoba 
trgu prodajati suho robo. Ondot je imel ba-
rako za prodajo suhe robe tudi nekdanji 
uslužbenec tvrdke M. Pakič Jože Strle. Oba 
— Strle in Lovšin — sta se morala umak-
niti iz tega trga vsled nameravane regu-
lacije Sv. Jakoba trga. Zupan g. Tavčar je 
obema v svoji dobrohotnosti dovolil, da 
napravita baraki na Vodnikovem trgu. Ker 
se je po pozneje tudi Vodnikov trg po pro-
jektu prof. arh. Plečnika reguliral in Je bilo 
nekaj barak, ki niso bile baš v olepšavo 
tega trga in med tema je bila tudi baraka 
Anton Lovšina, regulaciji na potu, so mo-
rale iste razumljivo — pasti. Več kakor leto 
p o z n e j e je prosila tvrdka M. Pakii za 
prostor na tem trgu, katere trgovina je 
jela vsled prestavitve barak Strletove in 
Lovšinove na najboljši kraj, to ie živilski 
trg — vidno pešati. To dejstvo je napotHo 
lastnika te tvrdke, da je prosil magistrat 
za dovoljenje dvakratne prodaje v tednu, 

to je v sredo in soboto na prostoru pred 
Satranovo trgovino, kar se mu je tudi po 
večkratnih urgencah dovolilo — do časa, 
ko se bodo domače črešnje na trgu poja-
vile, torej Ie za prav kratek čas. Letos je 
pa provizorični tržni nadzornik Riegler tu-
di to prodajo ob tržnih dneh prepovedal. 
Vprašanje ie torej, komu je več škodoval 
magistrat, ali 105 let stari tvrdki, ali mlade-
mu, »mirnemu« pristašu SLS, ki ni, kakor je 
sam rekel — več za ta svet? 

u— Za politična okraja Sv. Peter In Vod-
mat priredi Napredni blok v četrtek dne 
29. septembra 1927 ob 8. uri zvečer v go-
stilni g. Zupančiča Leopolda, Ahacljeva ce-
sta, volilni shod za volitve v občinski svet 
ljubljanski. Na shodu govore gg. dr. Dinko 
P u c , Josip T u r k , Ivan T a v č a r in dru-
gi. Cenjene naše somišljenike vabimo na 
shod in jih prosimo, da se shoda zanesljivo 
udeleže. Zdravo! — Napredni blok. 

u—Povratek elektrotehnikov z ekskurzi-
je. Z nedeljskim večernim brzoviakom se 
je vrnila ekskurzija slušateljev elektroteh-
nike na ljubljanski univerzi. Ekskurzisti so 
se mudili skoro polne štiri tedne v inozem-
stvu in to v Avstriji, Češkoslovaški in Nem-
čiji, kakor smo to svoječasno že poročali. 
Kakor doznavamo, so naši akademiki s po-
tovanjem zelo zadovoljni in so bili povsod 
prijazno in gostoljubno sprejeti. Pričakuje-
mo od naših bodočih inženjerjev, da bodo 
to, kar so v tujini videli, svoječasno spretno 
uporabili v korist domovine. 

OBLAČILA IA J. Maček 
Ljubljana, Aleksandrova 12 
so najbolj ia In najMiMjIa. 

u— Koncert Marija Šimenca. V torek, 
4. oktobra, priTedi v untonsJd dvorani teno-
rist Mario Šimenc koncert. Na sporedu so 
domači in svetovni mojstri. 

u— Tamborašem ljubljanske »Edinosti«! 
Danes zvečer v društvenem lokalu redna 
vaja. Začetek ob 20. Vsi In točno! 

u—• Profesorica Jarmila Llly Gerblčeva 
obvešča, da pričenja poide v njeni glasbeni 
šoli dne 1. oktobra. Vpisovanje in toza-
devna pojasnila v sredo 28., četrtek 29. in 
petek 30. septembra, od 11. do pol 1. ure 
dopoldne in od 3. do 5. ure popoldne v 
Čevljarski ulici št. 1 /TI. Poučuje se solo-
petje, klavir, teorija in deklamacija od 
prvih začetkov do popolne izobrazbe. Mla-
doletni učenci naj pridejo v spremstvu 
starišev. 

u— Obrtno - nadaljevalna šola za umet-
ne In oblačilne obrti v LJubljani. Vpisovanje 
vajencev se vrši ponovno v nedeljo dne 
2. oktobra od do 12. ure na osnovni 
šoli na Prulah v konferenčni sobi 1. nad-
stropje. Novovstopivši vajenci prinesejo s 
seboj zadnje šolsko izpričevaJo in učno 
pogodbo, šolo že obiskujoči vajenci pa zad-
nji Izkaz. Vsak vajenec plača pri vpisu me-
sečne šolnine 15 Din in za kontrolno knji-
žico 3 Din. Brez plačane šolnine in kon-
trolne knjižice se ne bo nikogar vpisalo. 

u— Zamenjan Je bil med 12. in pol 1. 
opoldne nov dežni plašč na dvorišču go-
stilne Čeme v Gradišču. Dotična dva go-
spoda, ki sta znana in izmed katerih je eden 
plašč zamenjal, naj poskrbita, da se plašč 
vrne na policijo in tako izogneta neljubim 
posledicam. 

u— Drobna policijska kronika. Od nedelje 
na ponedeljek so biH prijavljeni policiji na-
slednji dogodki: 1 tatvina gotovine, 1 tat-
vina čevljev, 1 poneverba, 1 poškodba tuje 
lastnine, 2 popadljiva psa, 1 nezgoda, 1 pre-
stopek nedostojnega vedenja, 2 prestopka 
prekoračenja policijske ure, 1 prestopek 
zglaševalnih predpisov, 4 prestopki cest-
nega policijskega Teda in 4 prestopki avto-
mobilskega reda. Aretiranih je bilo 5 vla-
čugaric ter 2 Bosanca Tadi javnega na-
silstva. 

u— Žrtvi popadljivih psov. Na Tržaški 
cesti na Glincah ie predvčerajšnjim popol-
dne ugriznil Gutnikov mesarski pes l e t -
nega dijaka Justa Veluščka. Pes, ki je stal 
na mimo vozečem mesarskem vozičku, je 
brez vsakega laleža nenadoma skočil na 
tla in popade! prestrašenega dečka za ste-
gno. Enako je neki pes popadel v nedeljo 
v Groharjevi ulici raznašaBco časopisov 
BHzabeto Habič, stanujoče v Gajevi ulici 
štev. 1. Prizadejal ji je z zobmi veliko ra-
no na levi nogi 

u— Huda Bosanca. Delavca, brata Jusuf 
in Osman Djunovič, zaposlena pri tvrdki 
Cerne za artiljerijsko vojašnico, sta zašla 
v soboto zvečer v KaHčevo gostilno na 
Dunajsk' cesti, kjer sta pričela zapijati te-
žko prisluženo tedensko plačo. Vino ie oba 
veseljaka napravilo bojevnika in končno 
sta pričela razmetavati mize in stole ter 
pobijati steklenice. Gostilničar je pozval na 
pomoč stražnika, ki sta ga pa pijanca de-
jansko napadla. Priti so morali še trije 
stražnSri, ki so nato oba divjaka s pomočjo 
opazovalcev povezali ter ju odpeljali na 
malem vozičku v policijske zapore. 

u— Zopet tri »vsakdanje« tatvine. Ljub-
ljanski »kolesarji« so neukroteni in so, ne 
strašeč se nobene nevarnosti, vedno na 
poslu. V soboto, oziroma v nedelio so 
speljali zopet tri kolesa. Kleparski pomoč-
nik Josip Stražišar, stanujoč v Krakovski 
ulici, je imel v soboto proti večeru oprav-
ka v Z alta - ZiHčevi trgovini na Dunajski 
cesti. Svoje, 900 Din vredno, črnopleskano 
kolo, znamke «Velociped«, je prislonil na 
zid poleg vrat. Domov je moral peš, ker 
mu je k d o tekom njegovega opravka že 
»zaplenil« tat Stražišarjevo kdo ima to-
varniško številko 66.552. Drtrgo kdo je bi-
lo ukradeno v nedeljo popoldne Andreju 
Slabetu iz Domžal in sicer z dvorišča re-
stavracije »Pri levu«. Tretje k d o pa je tat 
odpeljal z dvorišča hiše št. 4 v Škrabčevi 
ulici na Selu 52. Zemanovo k d o je bilo 

vredno 1500 Din. S kolesom vred je tat od-
peljal tudi 150 Din vreden dežni plašč, ki 
je bil privezan na kolesu. 

u— Tudi vozičke kradejo. Delavec Ignac 
Pirnat je prijavil, da mu je neznan človek 
odpeljal predvčerajšnjim izpred neke hiše 
na Sv. Petra cesti zeleno pleskan, dvo-
kolesni voziček. Tat je ukradel voziček 
med tem, ko se je Pirnat za trenutek po-
nrudil v hiši. 

Najcenejše 
ni najboljše modroce, spalne divane, otomane, 

žimo dobite pri tvrdki 
FRAN JAGER, tapetnik, 
Ljubljana, Sv. Petra naalp St. 29 pri 

Zmajskem mostu. 

u— Okraden delavec. Delavec Ivan Mar-
kež je hodil že nekaj noči spat na hlev 
mesarja Jelenca na Celovški cesti št. 56. 
V mrvi je prenočevalo z njim vred tudi 
več drugih delavcev, izmed katerih Je MaT-
kež vse poznal. Med njimi pa se je našel 
ne-poštenjakovič, ki je Markežu odnesel za 
370 Din razne obleke. 

u— Kopališče Tabor pristopno javnosti 
vsako sredo ta soboto od 8. do 19., ob ne-
deljah od 8. do 12. Vhod nasproti vojašnice 

u— Okraden na Igrišču. Mestnemu ra-
čunskemu nadrevidentu Josipu Smoletu je 
neznan uzmovič ukradel v nedeljo popoldne 
iz suknjiča v garderobi kluba »Primorje« 
listnico z okrog 450 Din ter razne druge 
malenkosti. Smole ima okrog 700 dinarjev 
škode. 

Iz Maribora 
a— Prihod jugoslovenskih zdravnikov. \ 

Danes popoldne se pripelje v Maribor s po-
sebnim vlakom ob pol 10. večja skupina 
zdravnikov, ki so se udeležili zdravniškega 
kongresa v Rogaški Slatini. Izletniki si bo-
do ogledali Maribor in se nato odpeljali v 
Falo, da si ogledajo tamošnio elektrarno, 
potem pa v Ruše, kjer si ogledajo tamoš-
njo industrijo. Druga skupina pduje preko 
Celja v Dobrno in Topolščico, del udeležen-
cev pa krene preko Ljubljane na Bled in 
Bohinj. 

a— Prihod berlinskih publicistov. Z vče-
rajšnjim brzoviakom je prispelo v Mari-
bor na svojem poučnem potovanju po Ju-
goslaviji 11 pisateljev in publiestov iz Ber-
lina, Na kolodvoru jih je sprejelo številno 
občinstvo z oficijelnimi zastopniki. V ime-
nu velikega župana jih je pozdravil sreski 
poglavar dr Ipavic, za mestno občino žu-
pan dr. Leskovar in za mariborske novi-
narje urednik Udo Kasper. Za lepi sprejem 
se je zahvalil urednik revije »Deutche 
Rundschau« dr. Peckel. Nato so imeli kosiio 
stje v hotelu »Pri Zamorcu« skupno kosilo 
z mariborskimi Nemci. Popoldne so se od-
peljali z mestnimi avtomobili v Dravsko 
dolino, zvečer pa iim je priredila mestna 
občina v kazinski dvorani banket. 

a— Kaj bo z gimnazijo? Ves Maribor je 
bil prepričan, da bodo klerikalci že drugi 
dan poslali iz BeogTada brzojavko, da je 
okrnitev mariborske gimnazije preklicana, 
posebno pa še, ko so prinesli v »Slovencu« 
fotografijo novega državnega podtajnika v 
prosvetnem ministrstvu, SLS poslanca du-
hovnika Smodeja. Minuli so že dnevi, 1. 
oktober je pred durmi, nervoznost starišev 
in prizadetih dijakov se veča od ure 
do ure, klerikalnega telegrama pa od ni-
koder ni V »Slovencu« so poročali, da je 
že prvi dan po vesti o uktnienju V. razTeda 
gimnazije poklical dr. Korošec poslanca in 
mariborskega profesorja Vesenjaka v Beo-
grad, poslanec Zebot pa je baje še pod-
krepil intervencijo g. Vesenjaka. Kako je 
podkrepi!, ker ie bil v Mariboru, ni znano. 
Dejstvo ie le, da še sploh nimamo poročila, 
jeli g. Vesenjak sploh že dospel v Beo-
grad in tam s podkrepljeno intervencijo g. 
Zebota že kaj dosegel pri podtajniku Smo-
deju. Mi smo že takoj tedaj vedeli, da je 
vest o Vesenjakovem poklicu v Beogiad le 
pesek v oči razburjeni javnosti, ker je g. 
dr. Korošec bil vendar sam v Beogradu in 
kot mariborski ožil rojak lahko vse sam 
ukrenil, če bi bil hotel. Stariši pa so obupa-
ni. Upoštevati moramo, da gre za usodo 
65 dijakov, za katere so izdali stariši ob 
začetku šdskega leta vsaj najmanje po 500 
dinarjev, torej skupaj nad 300.000 dinarjev, 
in bo poleg dijakov tudi ta ogromna svota 
denarja revnih uradnikov vržena na cesto. 

a— Razpadajoče pokopališče. Maribor 
se upravičeno zadnji čas ponaša s svojo 
čistoto in lepšanjem. Zato pa tembolj bode 
v oči grd in od dne do dne bolj razpada-
joči zid okrog starega župnijskega poko-
pališča v sredini mesta. Omet se je že dav-
no ves odlcrušil, preluknjano zidovje zara-
šča grmovje, koprive in drugo grdo grmi-
čevje, ponekod ie zid sploh podrt in ga 
maše stare deške, tako da izgleda res že 
vse skupaj kot strašilo. Mestna občina nai 
lastnike, kapitelj, pozove, da zid popra-
vijo, ali pa se naj sploh podere, kar je še 
edino umestno. Če že količkaj gledamo na 
estetiko mesta, ne moremo trpeti sredi par-
ka in najlepših ulic takšnih srednjeveških 
razvalin. Še kmečke občine bi ne trpele 
takšnih podrtij. 

ar— »Table dd!« Odvetniška zbornica v 
Ljubljani ie razposlala včeraj vsem odvet-
nikom v Sloveniji razne odredbe disciplin-
skega sveta, ki naj čuvajo ugled odvetnika, 
čigar poklic ie v tem, da pomaga k resnid 
in pravici. Odvetniška zbornica ugotavlja 
v čl. 17. svojih navodil, da se kvari ugled 
odvetniškega stanu, če se opozaria na od-
vetniško pisarno z napisnimi tablami po 
obrtniškem načinu. Odbor odreja radi tega, 
da sme biti napisna tablica samo ploščato 
pritrjena in to samo ena, ne pa izvesna, 
štrleča. Takšne table se morajo odstraniti 
do konca oktobra t L Spedjelno še odTeja 
okrožnica, da »i mogoče napraviti izjeme 
glede mesta Maribora, kjer so po stari na-
vadi pri vseh odvetniških pisarnah štrleče 
napisne table. Kazenski zagovorniki, Id ni-
so obenem odvetnik!, pa sploh ne smejo 
torti amšKU tafcto. 



a— Nezgoda. V mizarski delavnici Voni-
bacher & Mucher na Koroški cesti se }e 
ponesrečil 431etni delavec Alojzij Zivko, ki 
mu ie zašla roka v stroj. Odtrgalo mu }e 
kazalec. 

a— Z roko v stroj. V mizarski delavnici 
Hohmbacher & Duchner na Koroški cesti je 
dcbil 43tetni mizarski pomočnik Alojzij Ziv-
ko svoio roko v stroj, M mu je odtrgal me-
jinec in tudi sicer roko "precej ranil. 

u— Umor finančnega stražnika Resnika, 
kateremu so nedavno v ugledni kolegijal-
nostl postavili njegovi tovariši v St. Ilju v 
Slovenskih goricah lep nagrobni spomenik, 
pride pred poroto v Mariboru dne 4. in 5. 
oktobra t. 1. Ker bo zaslišanih nad 50 prič, 
ce bo vršila razprava dva dni. Na obtožni 
Irfopl bodo sedeli 4 obtoženci, kakor zad-
njič. ki še vedno taje krivdo. 

a— Nesreče. Iz PoliCan so pripeljali v 
mariborsko bolnico 2Hetnega hlapca Josipa 
Repnika, ki ga ie brcnil konj v desno ko-
leno in mu zlomil nogo. — Konjarju Francu 
Krambergerju pa je padlo doma na nogo 
ogledalo ln mu prerezalo žile. Morali so ga 
prepeljati v bolnico, kjer so ga takoj obve-
zali ta ga tako rešili smrti radi izkrvavitve. 

a Smrtna nesreča v Scherbaumovem 
mlinu. Včeraj ppoldne sta v kovačnici 
Scherbaumovega mlina opravljala kovača 
Andrej Loibek in Josip Eiletz neko cev. Iz 
neznanega vzroka pa je cev nenadoma eks-
plodirala. Drobci so se razleteli po celi ko-
vačnici. Kosi celi so Lorbeku dobesedno 
razbili lobanjo in da je obeležal na mestu 
mrtev. Eiletz je dobil hude poškodbe na 
glavi in so ga morali takoj prepeljati v 
bolnico. Lorbek zapušča ženo in malega 
otroka. 

Iz Celja 
e— Patrijarh Dimitrije v Celju. Kakor smo 
kratko napovedali, je prišel patrijarh Di-
mitrije v nedeljo, dne 25. t. m., s popol-
danskim brzovlakom v salonskem vozu s 
svojim skromnim spremstvom iz Maribora 
v Celje. Na kolodvoru so ga sprejeli pred-
stavitelji pravoslavne cerkvene občine, za-
stopniki civilnih in vojaških oblasti ter v 
lepem številu celjsko prebivalstvo. Po spre-
jemu je odšel patrijarh v pravoslavno ka-
pelioo, ki se nahaja v vojašnici Kralja Pe-
tra, h kratki molitvi. Včeraj dopoldne pa je 
bila slovesna služba božja, po kateri je 
patrijarh sprejemal zastopnike raznih kor-
poracij. Visokemu gostu na čast ie bil pri-
rejen opoldne svečan obed, h kateremu so 
bili povabljeni člani deputacije pri spreje-
mu ln pa zastopniki oblasti. S popoldanskim 
brzovlakom se je odpeljal patrijarh Dimitrij 
v Ljubljano. Na kolodvoru so se poslovili 
od nlega zastopniki pravoslavne cerkve 
ter številni častniški zbor. Upamo, da je 
Nj. Sv. patrijarh odnesel iz Celja kar naj-
lepše vtise 

e— Smrtna kosa. Po dolgotrajni bolezni 
je umrl v Teharjih pri Celju g. Ivan S u -
š t e r i č , ugleden posestnik in gostilničar, 
ki je bil zlasti znan celjskim Slovencem 
kot vrl narodnjak še iz predvojne dobe in 
h kateremu so radi zahajali na izlete. V 
celjski javni bolnici sta umrla dne 25. t. m. 
Ivan K l a n š e k , delavec iz Boštanja ob 
Savi. v 25 letu starosti, in 241etna Terezija 
S e š e 1 j, posestnikova žena iz Straž pri 
Novi cerkvi. Naj počivajo v miru! 

e— Velikanski vihar ln nalivi so razsajali 
te dni tudi po Celju in Savinjski dolini. Zla-
sti vihar v nedeljo popoldne, kateremu je 
zvečer sledil precej močen naliv, je povzro-
čil vsepovsod mnogo opustošenja. Močne 
vele leže odlomljene po cestah in travni-
kih, ponekod }e izruval vihar celo debela 
drevesa. Tudi na stavbah je napravil pre-
cej škode. 

e— Smrtna nesreča. V St. Petru v Savinj-
ski dolini se je smrtno ponesrečil 601etni 
delavec Franc MDdavžin iz Dobrteše vasi. 
Pri nakladanju telegrafskih drogov so se 
t? zvrnili nanj ter mu prelomili desno nogo 
v zgornjem delu. Na posledicah je umrl dne 
24. t. m. v celjski javni bolnici. 

e— Samomor. V ponedeljek dne 26. t. m. 
ob 6. uri zjutraj se je obesil v Celju v Pre-
šernovi ulici št. 22 301etni Ivan Baumgart-
ner, mizarski pomočnik pri Westnu. Našli 
so ga v delavnici že mrtvega. Kakor pra-
vijo, je bil sicer vesten in priden mož, a 
je v nedeljo zvečer zapravil pri igri ves 
svoj denar. Zapušča ženo in 4 otroke. 

e— Požar. V noči od nedelje na pone-
deljek je pogorelo v Kasazah pri Petrov-
čah g. Sribarju veliko gospodarsko poslop-
je in kozolec z vsemi poljskimi pridelki in 
z gospodarskim orodjem. Zavarovalnina je 
majhna in zatorej škoda tem večja. Kako 
je ogenj nastal, doslej še ni pojasneno. K 
sreči stoji poslopje bolj na samoti, ker se 
sicer pri hudem vetru, ki ie razsajal to 
•noč, došlim požarnim hrambam ne bi po-
srečilo omejiti ognja. Hiša je ostala nepo-
škodovana. 

e— Plesne vaje trgovskih nastavljencev 
v Celju se bodo vršile od 6. oktobra dalje 
vsak četrtek v veliki dvorani Narodnega 
doma. 

Iz Kranja 
r— Volilno gibanje za trgovsko zbornico. 

Do 8. oktobra so razgrnjeni v pisarni mest« 
ne občine kranjske imeniki volilnih upravi« 
čencev za Zbornico za trgovino, obrt in in« 
dustrijo. Volitve se bodo vršile dne 30. okto 
bra t. I. Vseh volilnih upravičencev v kranj 
ski mestni občini je 301, od teh voli 122 
v trgovskem, 173 v obrtnem in 6 v indu« 
strijskem oddelku. Vsak naj se zanima, ali 
je vpisan v volilni imenik! 

r— Gasilske nedeljske prireditve. V ne* 
deljo je priredilo tukajšnje Prostovoljno 
gasilno ;n rešfvalno društvo v»Iiko običaj« 
no tombolo, Vi je po uspehih in obsegu 
prekosila daleč vse dosedanje prireditve. 
Velikanska množica občinstva od daleč in 
blizu, skoro 4000 glav broječa, se je zbrala 
na Glavnem trgu okrog tribune razstavlje« 
nih dobitkov. Škoda je le, da so potek tom* 
bole motili deževni nalivi, sicer kratki, to« 
da številni. Dobitkov je bik) okrog 350. od 
teh 12 tombol. Spalno opravo je dobil Fran 
Majdič, 121etni sin tukajšnjega trgovca, ku* 
hinjsko opravo pa služkinja Švegelj iz Kra» 
nja, moško kolo Ivan Kristan, pletar v Stra« 

hanju. Kljub deževju je bilo razpoloženje 
med občinstvom izborno, seveda upanje na 
srečo pa še večje. Prireditelji so gotovo za« 
dovoljni z uspehom. Zvečer pa so pri «Pe* 
terčku« zaključili keglanje na dobitke. Pr« 
vo darilo vreče moke je dobil Franc Vid» 
mar, kleparski pomočnik, drugo Leopold 
Mohar, podjetnik in tretje darilo Maks Bk* 
žič, električni nastavijenec. 

r— Prihod srbskih kmetov. Danes popol« 
dne prispejo v Kranj sibski kmetje iz uži« 
(Ske oblasti, okrog 50 po številu, ki se na« 
hajajo na poučni ekskurziji po Sloveniji. V 
Kranj dospejo na vozeh »z Žabnice okrog 
3 ure popoldne, nakar si v grupah ogleda« 
jo vzorne kmetije v Hrastjah, Rupd in Pre« 
dosljah. Ob 6. uri zvečer jim priredi v 
kranjskem Narodnem domu mestna občina 
večerjo. K sprejemu zlasti k sestanku v Na« 
rodni dom je vabljeno narodno prebival« 
stvo, da pokažemo simpatije do bratov iz 
Srbije! 

lz Novega mesta 
n— Plenarna seja občinskega zastopa se 

bo vršila v četrtek 29. t. m. ob 17. 
n— Nesreča. V češči vasi se je ponesre« 

čil mesarski pomočnik g. Hvala, uslužben 
pri mesarju g*. Fabjanu. Hvak je razkladal 
z voza skupno s svojim gospodarjem sode, 
napolnjene z moštom. Pri tem je en sod 
prehitro zdrknil na tla in mu občutno po« 
Škodoval levo nogo. Hvalo so morali od» 
peljati v bolnico. 

n— Cigane lovijo. Te dni je mestna poli« 
cija zalotila dve ciganki v mestu. Ker je 
ciganom strogo prepovedan povratek v me« 
sto in tudi najmanjše bivanje, je policija 
aretirala Marijo Brajdičevo, medtem ko se 
Je njena hči odtegnila aretaciji z naglim 
oegorru 

n— Mladinski oder Sokola v Novem me> 
stu vprizori v soboto 1." oktobra ob 19.30 
in ponovi v nedeljo ob 16. v Sokoiskem do« 
mu prof. Modrijana mladinsko igro «Mati 
škratov®. Igra ima tri dejanja s petjem in 
plesom vo narodnih motivih. 

n— Na trgu je letos izredno veliko bre« 
skev, zlasti grozdja. Kljub temu da ga je 
v izobilju, je cena moštu ista kot lani. 

n— Novomeški akademiki prirede 8. ok» 
tobra v prostorih Sokolskega doma pod po« 
kroviteljstvom župana dr. Rezka akadem« 
ski ples. 2 njim se otvori niz elitnih prire« 
ditev. 

Iz Ptuja 
j— Mestno gledališče v Ptuju. V nedeljo 

dne 2. oktobra otvori mestno gledališče 
predsezono z Braccovo veseloigro v 3 dej a« 
njih (priredil Valo Bratina) oPrava ljube« 
zen». Tnscenira in režira Mirko Kaukler. Na 
stopajo: Gabrijelčičeva, Kaukler, Job, Le« 
vičriik, Sagadmova. Radi finančne krize 

fledahšče ne more pričeti z redno sezono, 
ogajanja z ravnateljem celjskega gledali« 

šča g. Valom Bratino so sicer v polnem 
teku in uprava upa, da pride sredi prihod« 
njega meseca do ugodnega zaključka, zlasti, 
ker se nadeja tudi na izdatno denarno pode 
poro od mestne občine, ki je doslej imela 
vedno dovolj umevanja za naša kulturna 
stremljenja. Po zaključku pogajanj bo obe« 
lodanilo ravnateljstvo sezonski načrt za le« 
to 1927/28 in otvorilo redno sezono s Can* 
karjevim «Hlapcem Jernejem«. Predsezono 
vodi režiser Mirko Kaukler. 

j— Sprememba posesti. Tukajšnji trgovec 
Jakob Zavrnik je kupil od Vinklerjevih de* 
dičev lepo trgovsko hišo v Krekovi ulici, 
kjer se nahaja trgovina Snoj & Urbančič. 

j— Smrtna kosa. Pred nekaj dnevi je ne« 
nadoma umrl g. Spitzey, črkostavec pri W. 
Bknkeju. Zvečer ob 20. se je še vrnil zdrav 
s svojega rednega dnevnega sprehoda, do* 
ma pa ga je zadela kap in se je takoj zgru* 
dil mrtev pred svojo ženo. — V petek smo 
pokopali 871etno gospo Marijo Strarchilovo, 
taščo bivšega župana J. Orniga, \V. Blan« 
keja in Hogenwartha. Preživela je maloda« 
ne vse svoje otroke in tudi marsikateri 
vnuk se je pred njo izselil od tod. Vse do 
zadnjega časa je bila neumorno delavna in 
skrbna, na njej so še do danes razne gostil* 
niške in druge koncesije, a tudi vso drugo 
ogromno gospodarstvo je po večini sama 
upravljala do svoje smrti. — Nadalje smo 
pokopali priljubljenega g. Jurija Kkmpfer« 
ja, finančnega komisarja v pok. Pred krat« 
kim si je kupil majhno hišico v Grajski 
ulici, v kateri pa mu ni bilo dano dolgo bi« 
vanje. 

Iz Trbovelj 
t— Rudarska nadaljevalna šola Z začet« 

kom letošnjega šoL leta zaznamuje rudar« 
ska nadaljevalna šola 23. leto svojega ob« 
Stanka. Rudarska nadaljevalna šola je za 
delavce kot posameznike, za rudarstvo v 
splošnem, pa tudi za podjetje in državo 
velikegr pomena. Dekvec dobi v letih, ko 
je najbolj dostopen, višjo izobrazbo, rudar« 
skemu stanu v splošnem je pomagano s 
prirastkom kvalificiranih delavcev, podjet« 
ju pa s tem, da odpuščeni absolventje ne 
vidijo v 'vojem delodajalcu samo kapita« 
listične družbe, ki jo je treba maT« 
več r ustrijsko stroko, ki s poštenim ae> 
lom vsakega posameznika napreduje v ko« 
rist splošnosti in delavca samega. Rudar« 
ska nadaljevalna šok ima dva oddelka 
nosno razreda. Poučujejo se naslednji pred 
meti: Jezikovni pouk, računstvo, zemljepis, 
lepopis, obrtno :'ie, mineralogija, geolo« 
gija, rudarstvo in risanje. — Solo upravlja 
šolski upravitelj g. Robert Plavšak, ki kot 
tukajšnji domačin dobro pozna psiho ter 
vse potreba našega dekvstva. Boljšega vo« 
ditelja bi šok težko dobila. Nadaljne učne 
moči so še: inž. g. M. Lipužič, rudniški 
obratovodja, ki poučuje prostoročno in 
geometrično risanje, g. Kuhar Anton, uči« 
telj za obrtno spisje, g. Kakn Rudolf, uči* 
telj za zemljepis, g. Omerzu Kari, učitelj 
za lepopis in g. Sušnik Mirko, učitelj za 
mineralogijo in geologijo. — Šolski odbor 
tvorijo naslednji gospodje: g. župan Sitar 
Ignac, kot predsednik, inž. in rudniški rav« 
natelj g. Pauer Julij, kot namestnik, g. šol. 
ravnatelj Gustav Vodušek, kot zastopnik 
kraj. Sol. odbora, g. Deželak, kot zastopnik 
okr. zastopa, g. Zupančič Anton, kot za« 
stopnlk rudarske zadruge H. skupine, g. 
šol. upravitelj Plavšak Robert, kot vodja 
šole, g. učitelj Jesih Adolf, kot blagajnik 
in tajnik. Šolo vzdržujejo naslednji faks 
torji: med prvimi je zopet tukajšnja obči« 
na, ki ob vsaki priliki pokaže, kako zelo 
ji je pri srcu tukajšnje šolstvo, pa bodisi 

; že osnovno ali strokovno, dalje Trbovelj* 
I ska premogokopna družba ter rudarska za* 
j druga za okrožje Celje skupina II in okraj« 
i ni zastop Laško. Mnogo zaslug za rud. na* 
I daljevalno šolo ima tudi dvor. svetnik g. 

inž. Strgar iz Ljubljane, ki se je redno 
udeleževal sej šol. odbora in ki mu gre za* 
sluga, da je rud. šola po vojni nanovo oži* 
vela. — Pouk se prične s 1. oktobrom. V 
I. letnik se sprejmejo vsi čitanja in pisa* 

nja zmožni dekved, v II. letnik pa oni, ki 
so že obiskovali ta letnik, ali pa I. letnik, 
in diekvci, ki na podlagi izpita pokažejo 
dovolj znanja za H. letnik. Pouk je brez« 
plačen, istotako tudi vsa učila. Delavci, ki 
nameravajo obiskovati rud. nadaljevalno 
šolo, naj javijo svoj vstop pri šol. upra« 
vitelju Robertu Fkvsaku v Trbovljah, in 
sioer od 29. IX. do 1. X. t. 1. dnevno od 
8. do 12. ali od 14. do 16. Dekvci, ki imate 
resno voljo se še nadalje izobraževati, ogla 
site se v večjem številu za ta tečaj, ki 
vam bo nudil tudi boljšo socijalno bodoč« 
nost. 

Iz Zagorja 
z— Mrtvoud ga je zadel pri vaji. Sokol« 

ski gledališki odsek v Zagorju je imel va« 
jo za igro «Cigani», s katero bo v oktobru 
otvoril sezono. Čuden slučaj pa je hotel, 
da je ravno med skušnjo zadek kap agil* 
nega igralca, učitelja g. Rudolfa Arnška, 
ki je na levi strani telesa popolnoma ohro« 
mel. Težko prizadetega g. Arnška so od* 
peljali včeraj tovariši v ljubljansko bolni« 
co; upati je, da se mu bo tu zdravje povr« 
nilo v prejšnje stanje. 

Vitalni interesi naših 
gledaliških igralcev 

IX. redni občni zbor njihovega udru-
ženja. 

V nedeljo dopoldne je otvoril v opernem' 
poslopju predsednik Udruženja gled. igral« 
cev g. J. Betetto IX. redni občni zbor or» 
ganizacije. člani so bili zbrani skoraj v pol* 
nem številu. G. predsednik je pozdravil vse 
navzoče in izrekel v imenu organizacije glo« 
boko spoštovanje tudi kraljevskemu dvoru. 
Udruženje je votiralo vsoto 500 Din za spo« 
menik pokojnemu kralju Petru, kar je član« 
stvo odobrilo. Na občni zbor Udruženja so 
bili povabljeni letos tudi poročevalci ljub« 
Ijanskih novin. Razmere v gledališču zahte« 
vajo, da slovenski tisk obvesti vso našo 
javnost o kričečih razmerah v naši Taliji. 

Po teh kratkih uvodnih besedah je podal 
tajnik Udruženja g. Lojze Drenovec izčrp« 
no tajniško poročilo. Od lanskega zborova« 
nja so se razmere v gledališču zelo poslab* 
šale. Čeprav je stara uprava storila vse, da 
se preprečijo obsežne redukcije, ni mogla 
doseči, da bi naše gledališče ostalo popol* 
noma neokrnjeno. Redukcije so se izvršile 
na škodo umetniških kvalitet gledališča in 
plače je uprava znatno znižak. Z večjim 
upanjem je članstvo zrlo v novega uprav« 
nika, ki pa je žal dosedaj upravljal gleda* 
lišče v veliko razočaranje vseh, ki so upali, 
da bo vsaj deloma povoljno rešil pereče 
gledališko vprašanje. Gledališka kriza se 
je poostrila zlasti zato, ker uprava dosled« 
no ignorira vse umetnike, ki bi z dejanjem 
in nasveti gotovo pripomogli, d!a bi naše 
gledališče uspevalo in bi se zboljšal tudi 
socijalni in umetniški položaj umetnikov 
samih. Redukcije se nadaljujejo, plače in 
honorarji se manjšajo. 

Po tajniškem poročilu je bkgajnik Udru* 
ženja g. Mencin podal blagajniško poročilo, 
nakar je g. Jerman obširno referiral o kon« 
gresu vseh Udruženj v Beogradu, ki se je 
vršil letos 5. julija. Vsi delegati so ugoto« 
vili, da se gledališča v naši državi nahaja« 
jo v mizernem stanju in se njih kriza veča, 
odkar so bila podržavljena. Birokratizem 
ubija svobodni razvoj. Kongres je sklenil, 
da se razpuste vsi penzijski fondi in se 
osnuje skupni pokojninski fond. Po zgledu 
Unije mednarodnih umetnikov, kjer so 
udružene skoro vse evropske in ameriške 
države, se bodo tudi naši umetniki strnili 
v veliko organizacijo jugoslov. umetnikov. 
Trije osnutki gledališkega zakona leže še 
vedno v ministrstvu in čas bi že bil, da po« 
stane najboljši med njimi pravomocen in 
pripomore k rešitvi krize vseh naših gleda« 
lišč. Za dve leti se zapro tudi vse gledali« 
ške državne igralske šole in doba za spre« 
jem v članstvo Udruženja se podaljša od 
enega na dve leti. 

Organizacija namerava v kratkem izdati 
svoje strokovno glasilo. Velik kongres ne 
le delegatov, temveč vsega članstva vseh 
podružnic centrale se bo vršil prihodnje 
leto. 

Kongres je sprejel za svoje nove redne 
člane: gdč. Darinko Debeljakovo, gdč. Ro« 
zo Skele in g. Maksa Simončiča. Roberta 
Matijeviča je kongres za vedno izključil iz 
organizacije. 

G. Betetto je nato očrtal stanje bolni« 
škega fonda Udruženja, ki je radi ustavi je« 
ne državne podpore v znesku 18.000 Din tik 
pred likvidacijo. S povečanjem članarine 
za petino dosedanjega zneska vsem 131 
članom, bi se finance fonda sanirale. Pred« 
log je članstvo sprejelo. Tudi uprava je 
obljubila letno podporo 500 Din. 

Revizorskemu poročilu, da je bkgajna in 
drugi spisi v najlepšem redu, so sledile vo« 
Iitve. Z vzklikom je bil soglasno vnovič 
izvoljen za predsednika g. Julij Betetto, 
pri tajnih volitvah pa sta bik izvoljena 
kot zastopnika drame g. L. Drenovec in 
g. I. Jerman, kot zastopnika opere g. Nef« 
fat in g. Šubelj, za zastopnika zbora g. Men« 
cin in g. Perko ter za revizorja g. Janko 
in g. Erklavec. 

Pri slučajnostih se je razvik živahna 
debata o krizi gledališča in možnostih nje« 
ne povoljne rešitve. Debate so se udeležile 
ga. Juvanova, ga. Vera, ga. Balatka ter gg 
Rus, Drenovec, Betetto, Rogoz, Šest, Jer« 
man. Zlasti so vsi obsojali upravljanje glo 
dališča; zgolj radi denarnih sredstev so se 
reducirale umetniško dobro kvalificirane 
moči, istočasno pa je uprava izdala ogn»m» 
ne vsote za nove nepotrebne angažmane. 
Govorilo se je tudi o razdržavljenju gle« 
dališča, vprašanju, ki ni zrelo dovolj, da bi 
se o njem moglo konkretno govoriti. Raz« 
državila naj bi se uprava z odpravo biro* 
kratizma, za katerega se uprava v kritičnih 
trenutkih skrije, in s tesno kolegijalno ko« 
operacijo vseh umetnikov, ki naj bi dobili 
vpogled v delovanje uprave. 

Ob pol 13. je g. predsednik zaključil zbo» 
rovanje, na katerem so vsi naši gledališki 
umetniki prvič nastopili složno in spor«, 
zumno za svoje vitalne interese. 

Gospodarstvo 
= Tudi Jugoslavija je prejela ameriško 

ponudbo za zakup železnic. Kakor znano, je 
češkoslovaška vlada v zadnjem času prejela 
več ponudb inozemskih finančnih skupin za 
zakup češkoslovaških železnic, in sicer_ od 
Morganove skupine, od nekega ameriško-
angleškega in končno od nekega češkoslova-
škega finančnega konzorcija. Tozadevna po-
gajanja se vršijo v Parizu. Pooblaščenec aroe 
riške finančne skupine (Morgan) gosp. He-
ward Kelley, ki se trenotno nahaja v Češko-
slovaški, je v zvezi s ponudbo izjavil, da tu 
ne gre za češkoslovaške železnice, temveč 
tudi za jugoslovenske in rumunske železni-
ce. SliSna ponudba je bila predložena tudi 
vladama v Beogradu in Bukarešti. Njegova 
skupina stavlja tem državam na razpolago 
večja posojik, nudi za železnice znatno za-
kupnino in se zavezuje izvesti velikopotez-
ne investicije ter popolno modernizacijo že-
leznic. Njegova dosedanja naloga je bila son-
dirati teren in ugotoviti, če obstoja nagnje-
nost za sprejetje ponudb. Češkoslovaška vla-
da ponudbe ni kratkomalo zavrnik, temveč 
jo je vzela kot podkgo za nadaljna pogaja-
nja. Tako kakor je danes situacija in kakor 
se bo najbrže tudi v bodoče razvijala, imajo 
nasledstvene države, predvsem Češkoslova-
ška, lepo gospodarsko bodočnost. V gospo-
darstvu pa igrajo železnice nad vse važno 
ulogo. Od železnic je gospodarstvo v mno-
gih ozirih odvisno. Racijonalno izkoriščanje 
železnic je tako za skupno gospodarstvo, ka-
kor tudi za družbo, ki ima železnice v rokah, 
in končno za državo, ki prejme zakupnino, 
dobra kupčija. Prednosti oddaje železnic v 
zakup ležijo na dlani. Družba bi preskrbela 
kapital za potrebno velikopotezno gradbo 
omrežja, povečala bi ss hitrost in točnost 
vlakov, dvignil bi se tovorni promet, pri 
vsem tem pa bi družba v večji meri kakor 
do sedaj upoštevak gospodarske interese in-
dustrije ter trgovine. 

= Z lesnega trga. Težka situacija na ita-
lijanskem lesnem tržišču v zadnjem Sašu sla-
bo vpliva na razvoj lesne kupčije z Italijo. 
Revalorizacija lire je v Italiji povzročila splo 
šen zastoj; trgovski posli so padli na mini-
mum, kar je imelo za posledico znatno po-
skbšanje likvidnosti. Ker je gradbena de-
lavnost zelo popustik, so trgovci - grosisti, 
ki imajo še stare zaloge, primorani prodajati 
svoje blago z veliko izgubo, če hočejo zado-
stiti svojim obveznostim napram dobavite-
ljem. Menice se prolongirajo, protestirajo, 
konkurzi pa se množe, kar povzroča težkoce 
in izgube našim izvoznikom. Rumunske ve-
letvrdke lesne stroke, katerim pretijo veli-
ke izgube, so poslale v Italijo deputacijo, ki 
ima nalogo proučiti trenoten položaj. Ob tej 
priliki je treba opozoriti naše izvoznike, da 
so v trgovskih poslih z Italijo zelo previdni. 
Na drugi strani pa je treba ugotoviti, da so 
v zadnjem času nekateri naši izvozniki pri 
kupčijah z Italijo zagrešili velike nekorekt-
nosti, kar zelo škoduje vsem ostalim pošte-
nim trgovcem. Tako n. pr. opažamo, da ita-
lijanski trgovci nočejo več sklepati kupčij 
na podlagi akreditiva pri tukajšnjih bankah, 
ker so imeli v nekaterih takih primerih sla-
be izkušnje. Če nam danes Italijani nočejo 
več tako plačevati, kakor bi mi zahtevali, smh 
deloma tudi sami krivi. 

= Razmere na hmeijskih tržiščih. Kakor 
nam poročajo iz Savinjske doline, se cene 
hmelju gibljejo do največ 54 Din za 1 kg. 
Kupčija je v splošnem zelo mrtva. Kljub te-
mu da je na inozemskih tržiščih razpoloženje 
precej čvrsto, je v Savinjski dolini izredno 
mirno in se cene nikakor nočejo znatneje 
popraviti. Najbolj drže cene k tlom hmeljar-
ji onih krajev, ki so se šele letos ali lani po-
svetili hmeljarstvu in ki prihajajo sami po-
nujat blago v Žalec ali druge važnejše cen-
tre savinjskega hmeljarstva ter se tam po-
botajo s kakšnim kupcem včasih za res sra-
motne cene. Prigodil se je primer, da je 
neka kmetica iz novohmeljarskih krajev, ki 
ni imek niti pojma o hmeljski ceni, prišla 
ponudit svoje blago po 30 Din in je za na-
grado zahtevala par belih štruc. Ti neorgani-
zirani novi hmeljarji so prava šiba božja za 
naše hmeljarstvo. Čeprav imajo večinoma 
manj vredno blago, vendarle konkurirajo z 
dobrim blagom zaradi tega, ker kupci včasih 
to skbo blago dobe po naravnost smešni 
ceni. Savinjskim hmeljarjem, ki so proda-
jali sadeže izven svojega okoliša, se ta do-
brohotnost slabo rentira. Tu ni druge po-
moči, kakor da skuša Hmeljarsko društvo 
v Žalcu pridobiti za člane čim več hmeljar-
jev tudi izven Savinjske doline ter jim da-
jati potrebna navodik, da zaradi svoje ne-
vednosti ne bodo uničili našega hmeljarstva 
— Na žateškem hmeljskem tržišču (Češko-
slovaška) je bil pretekli teden promet pri-
lieno živahen. Čeprav se letošnja trgovina 8 
hmeljem še ni razvik, je znašal dnevni pro-
met na žateškem tržišču 50—100 bal. Trgov-
ci in zastopniki inozemskih pivovarn so v 
žateškem okolišu pokupili nekaj tisoč eeutov 
(a 50 kg) letošnjega blaga. Glede na kako-
vost blaga se je napetost med cenami neko-
liko razširik. Za prvovrstno in izbrano bla-
go se plačuje 2200 — 2350 Ke za 50 kg (74.10 
do 79.20 Din za kg), za srednje 2000 do 
2100 Kč (67.40 — 70.80 Din), za slabo pa 
1900 — 2000 Kč (64 — 67.40 Din). Koncem 
tedna je bilo razpoloženje pri čvrsti temelj-
ni tendenci mirno. — Na wfirtemberškem 
hmeljskem tržišču je bik v početku pretekle-
ga tedna tendenca prijaznejša in čvrstejša. 
vendar je proti koncu tedna postalo razpo-
loženje zopet mirnejše. Največji je bil pro-
met v pondeljek (500 bal) in v torek (250 
bal). Skupni tedenski dovoz je znašal 1850 
bal, prodanih pa je bilo 1400 bal. Cene se 
niso bistveno spremenile. Zadnje dni so bile 
prodane tudi partije slabšega in srednjedo-
brega hallertauskega hmelja po 145 do 200 
mark za 50 kg. Za prvovrstni in zapečateni 
hallertauski hmelj se je plačevalo do 280 

mark za 50 kg (75.80 Din za kg). Cene so 
bile koncem tedna nespremenjene, za prvo-
vrsten hmelj pa čvrste. 

26. septembra. 
Na ljubljanski devizni borzi je bil danes 

promet srednji. Privatna ponudba je bila 
prilična, Narodna banka pa je intervenirak 
le v devizah na Curih in deloma na London. 
Tečaji deviz so ostali v gkvnem nespreme-
njeni, dočim se je v Zagrebu in Beogradu 
dvignila deviza na Berlin na 13.545. Deviz« 
na Trst je bik zaključena po 309.375, v Za-
grebu pa se je trgovak po 310. 

Na zagrebškem efektnem tržišču je bila 
tendenca v Vojni škodi dalje *elo čvrsta. 
Promptna je notirak 386 — 389, kasa se je 
trgovak po 389 — 390, za oktober pa po 392. 
Promet v Vojni škodi ni bil znaten. Tudi v 
ostalih državnih papirjih je bik tendenca 
čvrsta; investicijsko je bilo zaključeno po 
84.5, agrarne obveznice pa so notirale 54 do 
55. V Beogradu so bili tečaji državnih papir-
jev za malenkost nižji. V bančnih papirjih 
ni bilo znatnejših sprememb. Ljubljanska 
kreditna je bila zaključena po 140, pozneje 
pa je popustik na 135—P136. Med industrij; 
skimi papirji je bik zelo čvrsta Slavonija, ki 
se je prvotno trgovala po 16 — 17, pozneje 
po 19, ob zaključku borznega sestanka pa se 
je nudilo blago po 20. Čvrstejša je bila tudi 
Šečerana Osijek, ki se je trgovala po 565 do 
570, in Dubrovačka, ki je bik zaključena po 
400, dočim je Gutmann popustil na 245. 

Devize in valute. 
Ljubljana. Amsterdam 22.79 _ 22.81 (—), 

Berlin 13.509 — 13.539 (13.53, 13.52), Curih 
1094 — 1097 (1095.5), Dunaj 7.9925 — 8.0225 
(8.0075), London 276.05 - 276.45 (276.451, 
Newyork 56.64 — 56.84 (56.74), Praga 168.05 
do 168.85 (168.45), Trst 308.375 — 310.375 
(309.375). 

Zagreb. Amsterdam 22.7925 — 22.8525, 
Dunaj 7.9925 — 8.0225 (8.0075), Berlin 13.53 
do 13.56, Budimpešta 9.945 — 9 975, Bukare-
šta 34.5 — 35, Mikn 309 — 311, London 
276.05 — 276.®, Newyork 56.647 — 56.847, 
Pariz 222 — 224, Praga 168.025 — 168.825, 
Curih 1094 — 1097. 

Beograd. Pariz 222.2 — 224.2, Newyork 
56.61 — 56.81, Milan 308.75 — 310.75, Praga 
168 — 168.8, Dunaj 7.99 — 8.02, Budimpešta 
9.935 — 9.965, Berlin 13.53 — 13.56, Bruselj 
7.905 — 7.935, Bukarešta 35 — 35.5, Sofija 
40.75 — 41.25. 

Dunaj. Beograd 12.46 — 12.50, Berlin 168.00 
do 169.10, Budimpešta 123.79 — 124.09, Bu-
karešta 4.40 — 4.42, London 34.44 in ena 
osminka do 34.54 in ena osminka, Mikn 38.57 
do 38.67, Newyork 707.45 — 709.95. Pariz 
27.7650 — 27.8650, Praga 20.9625—21.0425, 
Curih 136.39 — 136.89. 

Curih. Beograd 9.13. Berlin 123.62, London 
25.24625, Newyork 518.70 Pariz 20.35, Mikn 
28.285, Praga 90.75, Bukarešta 3.22. Sofija 
3.75, Varšava 58, Dunaj 73.10. 

Deriza Beograd na ostalih borzah: v Pra-
gi 59.19, v Berlinu 7.383. 

Trst. Beograd 32.05 — 32.55, Dunaj 255.75 
do 263.75, Praga 54.15 — 54.65, Pariz 71.75 
do 72.25, London 89.10 — 89.40, Newyork 
18.28 — 18.38, Curih 351.75 — 355.75, Buka-
rešta 11.10 — 11.65: dinarji 31.70 — 32.75. 

Elekti. 
Ljubljana. Celjska 16 — 0, Ljubljanska 

kreditna 140 — 0, Praštediona 850 _ 0, Kre-
ditni zavod 160 — 0, Strojne 0 — 70, Vevče 
135 — 0. Ruše 260 — 270, Kranjska indu-
strijska 415 — 0, Stavbna 56 — 0, šešir 
104 - 0. 

Zagreb. Državne vrednote: Vojna škoda 
386 — 389, kasa 387 — 389, za oktober 390 
do 392, za november 0 — 396, investicijsko 
84.5—85, agrarne 54—55; bančne: Eskmpt-
na 91 — 92, Poljo 16 — 17, Kreditna Zagreb 
90 — 91, Hipo 55 — 56, Jugo 91 — 93, Ljub-
ljanska kreditna 135—139, Narodna 5050—0, 
Praštediona 850 — 860, Srbska 130 — 132, 
Zemaljska Sarajevo 130 — 13S; industrijske: 
Narodna šumska 16 — 17, Našice Union 1700 
do 1820, Gutmann 245 — 247.5, Skvonija 18 
do 20, Danica 160 — 170, Drava 567,5 — 570, 
Šečerana Osijek 560 — 570, Mlinska 16—17, 
Union Osijek 0 — 300, Dubrovačka 400 do 
410, Trbovlje 482.5 — 492.5. 

Beograd. Vojna škoda 387 — 388. inve-
sticijsko 84 — 84.5, agrarne 54 — 54.5. 

Blagovna tržišča 
Ljubljanska blagovna borca (26. t. m.) 

L e s : Tendenca nespremenjena. Zaključeni 
so bili 4 vagoni, in to 1 vagon bukovih plo-
hov, neobrobljenih, 80 mm od 2 m naprej, 
20 cm šir. naprej I., II., leo vagon meja po 
530, 1 vagon desk, smreka, Jelka, 20, 25, 30, 
40 mm, I., II., III., monte, paralel., 1—2 cm 
koničnosti, fco vagon naklad, postaja po 470, 
1 vagon suhega bukovega oglja, vilanega, fco 
vagon naklad, postaja po 88 in 1 vagon su-
hih bukovih drv, fco vagon nakkd. postaja 
po 19.50. D e ž e l n i p r i d e l k i : Tenden-
ca za žito mirna. Cene so ostale nespreme-
njene. Nudi se pšenica (78/79 kg, 2 %, slov. 
postaja, mlevska tarifa, plač. 30 dni): baška, 
promptna po 340.5 — 342.5, za oktober po 
350 — 352.5, sremska, promptna po 337 do 
339; turščica, promptna, pkč. 30 dni, slov. 
postaja, navadna tarifa po 245 — 250, mlev-
ska tarifa pa po 240 — 245. 

Norosadska blagovna borza (26. t. m) 
P š e n i c a : baška, 78/79 kg 295 — 297.5; 
sremska, 78/79 kg 290 — 295; t u r š č i c a : 
baška in sremska 202.5 — 205; baška nova 
za december - januar 185 — 190; sremska 
nova za december - januar 187.5 — 190; 
m o k a : baška <0g> 425 — 437.5, baška «2» 
407.5 — 415; baška <5» 380 — 390; baška 
<6» 327.5 — 337.5; baška <7, 270 — 280; ba-
ška <8» 205 — 210. 

Vremensko poročilo 
Meteorološki za rod v L jub l j an i 26. s e p t e m b r a 1927. Višina barometra 308.8 m 
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Solnce vzhaja ob 5.51, zahaja ob 17.52, luna vzhaja ob 6.0, zahaja ob 18.48. 
Najvišja temperatura danes v Ljubljani 23.8 C, najnižja je 15.6 C. 
Dunajska vremenska napoved za torek: Vedro in toplo, v severnih Alpah južno vreme. 
Tržaška vremenska v poved za torek: Lahni južni vetrovi, nebo obkčno, mestoma de£; 

temperatura od 18 do 23 stopinj; morje nekoliko razburkano. 



Konferenca o komercijaiizaciji 
državnih železnic 

Ostra kritika upravnega sistema naših železnic 
V nedeljo dopoldne se je vršila v sejni 

dvorani ljubljanskega magistrata konferen-
ca delegatov Saveza železničarjev Jugosla-
vije, oblastnega odbora URSSJ, Društva 
kurjačev, Društva strojevodij in Delavske 
zbornice, ki se je pečala z vprašanjem ko-
mercijalizacije državnih železnic. 

Konferenco je kot zastopnik URSSJ otvo-
ri! s pozdravnim govorom predsednik stro-
kovne komisije g. J e r n e j č i č. V imenu 
Zbornice za trgovino, obrt in industrijo v 
Ljubljani pa je navzoče delegate pozdravil 
zbornični tajnik g. dr. Ivan P 1 e s s. 

Na konferenci so bile zastopane nasled-
nje podružnice Saveza železničarjev: Bre-
zovica. Borovnica, Lesce, Zagorje, Trbov-
lje Zidani most. Jesenice. Maribor I., II., 
III., Celje, Grobelno, Sisak, Zagreb, Brod, 
Bjelcvar. Indjija, Logatec, Postajna, Ra-
kek. Vuzenica, Brezno Ribnica, Ptuj, Bre-
žice, nadalje vseh 7 strokovnik sekcij Sa-
veza. Skupno je bilo zastopanih 33 podruž-
nic co 46 delegatih. 

Prvi referat je podal savezni tajnik go-
spod S t a n k o . Pojasnil je razmere na že-
leznicah pod državno upravo ter ugotovil, 
da so bile železnice, ki so podjetje čisto 
tehničnega in trgovskega značaja, obsojene 
na oozin z Istim dnem, ko je za železnice 
prišel v poštev zakon o državnem računo-
vodstvu, ki onemogoča pravočasne nabav-
ke. -povzroouje zavlačevanje izplačil, pri-
manjkovanje materijala, predpisuje budže-
tiranje in napTavlja računovodstvo nepre-
gledno. brez letnih zaključkov trko da se 
danes sploh ne da ugotoviti faktično bilanč-
no stanje. Tarifna politika v praven izena-
čenja def-cita potom povišanja tarif je po-
vzročila, da se tranzit izogiba naše države. 
Nove železnice se gradijo iz utilitarističnih 
ozirov in na način, da so že v početku pro-
meta nerabne (prekmurska železnica). 
Uprava po strankarskih eksponentih in ne po 
gospodarskih strokovnjakih je skrajno biro-
kratična in ta birokratizem najbolj goji 
uprava sama. Nonsens je n. ,pr. zahteva fi-
nančnega ministra, da se ima proračun 
zmanjšati za 10 %. 

Položaj osobja, ki je prej stalo pod trgo-
vinsko komerciialno upravo (Južna železni-
ca) in je imelo personalne komisije, delav-
ske zaupnike, avtomatiko, 8urni delavnik, 
zakonito zasigurane službene odnošaje ter 
možnost, da iztoži svoje zahteve, se je pod 
državno upravo hudo poslabšal. Osobje je 
sicer dobilo naslov državni nameščenec ali 
je istočasno izgubilo vse gornje pravice. 

Deficit mora kriti železničar sam. Ne do-
bi izplačane diference, ne dopusta ne povi-
šanja urnih plač. Dasi je pri nas le okrog 
7 železničarjev na 1 km proge, se je tekom 
1 leta reduciralo 5000 ljudi, znižale so se 
plače ter se uvaja 10- in večurni delavnik. 
Uprava na komercijalni bazi bi morala naj-
prej rešiti vprašanje materijalne in fizične 
vrednosti zaposlenih del-ovnih moči.' Vpra-
šanje komercijalizacije je zavito v temo. 
Prometni minister ie izdal uredbo o reor-
ganizaciji ministrstva za promet in je s tem 
naprej uklenil ves aparat v najstrožji cen-
tralizem in birokratizem. 

Zahteve saveza so: Železnice morajo 
ostati (pod državno upravo in se ne smejo 
oddati v privatne roke, rešiti se morajo 
vseh vezi zakona o državnem računovod-
stvu ter birokratične uprave; militaristieni 
značaj pa naj se podredi trgovsko ekonom-
skemu. Zboljšanje gospodarstva pri želez-
cah ne sme poslabšati gospodarskega in so-
cijalnega položaja železniških uslužbencev, 
ker to ne bi bila s stališča gospodarstva 
nilkalka pridobitev. Pri upravi pa morajo 
imeti vpliv tudi železničarji. Zato se mora 
zopet upostaviti personalna komisija, se 
morajo izvoliti delavski zaupniki, katerih 
glavni predstavniki naj imajo po vzorcu av-
strijskih železnic soodločujočo besedo pri 
upravljanju železnic. 

Sledil je referat tajnika saveza iz Za-
greba g. P o n g r a č i d a . Že na veliki že-
lezničarski konferenci, ki se je vršila 22. V. 
1936 v Sarajevu je bilo ugotovljeno, da je 
strankarski birokratični in nekomercijalni 
način upravljanja železnic povzročil, da je 
bilo v železniških pisarnah in na upravnih 
mestih nastavljeno veliko število nadštevil-
nega ln neproduktivnega osobia, ki s svo-
jim postopanjem ovira ne samo delo. tem-
več tudi službo in sam promet. Ta perso-
nal ie veliko breme za železniški proračun, 
zaradi česar trni nižie osobie. Že takrat se 
je zahtevalo, da se neokretna in birokra-
tična uprava zamenja s komercijalno in da 
se preneha z dosedanjim načinom budžeti-
ranja, ki neprestano ogroža obstanek in 
prava osobia in s tem potek železniške 
službe same. 

Železničarji K biH sicer v principu za so-
cializacijo, vendar v kapitalistično neraz-
viti državi brez tehnične in upravne orga-
nizacije tako socijalizirano podjetje ne bi 
moglo uspevati. 

Čeprav so železnice podjetje tehničnega 
in trgovskega značaja, vendar se je uve-
del strankarski in birokratični režim. Že-
leznice bi morale imeti svoj samostojni pro-
račun in svoje samostojno računovodstvo, 
forsiralo pa se ie baiš nasprotno. Deficit se 
skuša odpraviti potom zmanjšanja izdatkov 
za uslužbence in povišanja tarif, kar pa 
more situacijo le še poslabšati. Strankarski 
in birokratični način upravljanja je povzro-
čil nemogoče stanje: od najmanjšega dela 
v delavnici do najvišjega oblastva sreča-
vamo množico pisarjev, priganjačev, poslo-
vodij šefov, kontrolorjev, sekretarjev in 
direktorjev, ki večinoma le podpisujejo, pi-
šejo »trefoovanja«, špijonirajo. izdajajo 
»stroge« odredbe in naredbe itd.: vse to pa 
Je drago plačan, zato pa toliko mani pro-
duktiven in nepotreben aparat. Današnji si-
stem uprave železnic sploh ni več sistem. 

Tudi gospodarski krogi so s stanjem že-
leznic v isti meri nezadovoljni. Oni zahte-
vajo, da se železnice postavijo na vseskoei 
privatno-trgovsko bazo, v obliki delniške 
družbe. V takem sistemu bi bila rentabilnost 
sicer zasigurana, toda vprašanje je, če bi 
bila tudi rešena usoda železničarjev. 

V ministrstvu, v direkcijah in ostalih pi-
sarnah so številčno najbolj zastopana ra-
čunska in kontrolna odelenja, ki so večino-
ma neproduktivna in največji balast. Ta 
element je tudi vzrok, da nikoli »nema pa-
re«. Do sedaj niti eden minister ni skušal 
radikalno odpraviti to zlo. Tudi sedanji mi-
nister ne misli resno na izmenjanje siste-
ma. tudi on okleva. Pričel je sanacijo pro-
meta potom »discipliniranja« železniških 
nameščencev in delavcev, zmanjšanja nji-
hovih plač in mezd. Osobje pa propada in 
izgublja voljo za vestno delo. Poslabšanje 

prometa, nesreče in splošno propadanje 
železnic so posledice te politike. 

Vsa površnost in brezbrižnost mora s ko-
mercijalizacijo prenehati. Glavno ie, da 
se pri izvedbi komercijalizacije v prvi vrsti 
posveti pažnja materijalni in fizični vred-
nosti zaposlenih delavcev. Sedanji pogoji 
dela, službe in življenja zaposlenih usluž-
bencev ne predstavljajo za železnice nika-
ko rentabilnost, zato se jih mora izboljšati. 
V železniški službi morajo napredovati mar-
ljivejši, koristnejši in sposobnejši; zato se 
mora preprečiti vsako partizanstvo. Celo-
kupna uprava se mora usmeriti v pravou 
koristnosti, rentabilnosti in odgovornosti. 

Sedanji prometni minister sicer priznava 
potrebo komercijalizacije, toda trdi, da se 
temu protivijo nacijonalni razlogi. Zato okle-
va, čeprav je po finančnem zakonu poobla-
ščen, da spremeni upravni sistem. To pa ne 
vodi k cilju Vpliv na železniško upravo 
morajo imeti gospodarski in socijalni krogi 
ter železničarji sami in šele v drugi vrsti 
država. Poleg predstavnikov gospodarstva 
morajo zato biti zastopani v upravi želez-
nic tudi železničarji. 

Na kraju svojega referata je g. Pungra-
šič prečital načrt resolucije. Izvoljen je bil 
poseben redakcijski odbor ki je predlagano 
resolucijo vzel v pretres. 

Nato je bil prečitan referat tajnika Delav-
ske zbornice v Ljubljani g. Filipa Uratnika 
pod naslovom »Proti izročitvi železnic in 
rudnikov privatnemu kapitalu«. 

Uvodoma ugotavlja referent obupno sta-
nje gospodarstva pri naših železnicah in dr-
žavnih rudnikih, ki je po večini povzročeno 
zaradi računovodstva po zakonu o držav-
nem računovodstvu. Sam železniški minister 
je ugotovil da ta zakon umetno ustvarja 
pasivnost železnic. Vsak izdatek za inve-
sticije (na primer nakup stroja za delavni-
co) se mora v celoti vknjižiti kot izguba. 
Slična nelogičnost velja za dohodke, n. pr. 
pomotoma plačane vozarine; za povračilo 
takih dohodkov ie potrebno rešeni e glavne 
kontrole. Nešteto takih prošenj leži v raz-
nih uradih in ovira delo. na drugi strani pa 
ima država ogromne stroške, ker se stran-
ke večinoma naveličajo čakati. Navesti bi 
se dalo mnogo takih primerov. 

Privatni kapital hoče naše železnice or-
ganizirati kot delniško družbo. Sicer bi bila 
uprava železnic v tem primeru gotovo bolj-
ša, ker bi bilo razumno gospodarstvo mo-
goče. vendar na škodo delavstva. Taka 
družba bi skušala izrabiti zadnjo energijo 
delavca, na drugi strani pa bi metala de-
lavce na cesto. Suficit bi se pokazal le v 
individualno privatnem gospodarstvu, ne pa 
v narodnem gospodarstvu. Delavstvo ni 
proti komercijaiizaciji. pač pa proti privat-
nim železnicam. 

V referatu se tudi ugotavlja žaljivo po-
stopanje napram delavskim zbornicam, ka-
terih ministrstvo za promet ne namerava 
pritegniti k posvetovanju o načrtu uredbe 
za komercijalizaciio železnic. 

V debato so nato posegli številni delegati, 
nakar je bila sprejeta naslednja 

RESOLUCIJA. 
Vse na konferenci zastopane organizacije, 

ki so vprašanje obširno in temeljito pretre-
sle, pozdravljajo korak, da se dosedanji bi-
rokratičen. neekonomičen in škodljiv sistem 
železniške uprave zamenja s komereijelno 
trgovskim. 

Pod komercijalizaciio razume konferenca, 
da železnica obratuje namesto na račun dr-
žave na lastni račun, da obratujoč na lastni 
račun točno in pravočasno izkazuje račune 
svojih dobičkov in izgub, odnosno svojega 
splošnega poslovanja, da se s tem v zvezi 
železnice in njih poslovanje izloči iz siste-
ma drž. računovodstva iz sedanjega siste-
ma budžetiranja in da za ožje poslovanje 
železnic veljajo v prvi vrsti one odredbe, 
katere odredi kot koristne uprava komer-
cijaliziranih železnic. 

Konferenca smatra za potrebno povdariti, 
da se bo z izmenjavo upravnega sistema in 
uvedbo komercijalno-trgovinskega sistema 
moglo doseči boljše rezultate le tedaj, ako 
bodo v upravo železn'c oripuš-^ni t'-di 
predstavniki delavcev in delavskih gospo-
darskih organizacij. Predstavništvo želez-
niškega osobja samega je prav takt' emi-
nentne važnosti za uspeh podietja. 

V skupni upravi komercijaliziranih želez-
nic naj bodo zastopani: predstavniki narod-
ne skupščine, predstavniki vb de, predstav-
niki gospodarskih in delavskih strokovnih 
organizacij in predstavniki delavsko-kon-
sumnih ter produktivnih zadrug. Vsi ti 
predstavniki nai pridejo v upravo le po iz-
vršeni svobodni izvolitvi v onih organiza-
cijah. ki jih pošiljajo. 

Pod tako sestavljeno upravo komercijali-
ziranih železnic naj se stavijo vse železnice 
in proge. Gradijo pa naj se le one nove pro-
ge, katere bo odobrila tudi uprava komer-
cijaliziranih železnic. 

Pri sestavi uredbe o komercijaiizaciji že-
leznic naj se vodi račun tudi o tem, da po-
tom novo nastale uprave in pravne situaci-
je ne bodo oškodovani interesi in pridobitve 
železniških nastavljencev in delavcev, tem-
več da se jim s to uredbo zasigura: eksi-
stenčni minimum, 8urni delavnik, stalnost 
službe, priznanje organizacije zaupnikov in 
intervencij, zavarovanje zoper bolezen, ne-
srečo, starost, onemoglost in smrt, dalje let-
ni odmor, disciplinarna sodišča z lastnimi 
predstavništvi, pokojnina po 25. odnosno 30. 
letih službe pravica štrajka itd. 

Konferenca istočasno izjavlja, da se naj-
odločneje protivi. da bi se železnice kdaj in 
v katerikoli obliki izločile iz lastništva dr-
žave in daie v privatno eksploatacijo. Tak 
poskus s katerekoli strani se smatra kot 
škodljiv za splošne interese narodnega go-
spodarstva in vseh siromašnih slojev, zato 

bo dolžnost celokupnega delavskega razre-
da, da se odločno upre, če pride do takih 
poskusov. 

Konferenca obsoja, da se ob priliki pre-
tresa uredbe o komercijaiizaciji skuša one-
mogočiti prisostvovanje železničarjev in de-
lavskih strokovnih in gospodarskih organi-
zacij in zahteva, da se predstavniki teh or-
ganizacij pravočasno pozovejo. 
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Najboljše, najtrpežnejšfe zato najcenejše. 

Porota 
Ponovna razprava proti Jožefu 
Šilaku, ki je z vojaško puško 

ustrelil očeta 
Maribor. 26. septembra 

V jesenskem zasedanju mariborske poro-
te, ki se je danes pričelo, se bodo pretre-
sali nekateri zločini, ki so že v poletnem 
zasedanju vzbujali splošno pozornost, a so 
bile razprave večinoma zaradi vabila novih 
prič pretoženn na jesen. Tudi 201etni kočar-
ski sin Jožef Šilak in Bltovščaka, ki je 
ustrelil svojega očeta, je stal že 11. junija 
pred porotniki. Tajil je svojo krivdo in se 
skliceval na nekatere nove priče, radi če-
sar je bila obravnava preložena in je Jožef 
Šilak prišel tokrat prvi na vrsto. 

Obtožnica pripoveduje, da je bil Jožef 
Šilak nepridiprav, izprijen fant, ki se ni 
hotel ničesar naučiti, ampak živeti na ra-
menih starega očeta Tomaža Šilaka. Ni se 
mogel izučiti trgovske obrti, ker ni ločil 
svojega od tujega in se je zato vrnil od 
trgovca ter moral v bližini doma nastopiti 
službo hlapca. Oče ga ni imel rad in ga je 
odganjal od -hiše, kadar se je le pokazal. 
Jožef Šilak je postal radi tega še bolj za-
krknjen in temne misli so mu začele raz-
jedati možgane. Očetu je aprila 1926 za-
brusil v obraz: 

»Pri moj duš,, jaz bom kočo na vseh šti-
rih oglih zažgal.« 

Imel je še dva brata Frana in Lovren-
ca, ki pa tudi nista bila osebno naklonje-
na očetu, ker sta se bala, da se bo oče 
vdovec zopet poročil in tudi sicer je vla-
dalo precej neprijateljsiko razmerje med 
očetom in sinovi radi prevzema posestva, 
pri čemer si je hotel oče izgovoriti zelo 
velik prevžitek, tako da ni mogel noben 
sin prevzeti domačije. 

V to strupeno družinsko ozračje je dne 
15. maja 1926 okrog pol 21. ure ponoči, ko 
se je stari Tomaž Šilak ravno odpravljal 
spat, naenkrat skozi okno počil strel in za-
del očeta Tomaža Šilaka v desne prsi. 
Starec se je zgrudil na tla. Drugi dan so 
ga sosedje spravili v bolnico v Ormož, 
medtem ko se sinovi niso brigali za očeta. 
Primari.i bolnice dr. Horvat v Ormožu je 
ugotovil, da je bil Šilak obstreljen z lov-
sko puško Oče je sicer okreval in se zo-
pet povrnil domov, kjer na je našel ravno 
tako malo sočutja in ljubezni pri sinovih, 
kakor poprej. Slutil je, da mu strežejo po 
življenju in je to pravil tudi sosedom. In 
res mu ie usoda sovraštva sledila za pe-
tami. 

Dne 27. decembra 1926 so pri Šilaku poz-
no v noč luščili bučno seme. V hiši sta bila 
pri delu sina Franc in Lovrenc in še 7 
drugih oseb. Oče je prinesel iz kleti pijačo 
in se nato vsedel k oknu. Okrog 23. pa je 
tam naenkrat počil skozi okno strel in sta-
ri Šilak ie obležal mrtev na tleh. Krogla 
mu je predrla prsni koš in obtičala v zidu. 
Šilak je izkrvavel. Ljudje so hiteli ven, a 
niso nikogar našli. Pri oknu je stala lestva, 
ki ie bila poprej pri drvarnici. 

Tudi dne 15. maja. ko ie bil stari Šilak 
le obstreljen. so našli k drevesu pristav-
ljeno lestvo, vzeto iz domače kolamice. 
Morilec je moral namreč na lestvo, da je 
mogel streljati skozi okno. Takrat so našli 
tudi več svinčenih zrn, ki niso bila kuplje-
na, ampak grobo napravljena od storilca. 

Sinova Lovrenc in Franc sta zanikala 
vsako krivdo pri prvem strelu. Jože, da-
našnji obtoženec, je priznal le to, da je 
slišal strel v hlev, kamor je šel malo prej 
spat. vendar ga to ni vznemirjalo, ker je 
mislil, da strelja kdo iz šale. Tudi stari 
Šilak ni nikogar sumil, ker ni poznal no-
benih sovražnikov. Pač pa se je zdelo čud-
no orožnikom, ker je počil strel kmalu na-
to, ko je zapustil sdn Jože očetovo sobo, 
a se kljub temu ni zanimal za streljanje. 
Preiskava je nadalje ugotovila sovražno 
razmerje med očetom in obtoženim, ki je 
končno tudi priznal, da je pred Veliko noč-
jo našel kos svinca in si ga zrezal na 
majhne kose. Končno so ugotovili orožniki, 
da sta imela obtoženi Jože in njegov brat 
Lovrenc več orožja, puško in pištolo. Dne 
27. decembra, ko ie bil Tomaž Šilak pre-
streljen, pa obtoženi Jože ni bil doma, 
ampak je ravno v istem času odšel od 
svojega gospodarja iz Trnovca, kjer le 
služil in je imel do doma kake pol ure. 
Izgovarjal pa se je. da je hotel iti obiskat 
prijatelja, vendar je pozneje na cesti vide 
fante in se vrnili .lazaj v Trnovec. Zanikal 
ie, da bi bil imel orožje. Orožniki pa so 
pozneje našli celo karabinko, v kateri je 
manjkala 1 krogla, s kakršno je bil stre-
Ijen Tomaž Šilak. Nadalje so našli pri bra-
tu Lovrenou samokres v postelji, ki ga je 
skrival. 

Obtožnica prihaja po vsem tem do vpra-
šanja: Ali ni čudno, da se ie izvršilo deja-
nje v obeh slučajih enako, da ie storilec 
vzel domačo lestvo, jo prislonil k zidu, odn. 
k drevesu, da je mogel streljati skozi 
okno. Ali ni čudno, da je bil stari Šilak 
obstreljen s kosci svinca in končno usmrčen 
s kroglo, kar vse je imel obtoženi, in ali 
ni čudno, da je obdolženi 15. maja doma 
v hlevu slišal strel, a ikljub temu ni šel gle 
dat, kaj se godi ziunaj in ravno 27. decem-
bra 1926 ponoči hotel obiskati prijatelja, 
česar pa seve ni storil? Ker umorjeni ni 
imel drugih sovražnikov in sta brata Franc 
in Lovrenc Šilak dokazala v obeh slučajih 
svoj alibi, prihaja v poštev kot morilec 
edino obtoženi Jože Šilak. ki je imel sovra-
štvo napram očetu in je hotel priti do po-
sestva. 

Danes je bilo zaslišanih 14. prič. Posebno 
zabavo je vzbujal vojak, ki služi pri letal-
cih v Sarajevu, ki ni niti vedel, v katerem 
mesecu živimo. Senatu je predsedoval pred-
sednik okrožnega sodišča dr. Žiher, držav-
no pravdništvo je zastopal dr. Hojnik, ob-
toženca pa je zagovarjal dr. Mulej. Razpra-
va ie trajala do večera. Porotniki so potr-
dili vprašanje o krivdi umora. Ker pa ob-
toženec za časa.dejania še ni bil star 20 

'let, je bil obsojen samo na 5 let težke ieče. 

Iz življenja in sveta 
Ruski mobilizacijski ukaz 1.1914 

Bivši ruski zunanji minister Sazonov o ozadju ruske mobilizaci-
je v svetovni vojni. — Kako se je car Nikolaj H. odločil za vojno. 

Šef generalnega štaba in zunanji minister 
Pod naslovom «Šest težkih let« pri-

pravlja založba za Kulturno politiko v 
Berlinu nov zvezek spominov bivšega 
ruskega ministra Sazonova. Začetek 
publikacije se nanaša na rusko vojno 
napoved 1. 1914. in se glasi: 

Dne 30. julija 1914. mi je ob dveh 
popoldne telefoniral načelnik generalne-
ga štaba, general Januškevič. Sporočil 
mi je, da mora neodložljivo govoriti z 
menoj. Prejel je namreč v zadnjem ča-
su vesti ki niso obetale miru. Pri Ja-
nuškeviču je bil baš tudi vojni minister 
in general me je prosil tudi v njegovem 
imenu, naj ne pozabim, oglasiti se v 
uradu. 

Na sestanku sem se prepričal, da niti 
Januškevič niti vojni minister ne raču-
nata z mirom. Vojna je bila po njuni 
sodbi neizogibna. Priporočala sta mi, 
naj razmišljam o takojšnji mobilizaciji 
vseh vojaških sil na kopnem in na mor-
ju. V razgovoru je bila Avstro-Ogrska 
postranski predmet; v glavnem je šlo 
za Nemčijo, kajti jasno je bilo, da bo 
Avstro-Ogrska šele drugovrstni činitelj 
v konfliktu, katerega pripravlja Nemči-
ja. Januškevič je povdarjal, da se boji, 
da ne bi Rusija zamudila ugodnega tre-
nutka in tako že vnaprej zapečatila 
svoje usode. Prosil me je, naj storim 
vse. da nas dogodki ne prihitijo. 

Car — gospodar položaja. 
Omejil sem se na vprašanje, ali je 

carju znano, kaj se pripravlja. Generala 
sta mi pritrdila in sta pripomnila, da je 
car o vsem natančno poučen. Pripom-
nila sta tudi, da se jima doslej ni po-
srečilo doseči njegove odločitve, po-
sebno ne podpisa ukaza o mobilizaciji. 
Januškevič je še povdarjal, da se ruska 
mobilizacija zavleče lahko kvečjemu 
za 24 ur in je pripomnil, da bi za vsa-
ko nadaljno zavlačevanje moral odklo-
niti sleherno odgovornost. Oba genera-
la sta pritiskala name in sta me rotila, 
naj telefonično govorim s carjem, ter 
sta mi tako naložila neprijetno breme, 
kateremu se nisem mogel odtegniti. 

Dal sem se telefonično zvezati z 
dvorom. Minilo je nekaj minut mučnega 
čakanja, potem pa sem zaslišal glas, ki 
očividno ni bil posebno vajen telefoni-
ranja. Vprašal me je, s kom govori. Po-
vedal sem carju svoje ime in da govo-
rim iz delavnice šefa generalnega štaba. 
Nato me je vprašal, kaj želim. Pojasnil 
sem mu nujno prošnjo, naj me sigurno 
sprejme še pred večerom. Na odgovor 
sem moral čakati. Slednjič se je glas 
zopet pojavil in car mi je sporočil, da 
je moja avdijenca določena za 3. uro 
popoldne. Generala sta po tej odločitvi 
dihala lažje. 

Avdijenca. 
Pripeljel sem se še pred 3. uro in sem 

bil ob določenem času na mestu. Car 
je bil sam. Peljali so me v njegovo de-
lovno sobo. Takoj pri vstopu sem opa-
zil, da je carjev obraz truden in zaskrb-
ljen. Pozdravil sem ga, on me pa je 
vprašal, če sme prisostvovati najinemu 
razgovoru tudi general Tatičkev. Ta 
general je bil že nekaj let dodeljen 
spremstvu cesarja Viljema v Berlinu, 
kamor se je imel odpeljati še isti večer. 
Odvrnil sem carju, da me bo prisotnost 
generala, s katerim sem v dobrih prija-
teljskih odnošajih, samo veselila. Ob-
enem pa sem izrazil dvom, da ne bi 
utegnil general Tatičkev priti prekasno 
na svoje službeno mesto. 

Car je pozvonil in vstopil je general 
Tatičkev. To je bil tisti Tatičkev, kate-
rega so vsi poznali kot neustrašenega 
junaka in ki je pozneje postal mučenik 
svoje zvestobe. 

Začel sem govoriti. Govoril sem pri-
bližno eno uro. Videl sem, da je car o 
vsem informiran, ker je molče pritrje-
val mojemu ekspozeju. Dne 30. julija 
zjutraj je prejel od cesarja Viljema 
brzojavko, v kateri mu je sporočal nem-
ški cesar, da bo moral ukiniti svoje po-
sredovanje, če Rusija takoj ne ustavi 
svoje mobilizacije proti Avstro-Ogrski. 
Brzojavka je bila tako stilizirana, ka-
kor da ima odločati o miru ali vojni 
edinole car. Za to brzojavko jaz še ni-
sem vedel. Bral sem carju z obraza, 
kako sta ga razžalila ton in vsebina 
tega telegrama. Saj je bila vsebina 
polna groženj in ni niti besedico omenja-
la predloga, da naj se avstro-srbski 
konflikt predloži mirovnemu razsodišču 
v Haagu. Car je dejal v razburjenosti: 
«Viljemova zahteva je nemogoča. Po-
zabil je ali pa noče vedeti, da se je za-
čela avstrijska mobilizacija pred rusko 
in sedaj bi hotel, da ustavimo mobiliza-
cijo, ne glede na to, kaj bo storila 
Avstrija. Dvakrat sem zadržal mobili-
zacijsko povelje. Če bi sedaj pristal na 
nemško zahtevo, bi ostali brez moči 
proti oboroženi Avstriji. Tako početje 
bi bilo blazno«. 

Čutil sem. da ima car prav. Izjavil 
sem, da sem na podlagi dokumentov 
prepričan, da je vojna neizogibna. Na 
Dunaju je bila stvar že davno sklenje-
na, v Berlinu, kjer bi konflikt lahko 
preprečili, pa niso ukrenili ničesar, pač 
pa so od nas zahtevali kapitulacijo pred 
centralnimi državami. Povedal sem 
carju, da je v tem položaju izključen 
vsak izhod, edina rešitev je mobiliza-
cijski ukaz. 

Carjeva odločitev. 
Car je molčal. Potem je izpregovoril 

z razburjenim glasom: «To se pravi 
stotisoče Rusov izročiti smrti. Kako bi 
se človek ne tresel. pred tako odlo-

čitvijo?« Pojasnil sem mu, da odgovor-
nost za življenja, ki jih bo zahtevala 
vojna, ni na njegovi strani. On in nje-
gova vlada nista hotela vojne. Vsi smo 
storili vse, kar je bilo v naših močeh, 
da ubranimo Rusijo pred vojno. 

Slednjič je car spregovoril s trudom: 
«Imate prav. Ne ostane nam nič druge-
ga, nego da se oborožimo in pripravi-
mo za napad. Sporočite moj ukaz in 
splošno mobilizacijo šefu generalnega 
štaba.« 

Šel sem k telefonu in sem poklical 
generala Januškeviča. Odgovoril mi je, 
da je telefon pokvarjen. Razumel sem 
smisel njegovih besedi. General se je 
bal dobiti mobilizacijsko povelje tele-
foničnim potom, vendar je bila njegova 
bojazen neutemeljena. Car je zatrl 
dvome, ki so se pojavile v njegovi du-
ši, njegova odločitev je bila čvrsta in 
popolna. 

Najnovejša senzacija 
Nelly Grosavescove 

Odkar je počil usodepolni strel, ki je 
končal življenje Trajanu Grosavescu, 
se v dunajski javnosti vedno na novo 
pojavlja ime morilke Nelly, ki je bila 
pred poroto oproščena ter izpuščena 
na svobodo. Poročali smo že o odme-
vih procesa v dunajskem tisku. Nelly 
hoče oprati krivdo pred javnostjo z 
nekakšnimi spomini, njena svakinja Ol-
ga, sestra umorjenega tenorista, pa 
brani pokojnega brata. Škandal gre to-
rej naprej. 

Iz te senzacijonalne afere se je rodila 
tudi drama Feliksa Fischerja <Ali smeš 
ubijati?« Drama je seveda napisana 
prosto, ne docela tako kakor se je od-
igral dogodek v umetnikovem stano-
vanju. Fdscher jo je izročil Renesanč-
nemu gledališču v uprizoritev. Gleda-
liška uprava je dramo sprejela in prošle 
dni je bila prva predstava. 

Prvo dejanje tega časovnega koma-
da se dogaja v direkcijski pisarni neke-
ga gledališkega zavoda. Tam pove ena 
izmed nastopajočih oseb, da drama ni 
posneta po tragediji, ki se je v resnici 
zgodila. A baš ta omemba z imenom 
potrjuje gledalce v prepričanju, da je 
stvar napisana edinole zaradi aktualno-
sti in iz kupčijskih ozirov. 

Nelly Grosavescu je zategadelj vloži-
la tožbo proti ravnatelju Jarnu, ki vodi 
Renesančni oder. Njena tožba razprav-
lja o vprašanju, ali se spodobi, da se 
človek, ki je preživel tragičen d ^ ^ e k , 
spravlja na oder pred publiko, da pisa-
telj dela svoje opazke in koment^nV o 
tem, kar se je zgodilo. Nelly Grosa-
vescu odreka gledališču pravico, da 
uprizarja dogodke, ki so se v resnici 
odigrali in katerih vsebina ni prijetna 
za onega, katerega predstavlja. 

Sodišče bo sedaj lahko pretresalo 
vprašanje, če spada tako delo na oder 
in pred publiko. Vsekakor pa bo njego-
va odločitev v tem vprašanju daleko-
sežna in važna za pisatelje, ki v svojih 
delih komentirajo resnične dogodke, 
čeprav s fantazijo. 

za 
namreč za najjasnejše vzorce b aga za moške 
obleke, športne obleke s knikeboker hlačami 
ter za ulstre in površn ke bo šlo gotovo zalogi 
tvrdke Drago Schvvab, Ljubljana, ki je uvozila 

te dni krasno angleško b'ago. 

X Najdaljši viseči most na svetu. Z ve-
likimi svečanostmi so te dni v Newyorku 
zasadili v zemljo prvo lopato, ki pomeni 
stvarni začetek dela za viseči most čez 
reko Hudson, Most bo vezal fort Lee v 
Novem Yerseyu s fortom Wasliington v 
parku na njujorškem ozemlju. Ko bo mosj 
dovršen, bo ta zgradba najveličastnejša in 
največja konstrukcija svoje vrste na svetu. 
Proračun za viseči most izkazuie 75 mili-
jonov dolarjev. Stolpa, ki bosta podpirala 
viseči most, bosta visoka približno 600 
čevljev. 

X Zaroka belgijskega zunanjega mini-
stra. Iz Bruslja poročajo, da je klub soci-
jalnih demokratskih ministrov v belgijskem 
parlamentu naznanil zaroko belgijskega zu-
nanjega ministra Vanderveldeia. Vander-
velde ima danes nad šestdeset let in si je 
izbral za zakonsko družico ločeno ženo ne-
kega belgijskega advokata. 

X Najhitrejši vlak v Nemčiji. Kakor izka-
zuje neka nemška statistika, se je hitrost 
nemških brzovlakov v zadnjem poletju zelo 
povečala. Sedaj razpolaga nemška republi-
ka z osemnajstimi brzimi vlaki, ki dosega-
jo brzino 80 kilometrov na uro. Najhitrejši 
vlak ie direktni vlak Berlin—Monakovo 
in obratno, ki doseže povprečno brzino 83 
kilometrov na UTO. Brzovlak Berlin—Lipsko 
prevozi 164 kilometrov razdalje v 119 mi-
nutah, to se pravi, zaostaja za prvim ome-
njenim direktnim vlakom samo za dve de-
setniki kilometra. Brzino vožnie zlasti po-
spešuje na nemških tleh ugoden teren, ki 
ie več ali mani Taven in brez velikih vz-
ponov. 

X Pokojnina za vse državljane. Danska 
je klasična dežela civilizačnega napredka 
na evropskem kontinentu. Za bližajočo se 
parlamentarno sezono pripravljajo v Kos 
dan ju zakonski načrt, glasom katerega bi 
bila vsem danskim državljanom zagotovile« 
na pokojnina. Načrt je v glavnem že go* 
tov, natančna formulacija in potrditev pa 
je prepuščena poslanski zbornici. Zakon, 
ski načrt predvideva pokojnino v obliki sta 
rostnega zavarovanja za vse one, ki niso 
do dneva sprejetja zakona prekoračili 42. 
leto. 



Šport 
II. kolo jesenskega prvenstva 

Povprečne igre. — Slab obisk. 
V drugem kolu jesenskega prvenstva pr» 

vera-zrednih klubov sta se sestala v nedeljo 
na igrišču Primorja para Primorje : Jadran 
in Slovan : Hermes. Dočim je bila zmaga 
v prvi tekmi — kljub handicapu Primorja 
vsled odsotnosti treh kaznovanih igralcev 
—- več ali manj gotova in je šlo favoritu 
k za čim izdatnejšo naklado, je rezultat 
druge tekme deloma iznenadil, in to tem« 
bolj, ker je imel Hermes zmago še četrt ure 
pred koncem z 2 ; 0 v rokah. Slovan si je 
s to zmago srečno priboril dve točki ki sta 
IP.u ojačili pozicijo v i. razr^u. Obe igri 
je zelo oviral močan južni veter, ki jc sem 
in tja onemogočil točno oddajanje žoge. Pr« 
venstvena tabela kaže sedaj sledeče lice: 
Ilirija (6 : 1), PrimoVje (4 : 0), Slovan (6 : 7) 
in Jadran (5 : 7) po 2 točki, Hermes (2 : 3) 
hi Slavija (1 : 6) brez točke. Višek doseže 
prvenstvo prihodnjo nedeljo. 

V naslednjem par podrobnosti: 
Primorje : Jadran 4 : 0 (2 : 0) 

Primorje: Erman bSvetic, Pečnik=Jug, 
Vmdisch, Pišek«Privšek, Erman II, Cebo* 
hin, Uršič, Kariž. 

Jadran: Vidma r*Zor, Bončina^ogač, Br= 
car, Žnidarič J amnik, Logar, Rape, Sommer, 
Januš. 

Moštvo Primorja je bilo v vseh ozirih 
boljše in jc zmago zaslužilo. Rezultat niti 
ne odgovarja premoči, ki jo je imelo, po« 
sebno ker sta Erijian in Uršič zgrešila šte« 
vilne zrele pozicije. Napad pa je sicer pod 
izbornim vodstvom Čebohina — ki je bil 
daleko najboljši mož na polju — predvedel 
hitro kombinacijo kratkih pasov in stalno 
ogrožal Jadranova vrata. Prav dobri sta 
bili tudi mladi moči na krilih. Obramba ni 
imela mnogo prilike, da bi se udejstvovala. 
Jadran je od zadnje tekme, po kateri smo 
ga cenili višje, -zopet padel. O skupni igri 
skoraj ni bilo videti sledov. Vso pezo na« 
sprotnikovih napadov je morala nositi kril« 
ska vrsta z obrambo. Napad ni držal žog; 
Rape kot vodja je zaostajal in spravljal 
žogo v zrak — kar je . ob takem vetru, kot 
je pihal v nedeljo — naravnost fatalno. 
Zveza Logar ne spada več v moštvo. Ostali 
sc precej posnemali Rapeta, razen tega 
so brezsmiselno udrihali po žogi. Vratar 
Vidmar je deloma kriv drugega gola; tudi 
sicer ni kazal mnogo sigurnosti ali razpolo« 
ženja. Lahko je tudi, da ga je dvomljivo 
prisojena enajstmetrovka, iz katere je pa« 
del takoj pričetkom igre prvi njegov gol, 
spravila iz koncepta. 

Gole »o zabili: Erman 3 (1 iz 11 m) in 
Uršič, ki ie zastreljaj tudi enajstmetrovko. 
Koti 4 : 2 za Primorje. Tekmo je — razen 
omenjene enajstmetrovke — dobro sodil 
g. Deržaj. V prvenstvu rezerv je zmagala 
rezerva Primorja nad rezervo Jadrana s 
4 : 2. 

Slovan : Hermes 3 : 2 (0 : l) 
Slovan: Škofic»Flak, Marchiotti ILBogel, 

Volkar. SkalarsBucik, Koschell, Strehovec. 
Rakuš, Petrič. 

Hermes; Novak=Sernec, KIančnik«Dra« 
ksler. Marinko, Prešern, Kos, Zalokar, Sve« 
t:č. Skrajnar, Ložar. 

Kakor smo že uvodoma omenili, je Slo« 
van zmagal z mnogo sreče. Hermes je bil v 
polju absolutno boljši; njegov napad se je s 
smi9slno zasnovanimi akcijami nahajal mno 
go pred Slovanovimi vrati, ni pa znal izra« 
hiti ugodnih šans. Značilno za njegovo sla« 
bost v streljanju je dejstvo, da sta oba go« 
la. s katerima je bil v vodstvu do pred 15 
minut pred koncem, padla iz gneče in v 
dvoboju z vratarjem Skoficem na golovi 
črti. Dober je bil srednji krilec Marinko. 
Obramba je proti koncu izgubila živce in 
zakrivila s tem tudi poraz svojega moštva. 
Slovan je igral sprva vlogo defenzivnega 
moštva; videti pa je bilo, da se je zavedal 
važnosti tekme. Krčevito se jc držal žoge 
in končno, ko je prešel odlični branilec 
Flak v napad, pričel tudi energično napa« 
dati. Ponovno — in sicer le iz vzroka, ker 
smo prepričani, da se stvar da popraviti — 
moramo grajati, da moštvo ne opusti ostre 
igre. Posebno se pregreša v tem oziru po« 
žrtvovalni Volkar, ki bi se lahko sicer ko« 
sal z najboljšimi srednjimi krilci v Ljublja« 
ni. Tudi Rakuš v napadu rad «odrine». 

Gole so zabili za Hermes oba Zalokar, 
za Slovan pa Petrič, Rakuš in Strehovec. 
Volkar je tik pred koncem zastreljal enajst 
metrovko. Sodil je g. Smole v splošnem za« 
dovoljivo. Rezerva Hermesa je zmagala nad 
rezervo Slovana s 3 : 2. 

V II. razredu sta absolvirala prvenstveno 
tekmo Reka in Svoboda, ki je končala z 
rezultatom 4 : 3 (1 : 1) za Reko. Stanje pr« 
venstva v II. razredu je sedaj sledeče: 1-
Krakovo, 2. Reka. 3. Panonija. 4. Svoboda 
in 5. Natakarji. 

Tekme je posetilo zelo malo ljudi. Kakor 
kaže, je sedaj — kakor druge panoge spor« 
ta t— zadela tudi nogomet žalostna usoda, 
da se mora «razvijati» brez podpore javno« 
sti. 

Kakor nas informira SK Svoboda ofici« 
jelno. bo vložila proti verifikaciji prven« 
stvene tekme z Reko protest, češ da je sod« 
nik g. Ahčan sodil skrajno pristransko. 
Dokler o stvari ne bo razpravljal LNP. si 
moramo končno sodbo o fungiranju g. Ah« 
čana pridržati. 

Zagrebška Viktorija v Mariboru 
Maribor : Viktorija (Zagreb) 3 : 3 (2 : 1) 

V nedeljo je gostovalo v Mariboru prvo« 
razredno zagrebško moštvo Viktorija proti 
"Mariboru« in kljub slabi igri domačinov 
izsililo remis. Tektpa ni nudila tega, kar je 
bilo od sicer dobrih nasprotnikov pričako« 
vati. 

Viktorija, ki je imela najboljše moči v 
ožji obrambi in v srednjem napadalcu ter 
levi zvezi, je nastopila brez internacijonal« 
ca Premrla, domačini pa s ponesrečeno po« 
stavo napada, ki ni v nobenem oziru zado* 
voljila. Vodeb, ki je v zadnjih tekmah za« 
ostajal je bil poleg Bertonclja, ki tudi ni 
prišel do veljave, najboljši mož. Škrob ar je 
bil nemogoč. Hreščak nesiguren in nepo« 
žrtvovajen. Stare pa je prišel do veljave le 
v sodelovanju z Bertoncljem. 

Potek tekme je bil sicer živahen, vendar 
igra ni nudila smiselnega nogometa. Hi« 
tTost gostov je domačine presenetila in jih 
vrgla popolnoma iz koncepta. Šele ko so 
Zagrebčani dosegli vodilni gol, so prizade« 
vanja Maribora dobila obliko in prervdarne 
poteze napada so ustvarjale nevarne situ« 
aciie. Vodebu je uspelo efektno izenačenje 
z glavo, dosegel pa je tudi z ostrim stre« 
lom iz 20 m vodilni gol. 

V drugem polčasu je pregrupacija doma« 
čega moštva kvaliteto igre še zmanjšala. 
Kljub temu je Hreščak zvišal seore na 3 : 1 

Gostje so preobremenjevali obrambo in 
pred zaključkom tekme radi napak obrani« 
be (Pliberšek ni zadovoljil) dosegli izena« 
čenje. 

Sodil je g. Nemec zadovoljivo. Neraz* 
umljivo je, čemu ni priznal Mariboru če« 
frtega gola. 

Predtekmo sta odigrali rezervi Maribora 
in Svobode. Maribor je v skrajno slabi igri 
dosegel razmerje 3 : 0. Le vratarju Kova« 
čiču gre zasluga, da nasprotniki niso imeli 
uspeha. 

Ostale nogometne tekme 
ZAGREB: Jugoslavija : Madžarska 5 : 1 

(2 : 0). Lep uspeh naše reprezentance. V 
moštvu so se odlikovali Giller, Ivkovic 
in Mihelčič. Sodil je Dunajčan Retschury. 
Nad 6000 gledalcev. 

BEOGRAD: Hašk : Soko 1 : 1 (1 : 0), 
Hašk : BSK 3 : 3 (0 : 1). 

BUDIMPEŠTA: Madžarska : Avstrija 
5 : 3 (2 : 2) Posrečeni revanž Madžarov. 
Napad Madžarov je bil boljši. 40.000 gle« 
dalcev. Sodnik Anglež Prince Gox 

DUNAJ: Dunaj : Budimpešta 2 : 2 (1:0). 
LINZ: Dunaj : Linz 5 : 2 (3 : 1). 
BRATISLAVA: Hakoah (Dunaj) : Mak« 

kabaa 4 : 1 (1 : 1). 

Dirka za gorsko prvenstvo 
Slovenije 

Prvak — Joso Šolar, član kol. Ilirije. 
V nedeljo dne 25. t. m. se je vršila dirka 

za »Gorsko prvenstvo Slovenije« na Vrh« 
niki na običajni 6 km dolgi progi državne 
ceste proti Logatcu. Udeležili so se vsi ko« 
lesarski klubi razen klubov iz mariborske« 
ga okrožja, ki še niso včlanjeni v državnem 
savezu. Rezultati so naslednji: 

Glavna skupina: 7. Šolar Joso (Ilirija, 
Ljubljana) 14:182, 2. Abulnar Franc (Sava, 
Lj.) 14:18.4, 3. Zanoškar Srečko (Primorje, 
Lj.) 14:18.6, 4 Jesenovec Slavo (Vrhnika) 
14:19, 5. Kosmatin Ivan (Primorje) 14:19.2, 
6. Breznik Dušan (Sava) 14:20.4. 7. Peršin 
Maks (Ilirija) 14:30, 8. Prodan Edo (Sava) 
15:50. 9. Meze Vilko (Ilirija) 16:20, 10. 
Oblak Ivan (Vrhnika) 16:36. — Gjorgjevič 
(Sava) je imel defekt, Smrekar je padel. 

Skupina juniorjev: 1. Cihlaf Josip (Pri: 
morje, Lj.) 16:05, 2. Goltes Ivan (Ilirija) 
16:05.4, 3. Dovč Ivan (Sava) 16:05.6, 4. Lup« 
ša Fric (Ilirija) 16:06.4, 5. Tomazin Alojz 
(Ilirija) 16:07, 6. Hočevar Peter (Sava) 
16:07.2. 

Vsi ostali so prišli tekom 3 minut na cilj. 
Dirka se je izvršila v najlepšem redu, brez 
vsake nezgode. Progo so zastražili kolesarji 
in člani SK Vrhnika. Vodstvo časomerilcev 
je prevzel g. dr. Emil Kandare, za kar mu 
gre posebna zahvala. Kontrolo med dirko 
sta izvršila motociklista Stuzzi in Ogrin. 
Po dirki se je razvila velika povorka dir« 
kačev, motociklistov in avtomobilov po 
Vrhniki. Nato je SK Vrhnika priredil šport 
no zabavo v restavraciji Jurca, kjer so bili 
razglašeni rezultati. Iz Ljubljane se je ude« 
ležilo dirke veliko število športnikov, ob 
progi je občinstvo z velikim zanimanjem 
sledilo poteku dirke. Vreme je bilo zelo 
ugodno, samo protiveter je nekoliko oviral 
dirkače. 

Lahkoatletsko prvenstvo 
Slovenije 

V nedeljo je bil izveden ostali del pro« 
grama lahkoatletskega dvomateha za pod« 
savezno prvenstvo. Prireditev se je vršila 
pod okolnostmi, o katerih smo poročali v 
nedeljo. Razen nerazpoloženja, ki je vlada« 
lo med atleti radi popolnega fiaska prire« 
ditve, je oviral posamezne točke tudi mo« 
čan južni veter, tako da doseženih rezul* 
tatov skoraj ni vredno podrobnejše ome« 
njati. Dosegli so v teku na 200 m Slamič 
26.4, v metu diska Slamič 33.77, v troskoku 
Stolfa 11.695, v teku na 800 m Furlan 2:09.8, 
v skoku ob palici Kermavner 280, v teku na 
5000 m Perko 18:15.4 in v metu kladiva 
Slamič 27.89 m. 

S to prireditvijo so dosegle nezdrave raz« 
mere v naši lahki atletiki svoj višek. Priča« 
kujemo in trdno smo prepričani, da bo ju« 
trišnja izredna skupščina posvetila tem do« 
godkom svojo glavno pozornost in enkrat 
za vselej poskrbela, da pride vodstvo naše 
lahke atletike v roke objektivnih in požrt« 
vovalnih delavcev, ki jim bo procvit naše« 
ga lahkoatletskega športa res pri srcu. 

Jeseničani v Beljaku. Preteklo nedeljo 
je gostovala jeseniška «Edinost» v Beljaku 
in podlegla kombiniranemu moštvu «ViHa« 
cher Sp. K.» z 1 : 3 (0 : 0). Za Edinost je 
bil to prvi nastop na tujih tleh in je rezul« 
tat prav razveseljiv. Igra se je vršila v naj« 
večjem nalivu, tako da se igra sploh ni mo« 
sla razviti. V moštvu Jeseničanov sta igra« 
la tudi oba brata Janše, znana prvaka v 
smučanju in sinuških skokih. 

Leyrer drugič premagan. V nedeljo se 
je v Mariboru odigral finale za pokal «Mar» 
burger Zeitung* med dosedanjim prvakom 
Slovenije g. Leyrerjem in mladim g. Hitz« 
lom, kateremu je uspelo, da si je priboril 
prehodno darilo. Po ostrem boju, ki je tra« 
jal celi dve uri, je nadkrilil nasprotnika v 
razmerju 7 : 5, 7 : 5, 0 : 6, 9 : 7, kar priča, 
da sta nasprotnika nudila oster odpor, zrna« 
gala pa je večja požrtvovalnost in vztraj« 
nost g-. Hitzla, ki si je v efektnem stilu za« 
služeno izvojeval zmago. 

Hazena v državi: BSK : Jedinstvo 9 : 4 
(4 : 3), Jugoslavija : Zašk (Zemun) 10 : 2 
(5 : 0). 

O Olimpijskem dnevu. Kolesarstvo Slo. 
venije se bo korporativno udeležilo olimpij 
skega dneva dne 16. oktobra t. I. Predvido« 
ma bo za ta dan razpisana kolesarska dir« 
ka na progi LjnbljanasVrhnika«Ljubljana s 
startom in ciiljem na Aleksandrovi cesti, ta« 
ko da bo imelo športno občinstvo priliko 
videti interesantno borbo na cilju. Vsi ko« 
lesarski klubi Slovenije bodo sodelovali v 
olimpijski povorki, dirkači v dresih, ostalo 
članstvo pa v skupini turistov 

SK Ilirija, nogometna sekcija. Danes; 
v torek ob 17. trening I. skupine, jutri ob 
isti uri trening II. skupine. Pridite polno« 
številno in točno! Članstvo se opozarja na 
današnji redni občni zbor kluba, ki se vrši 
ob 20. v vrtnem salonu restavracije «pri Le« 
vu» na Gosposvetski cesti. — Načelnik. 

SK Jadran. Danes ob 20. uri seja v Na« 
rodni kavarni. Jutri od 16. ure dalje trening 
na igrišču. — Tajnik. 

ZHP. protestira proti sodniku Cizlu. 
Kakor doznavamo, je zagrebški hazena« 
podsavez protestiral pri JHSu radi načina 
sojenja g. Cizla v tekmi Maribor : Con« 
cordia v Mariboru, Ker je to že drugi pro« 

test, ki ga je prejel savez, je upati, da bo 
savez uvedel v vrstah htazena«sodnikov 
stroge mere, ako hoče vzdržati red m die« 
ciplmo, ki naj vlada v vsaki športni pa« 
nogi. 

SK Slovan, težko atletična sekcija. Opo« 
zarjam vse člane, kateri nameravajo red&o 
trenirati na sestanek, ki se vrši v četrtek 
ob 20. uri pri Lloydu. Kdor izostane od se« 
stanka, ne bo pripuščen k treningom. Na« 
tančneje na klubovi deski. — Načelnik. 

Kako so Slovenci otvorili 
letovišča v severnem 

Jadranu 
Kakih 10 km zapadno od Šibenika 

eži otok Prvič. Dolg je pičle tri km, ši-
rok pa povprečno 1 km. Na južni obali 
se ponaša z lepimi stavbami seio Prvič-

uka, na sevemozapadnem obrežju se 
pa belijo lične Šepurine, ki se odlikujejo 
car s tremi pristanišči. Obe seli štejeta 

okoli 3400 prebivalcev, ki se žive s ri-
barstvom in vinogradništvom. Vsi oto-
čani, moški in ženske, so lepe in zdrave 
telesne rasti, marljivi in jako gostoljub-
ni. Otok Prvič je oblaeodarjen z najbolj 
zdravim podnebjem. Zato so bogati 
Benečani imeii na njem svoja letovišča. 
Še dandanes vidiš tod razvaline njih 
vil. Gospodovali so otoku skoraj 400 let. 
Zasedli so ga v začetku 15. stoletja. 

Na Prviču uživaš najčistejši morski 
zrak, zakaj tu ni voz, ki bi dvigali obla-
ke prahu, in tvornic, iz katerih bi se 
valil nadležni dim. 

Morje ob vsem otoku je čisto ko 
ribje oko, na mnogih mestih plitvo. Dno 
je peščeno, kar kopalcem posebno 
ugaja. 

Na tem ljubkem s trto, oljko, smokvo 
in inandeljnovcem obraslem otoku vla-
da nekaljen dnevni in nočni mir. Ljudje, 
ki na letoviščih ne' iščejo šuma in sija-
ja, ampak mirnega, neprisiljenega uži-
vanja morskih in solnčnih kopeli, naj-
dejo tu idealno bivališče. 

Med Šibenikom in Prvičem parnik 
dnevno obratuje. Vožnja stane — 3 Din. 
Letoviščarjem se nudijo še drugi miviti 
izleti, kakor: v slikovite Vodice, zgodo-
vinski Tribunj, prijazen Zlarin, Zaton, 
kjer imajo najboljša vina, v Skradin, 
slavno rimsko in staroveško mesto ter 
k veličastnemu slapu Krke. Ta slap je 
največji v naši državi. 

Na Brdu tik nad selom se ti nudi pre-
lep razgled: tam na obzorju kipi v sinje 
višine vekoviti Velebjt, dalje proti jugu 
se razprostira Dinarska planina in drugi 
gorski vrhovi. Ko se ti oko utrudi na 
celini, ti zaplove pogled po morski rav-
nini, ki se v solnčnem svitu preliva ka-
kor svilena tkanina. Zamišljeno motriš 
ponosne parnike, belokrile jadrnice in 
počasne ribiške barke. Daleč tam proti 
jugu vidiš otok Vis kakor . velikanski 
hrbet neznane podmorske živali. A vidiš 
tudi na stotine drugih otokov, ki se 
kopljejo v morskife valovih ter pri 
sluškujejo tiho in zamaknjeno veličastni 
himni večnega morja. 

Otok Logorun blizu Tribunja so ku-
povali Čehi zaradi njegove lepe lege in 
zdravega podnebja. Dc kupčije ni prišlo. 
Čehi bi bili pokazali, kaj se da na ta-
kem otoku napraviti. Dalmatinci nimajo 
zlatega polja, ne črnih gozdov, v njih 
gorah ni zlate ne srebrne rude, a njih 
neizčrpno bogastvo je v zdravem pod-
nebju in Jadranu, ki je ob vsakem vre-
menu lep in mogočen, zanimiv in do-
brodejen ter kakor ustvarjen za nešteta 
lepa letovišča. V tujskem prometu je 
bodočnost dalmatinske dežele. 

Na Prviču se j? začelo letoviško živ-
ljenje letošnje poletje. Odprli so ga ljub-
ljanski Slovenci na prijaznem domu 
A. Cukrova. Inseriral je . v «Jutru» in 
kmalu potem so priletele prve lastovice 
v ljubke Šepurine. 

Morje dalmatinsko, blagoslovilo si 
naše dni, ki smo jih preživeli na tebi! 
Še se bomo videli. 

V. S. 

Izjava 

Blago za kompletno moško obleko 
U pristnega češkega kamgarna s celo podlogo na 6 mesečne obroke 

Din 740'— 
to je mesečno Din 124— ali tedensko Din 31«— 

in vso drugo manufakturno blago Vam nudi 
Oblaiilnica ,»ILIRIJA", M e s t n i t rg 17/1 

Na telefonski poziv 28—25 pošljemo potnika v h'šo. 

% 

c o 3 X 0 3 a x r a x H X i o m o c n x 3 c m m 

z o s e b n o pravico , prodam. 
Ponudbe na: KOMER1ČKI Zagreb, 

Zrinjski trg broj 15. lC024a 
o m ^ n n n m n n n n n r i n n n n n a n a a a a a D 

Naviialca 
in 

tri elektricarje 
z večletno prakso sprejme tovarna 

„SARTBD", Smederevo. 
Interesenti naj pišeio na 

upravo tvornice. 

mMM 
O A L I N , najboljše oglje za likanje^ 
prodaja J o s . Š e n e c v Mariboru. 

Samoprodaja za S. H. S. 

Svetovnoznane 

L U T Z O V E PEČI 
i z B i u d e n z - a 

in emaj l i ab l ice z nap isom 
ima v zalogi od 1. oktobra 1927 inž. MATL 
GUZELJ, LJUBLJANA.ŠIŠKA, Jernejev* 
cesta 5 {tik stare cerkve). — Naročila se 
že zdaj sprejemajo 204 

Brez orodja ni rotiodelstva 

Posnemalnik za britek, zajamčeno za več-
no dobro ostrino in Izključuje vsako drugo 
ostrenje. Po dveh tednih preizkušnje vr-
nem denar, ako ne odgovarja. — Prospekt 

pošlje zastonj in poštnine franko. 
ST. SCHNUR - SLAV. 0RAH0V1CA. 

Lakirarja na brizganje 
ki zna samostojno brizgati išče tvorniea 
karoserij Mat. Reich & sin Novi Sad, 
Jugoslavija. Tam se sprejmejo tudi de-

lavci za lesene karoserije. 

izvrstno se zabavam 
ko čitam 

Renž La Bruy£re 

Hektoriev meč 
(Roman „Jutra" 

ta sijajni velezanimivi zgodovinski roman 

iz časov francoske 
revolucije in 

Napoleona Bonaparta 
Tako mične ljubavne zgodbe 
Tako žive slike 

nadutih aristokratov, 
častihlepnih meščanov, 

revolucionarjev in vojnikov 
te velike dobe 

še nisem imel v rokah! 
Kupite to knjigo takoj! 

V upravi „Jutra" 
LJubljana, Prešernova ulica 

Bi oš izvod samo 
18 Din 

Vezan izvod samo 
2 8 Oin 

K notici dva SDEsarja »javljam, da ai» 
sem z ukradenimi barvami g. Šparovca v 
hotelu Unionu in nikjer v nikakršni zvezi. 
1432 IVAN LETNAR, slikarski mojster. 

• • I « I 
,.Rekord napetosti! 

,,Eden najzanimivejših romanov 1 
!,Vsak bi moral poznati to knjiso! 

t ake sodbe se slišijo o pravkar 
izišlem 16. zvezku knjižnice Ju t ra" : 

M 1 C H E L Z E V A C O 

»Papežinja Favsta" 
Grandlozna slika iz viharnih dni! 

i<* 

Cena 
vezan izvod Din 55, bro-

širan Din 45 

Dobi se pri upravi ,3utra°, 
Ljubljana, Prešernova ul. 
54 In po vseh knjigarnah. 

Naklada ie majhna - naročite takoj! 

Dežne plaSče 
po znižanih cenah 

oblekey klobuke, 
športne čepice itd nudi po konkurenčni ceni 

JAKOB LAH, Maribor 
s a m o G l a v n i t r g 2 . 9832 4 

G i O V A N i B O C C A C C I O : 

D E K A M E R O N 
Prevei Dr. ANDREJ BIJDAL. 

t. knj iga . BroS. Din 56-—, platno Din 72-—, luksuzna iz-
daja na boljšem papirju poifranc. vez. Din 100"— 
i ilustracijami. 

II. knj iga . Broš. Din 56-—, platno Din 72—, luksuzna iz-
daja na boljšem papirju poifranc. vez. Din 100 — 
z ilustracijami. 

III. knj iga . Broš. Din 56—, platno Din 72-—, luksuzna iz-
daja na boljšem papirju, poifranc. vez. Din 100--
i ilustracijami.-

Knjige se dobe v knjigarni Tiskovne Zadruge 
v Ljubljani, P r e š e r n o v a ul, 54. 

Za mnoge izraze iskrenega sožalja ob priliki 
ane smrti n a l e ljube mamice 

l u i i u g v IAIUC>\, l u n i v t i ^ g « % 
prerane smrti n a l e ljube mamice 

Marije Plevcak 
zahvaljujemo se vsem za spremstvo njene zadnje 
poti ter vsem sorodnikom prijateljem in znancem 
ter darovlcem vencev šopkov in cvetja. Posebna 
zahvala častiti duhovščini in pevskemu zboru za 
ginijivo slovo od doma in žalostinke na grobu. 

Še enkrat naša globoka zahvala. 
Majšperk, dne 22. septembra 1927. 

Žalujoča rodbina Plevcak. 



J. O. Carvood: 70 

p r e g a n j a n a ž e n a 
Roman. 

Solnce je bilo med tem zašlo, toda njegovi žarki so še 
ozarjali vrhove gora; ko je razbremenil in skopčal konje, se je 
Aldous okoristil z ginevajočim dnem in si je z daljnozoiom ogle-
dal planoto in gorska pobočja. Zatem je nabral nekaj suhih drogov, 
da je z njimi utrdil šotor, okoli katerega je razložil sedla in jerbase, 
kakor mu je bil Donald naročil. Nazadnje je izsekal v smerekovi 
gošči majhno zatišje in je prenesel vanj vse, česar je bilo potreba 
za taborjenje. 

Tema se je že delala, ko je dogotovil smrekovo in ced:\ Vv> streho 
za Jano. Vedel je, da nocoj ne smejo zakuriti niti toliko, da bi si 
skuhali čaj; in ko ie izložil glavne sestavine mrzle večerje, to je, 
fižol, mesne in jezikove konserve, breskovo marmelado, osveni 
kruh, vkuhano zelenjavo in sir, je šel z Jano po vodo na mali 
potok, kakih sto yardov zadaj, ki so ga bili že prebredli. Med tem 
ko je Jana nesla vedro, je on z obema rokama držal puško, da bi 
jo lahko takoj dvignil k licu, če bi bilo potreba. Janine oči so bile 
velike, široko so zrle v gostečo se sivino noči. In zdajci je stopila 
čisto k njemu in je rekla: 

»Vem, John, koliko skrbi sta imela z Donaldom zaradi te naše 
poti na sever. Vem, česa sta se bala. Culver Rann in Ouade sta šla 
po zlato in sta v naši bližini. Zakaj se dela Mac Donald, kakor da 
nam neizogibno preti napad z njune strani, ali pa, kakor da ju ho-
čemo mi napasti? Tega ne razumem, John. Ako vama ni do zlata, 
kakor si mi zatrdil, in ako najdemo jutri ali morda še nocoj Janin 
grob — zakaj bi se potlej še mudili tod in srečavali Ouada in Culver 
Ranna? Povej mi to, John!« 

Njen obraz je bil ves utopljen v temi. Aldous je zahvali! Boga, ko 
je pomislil, da tudi ona njega ne vidi. 

»Ce pridemo odtod brez boja, tedaj pojdemo, Jana,« se je zlagal. 

Uverjem je bil, da bi spoznala njegovo laž, ako ne bi bilo tema. 
»Tedaj se ne bosta borila — za zlato ?c je vprašala, stiskaje mu 

roko. »Obljubi mi, John, da ne!< 
»Da, obljubim. Prisežem!« je vzkliknil tako burno, da se je 

skrivaj nasmehnila. 
»Nu, po tem takem se vrnemo domov, če nas jutri ne najdejo,« 

je rekla s tresočim se glasom; Aldous je čutil, kako se ii je odvalilo 
s srca. »Uverjen sem, da nas ne najdejo; da ne pridejo v ta strašni 
kraj — in ne dobe zlata! Zakaj naj bi tudi, John? Čemu naj bi nas 
pregajali — ko jim pustimo vse? Huuu!« se je zdrznila. »Bolje bi 
bilo,« je šepnila nato, »bolje bi bilo, John, da nismo vzeli z la ta . . . 
Bolje bi bilo, da smo ga pustili tam. . . !« 

»To, kar imamo, je vredno trideset do štirideset tisoč dolarjev,« 
je rekel pomirjajoče, ko je napolnila vedro z vodo in sta krenila 
nazaj. »Veliko dobrega lahko storimo s tem. Tako na primer lahko 
ustanoviš kak dobrodelni zavod,« je dodal veselo. 

A tisti mah sta obstala in prisluhnila. Razločno sta slišala bli-
žajoči se topot kopit. Mac Donald je bil odsoten že delj nego uro; 
sluteč, da je on, je Aldous po sovje zahukal, da bi mu dal znamenje. 
Zamolklo se je vrnil klic iz teme. Pet minut nato je prijahal Mac 
Donald in je stopil s konja. Dokler je snemal sedlo in kopčal konju 
noge, je molčal. Ne Jana ne Aldous nista izrekla vprašanj, ki so jima 
bila na srcu. In vzlic temi sta nekaj čutila. Bilo jima ie, kakor da 
zrak ne drhti samo od grmenja hudournika, ki je drevil v prepad, 
ampak tudi od razbijanja Mac Donaldovega srca. In ko je starec 
izpregovoril, je bilo tisto, kar sta čutila, v njegovem glasu. 

»Ali niste ničesar videli in slišali, Johnny?« 
»Ne. In vi, Donald?« 
Jana je v temi pristopila k starcu; njena roka je našla njegovo 

in jo je krepko stisnila. Začutila je, da velika roka Donalda Mac 
Donalda čudno trepeče — in da drhti ves, kolikor ga je. 

»Ste li našli Jano?« je šepnila. 
»Da, našel sem jo, Janica.« 
Držala ga je za roko, dokler niso prišli na jasico, ki jo je bil 

Aldous napravil v smrekovi gošči. Tedaj se je spomnila, kaj ji je 
še za dne naročil Aldous; veselo je prižgala dve sveči, ki ju je po-

iskala med prtljago, ter je prisilila najpreje Aldousa in za niim Mac 
Donalda, da sta sedla in je jela z njima večerjati meso. fižol in 
osveni kruh. Nieno srce ie med tem ves čas koprnelo, da bi zvedela 
kaj o votlini — in o Jani. Svetloba sveč ii je izdala marsikaj, zakaj 
obraz Donalda Mac Donalda je bil ves pokojen in vzlic trepetu, ki 

. ga je preje čutila, poln neskončnega miru. Ženska slutnja ji je po-
vedala, da mu nocoj duša prekipeva želje, da bi si olajšal srce. Ko je 
nekoliko jedel, ni delj silila vanj, in ko ie vstal in je molče odšel sam 
v temo, je zadržala Aldousa pri sebi. Pozneje, ko se je spravljala v 
nočno gnezdeče, mu je mehko zašepetala: 

»Vem, da je našel Jano tako, kakor jo ie želel najti, in da je 
srečen. Menda je zato odšel sam, da se izjoče.« 

In ko je John Aldous nekaj pozneje sedel v temi in gledal Jano 
pod streho, katero ji ie napravil zi smrekovih in cedrovih vej, je 
videl, da plaka kakor majhno dete. ^ 

XXVIII. 
Aldous ni mogel dognati, ali je Mac Donald vobče spal vso tisto 

noč. Stari goreč je ostal še preko polnoči na straži v globoki senci 
skale med obema taboroma. 

»Ne morem spati,« se je izgovoril, ko ga je Aldous silil, naj gre 
počivat. »Malce bi se ogledal po planoti, Johnny — a spati ne mo-
rem« 

Planota se je zdaj širila v migljajoči svetlobi zvezd; videla sta 
blesk snežnih vrhov, ki so se svetili skoro kakor v mesečini. 

»Pojutrišnjem bo dovolj časa za spanje,« je rekel Mac Donald; 
v njegovem glasu in besedah je bila gotovost, ki je \znemirila 
tovarišu kri. 

»Menite 1 i, da se pokažejo že jutri?« 
»Da. Dolina je tista kakor ona, v kateri stoje koče, Johny. Onile 

veliki vrh jo deli na dvoje, tako da dobiva obliko podkve. S te višine 
jih bomo videli, ne glede na to, odkod pridejo. Ubrali jo bodo 
naravnost proti kolibam. Pod bregom je majhna, a globoka reka. 
Niste je opazili, ko sva jahala navkreber, a važno je, da pomeni ta 
rečica sto yardov razdalje med nami in med njimi. In na razdaljo 
sto yardov —« 

Narocda, ut, vst. dopisa. 
LuLctcasJo, malih, oglasov, 
jo, poslaku na, Oglasni,od 
daUk -Jutra,', hubl^afucL 
Vrtštnuzua+.TiL st. ftt^JfOpv^ 

JLali, oglasi,, ki, jIu iyo u pasrv^i&ualrLa- tn, rocijal, 
rut, ruzsruviA, obcirusLua,. vsaka, bas&da, so pas-. -Naj-
manjši zsvasak Vin, 5 - . Pristojbina, za, šifro Vi/LJ-. 

Ujt, pristojbisLO. jt, vposLa, 
ti, oba/umu z narocdim,, so-• 
cas- rt, oblast, n*. prvobcuo 
čdiavto, račun, poj Ud. kra 
nilnic* Cfubljajia.št t i f / 2 

t,j cLopKr-otstznja. ul, oglasu trgouski&a, al*, 
ruklanui&ga. znszčaja,: vsaka btsula/ Vun, r-. - Naj-
manjši znAStk Vin, /o- Pristojbina, za, šifro J)ul, 5--. 

O f r r t 

Vulkaniziram 
vse Trste a v t o g u m e ter 

galoše in snežne 
gumijeve čevlje 

Popravljam kolesa in mo-
torje P Škafar, Ljubljana. 
Rimska cesta 11. 12 

Snežne čevlje 
ln galoše 

o p r a v l j a Avg. Skof, 
lorštnikov trg 1. 29832 l 

Pralnica v Mariboru 
špecijalna svetlolikalnica — 
M. Rakola, Slovenska 15 
ta Ljubljansko kred. ban-
ko, M priporoča. 29408 

Avtomobili 
B. S A motocikli. svetovno 

mani, za ture; 
»T ATP. A* AVTOMOBILI ta 

v kvaliteti in ta slabe 
ceste brezkonkurenčni; 

VSI REZERVNI DELI ta 
zgorajšnja vozila v zalogi 

DELAVNICE za vsa motor-
na vozila, etrokovnjaško 
delo io solidne cene; 

GARAŽE vedno na razpo-
lago; 

BENCIN iz sesalke — tudi 
ponoči — po konkurenčni 
dnevni ceni. 

JUGO - AVTO, d. z o. z., 
Ljubljana, Dunajska cesta 
»tev 36 — Telefon 2236. 
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Auto «Ford» 
osebni, do sedaj 8000 km. 
izvrstno ohranjen, prodam 
ali zamenjam za dvosedež-
ni, tndi poltovorni avto — 
Ponudbe na upravo »Jutra* 

Mariboru pod »Auto*. 
29576 

Konv. Lexikon 
Mayerjev, 17 knjig prodam 
po ugodni ceni. Naslov v 
oglasnem oddelku .Jutra 

r e s 

Elektromonterja 
sprejmemo. Naslov v oglas, 
oddelku .Jut ra . , 29739 

2 opremljeni sobi 
z elektr. razsvetljavo od-
dam. Naslov v oglasnem 
oddelku .Jut ra . , 29721 

Mizar, pomočnika 
sprejme Franc S v a j g e r, 
Stanežiče štev 35, p. St. 
Vid. Hrana in stanovanje 
v hiši. 29823 

Vajenca 
za mesar in prekajevalsko 
obrt s p r e j m e F. Zalar. 
Ljubljana, Bežigrad. 29827 

Mesar, pomočnika 
ki je zmožen za prodajo 
mesa na drobno, sprejme 
takoj Jakob Jesih, mesar 
v Ljubljani. Vse drugo po 
dogovoru 29858 

Zastopnike 
z znanjem slovenskega in 
nemškega jezika sprejme-
mo. Javijo naj se v pone-
deljek od 3—5 popoldne v 
hotelu »Slon* v Ljubljani. 

29596 

2 učenca 
pridna in poštena, sprej-
mem za slaščičarsko obrt. 
Naslov v oglasnem oddelku 
.Jutra . , 29687 

Potnike 
zanesljive in poštene za-
stopnike in agente sprejme 
proti dobri proviziji tvorni-
ca pijač. Ponudbe pod šifro 
.Zanesljiv 28» na oglasni 
oddelek . Jut ra . , 29836 

Učenko 
s primerno šolsko izobraz-
bo. staro 14—15 let. sprej-
me v trgovino z mešanim 
blagom Ivan Trampuš v 
Metliki. 29674 

Štirisedežni avto 
znamke Ford, zelo dobro 
ohranjen, z novo pnevma-
tiko. poceni proda Perles, 
Ljubljana, Prešernova ul 
»t. 9. ' 

Avtobus 
12—16eedežen. rabljen, a 
dobro ohranjen, kupim. — 
Ponudbe na oglas, oddelek 
•Jn t ra . pod »Autobus 806» 

29806 

Motorno kolo 
8 HP. 2 cilindra, proda za 
2800 Din Nardin in drug, 
Ljubljana. Poljanska c. 31. 

29883 

Motorno kolo 
kupim. Na račun dam sko-
ro novo dvokolo znamke 
«Frera>. Ponudbe na ogl. 
oddelek . Ju t r a , pod šitro 
.Motorno kolo*. 

Mehanika 
ki bi bil zmožen sam na-
peljati centralno kurjavo, 
iščem. Materijal preskrbim 
sam, potrebno je le orodje 
Ponudbe na oglas, oddelek 
. Ju t ra , pod »Mehanik* 

29622 

Fina šivilja 
hodi š i v a t na deželo k 
boljšim družinam. Naslov 
v oglasnem oddelku Jutra. 

29842 

Služinčad 
kuharice, sobarice, nataka-
rice, hišne itd dobe naj-
lažje s l u ž b o v Beogradu 
ako se tglas6 v birou Eko-
nomija, Beograd. Visana 11 

Učenko 
sprejmem za strojno pletil-
stvo. Naslov v oglasnem 
oddelku .Jut ra . , 29819 

Fotogr. pomočnika 
dobrega retužerja takoj 
sprejmem v stalno službo. 
— istotako sprejmem tudi 

učenca 
s primerno šolsko izobraz-
bo. Fotoetelje Weiss, Pol-
zela, Sav. dolina. 

Za motorno kolo 
prvovrstne znamke — bolj 
novo. zamenjam kompletno 
in dobro ohranjeno ko-
vaško orodje. Naslov pove 
oglasni oddelek «Jutra>. 

29815 

Starih 
avto-gum 

vs.h dimenzij tazven 
polnih k u p i m vsako 

količino 
RAFAEL L. PESACH 

Sara i e v o 
Kundurdžiluk nlica 13. 

Sfere kovine 
baker, med, svinec cink 
iverje od medi, alumi-
nij, nikelj, ploče aku-

mulatorji, svinčeni 
pepel, stare sifonske 

glave, črke kupuje vsa 
ko kollč no in plača 

n a j o o l j e .Calln' k. d., 
Zagreb, Mandaličina 1. 

Pek. pomočnika 
marljivega, treznega in do-
bro izvežbanega pri peka-
ri ji, kakor tudi pri parni 
peči, sprejmem proti pri-
merni plači Alojzij Sprin-
ger, Trebnje. 29805 

Delavca 
mlajšega, ki pozna dobro 
Ljubljano in ld zna voziti 
kolo, sprejmem takoj za 
popoldanske ure. Naelov v 
oglasnem oddelku «Jutra». 

29844 

Pisarniško moč 
ki zna strojepisje in knji-
govodstvo, iščemo. Pred-
nost imajo tisti, ki znajo 
srbohrvaščino. Naslov pove 
oglasni oddelek «Jutra». 

Občinskega slugo 
sprejme takoj županstvo v 
Cerknici. Pogoji službe se 
us ta en o obrazjoče. Meseč-
na plača je 1000 Din in 

stanovanje, ohsto-
is 1 sobe ln kuhinje, 

it, ki ns sme biti 
nad 50 let star, naj dopri-
nese zadnje šolsko spriče-
valo in potrdilo dosedanje-
ga službovanja. Županstvo 
v Cerknici, dne 36. sept. 
1927. 29874 

Šivilja 
dobro izurjena v šivanju 
perila in oblek, hodi šivat 
na dom. Naslov v oglas, 
oddelku «Jutra». 29841 

Zastopnike 
za Ljubljano. Kranj, Celje 
in Ptuj sprejmemo. Imajo 
naj prakso v poslovanju s 
privatnimi strankami. Kav-
cija za prevzem kolekcije 
v gotovini ali garancijskem 
pismu. Naslov v oglasnem 
oddelku «Jutra». 29848 

Električno brušenje 
britvic in rezil 

l i U t t s . u i . M T . Q F r 

o o J o StADv 
IMT-TO-re-RESHAJtPCTEO j 

Besednik in drug 
LJubljana 

Prešernova uL 5. 

«T5l 

Gospodična 
slovenska stenogTafinja in 
strojepiska, s čedno pisa-
vo, večletno prakso, dobra 
računarica, z znanjem ciri-
iiee in deloma hrvatskega 
jezika, želi premeniti me-
sto pisarniške uradnice v 
Maribor ali Celje. — Po-
nudbe na oglasni oddelek 
. Ju t ra , pod »Vestna v tn-
jini». 29852 

Žagar 
išče službo k venecijanki. 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra». 29825 

Knjigovodja 
z osemletno prakso, želi 
siužbe. Zmožen je samo-
stojnega knjigovodstva ter 
vseh drugih pisarn, opravil 
Cenjene ponudbe na oglas, 
oddelek »Jutra, pod šifro 
»Vesten 16». 29274 

Prodajalka 
z večletno prakso želi služ-
be v modni trgovini. Izur-
jena je tudi v aranžiranju 
izložb. Ponudbe na oglasni 
oddelek »Jutra* pod šifro 
»Aranžerka. 29846 

Sedlarski pomočnik 
išče službo. Naslov 
oddelku »Jutra« 

ogl. 
29828 

Deček 
14 let star, bi se rad učil 
avto-mehanične obrti. Na-
slov pove oglasni oddelek 
Jutra. . 29814 

Pošten mož 
trezen in zanesljiv, išče 
službo hišnika, voznika ali 
hlapca pri posestvu, ozir. 
za druge slične posle. Ivan 
Mlakar, Drnovo, p. Lesko-
vee. 29813 

Vajenec 
za krojaško obrt išče uč-
nega mesta. Ivan Mlakar, 
Drnovo 31, p. Leskovec. 

29812 

Absolventka 
trg akademije želi primer-
ne siužbe, odnosno vstopi 
kot aktivna družabnica s 
kapitalom 30 000 Dih v so-
lidno podjetje. Govon in 
piše slov., brv., francosko 
in nemiko ter zna knjigo-
vodstvo, korespondenco in 
stenografijo ter Btrojepis. 
Ponudbe na oglas, oddelek 
»Jutra» pod »Solidno 1927» 

29718 

Kuharica 
išče mesto hišnice. Naslov 
v oglasnem oddelku Jutra. 

29809 

Francosko 
konverzacijo 

želim. Ponudbe pod značko 
.Mirko* na oglasni oddelek 
Jutra*. 29847 

Pianistinja 
Jadviga Poženel, diplomira-
na asistentka slovite Selve 
Blanche. ima le še nekaj 
privatnih ur na razpolago. 
Pouk prične s 1. oktobrom. 
Zglasite se od 26. oktobra 
dalje med 14. in 15. uro 
popoldne na Mestnem trgu 
št. 17/M. 29876 

Drva 
hrastova- parketn- u,tpadk(-
od žag*- ter mel.ka drva po 
nizki ceni dostavlja na dom 
[tarna žaga V Scagnetti -
Ljubljana, za gorenjskim 
kolodvorom 36 

Prodajalka 
mešane stroke, išče kjer-
koli službe za takoj. Na-
slov pove oglasni oddelek 
»Jutra». 29820 

Mostno tehtnico 
za 10.000 kg, dobro ohra-
njeno. najnovejše tipe. brez 
utež proda M. Kaučič v 
Zg. Šiški št. 125. 29786 

Službe 
k majhni družini ali k 
otrokom iščem. Dopise na 
oglasni oddelek »Jutra« pod 
iNemško dekle«. 29865 

Trg. pomočnik 
mešane Btroke, mlajša moč, 
išče službe za takoj. Gre 
event. tudi k avtodružbi 
kot sprevodnik. Ponudbe 
na podružnico »Jutra« v 
Mariboru pod »Dobra moč« 

29881 

Potnik 
agilen in marljiv, ki ima 
priliko potovati z avtom, 
želi primerne službe. Prev-
zame tudi zastopstvo Cenj. 
ponudbe na oglas, oddelek 
«Jutra* pod cGotov uspeh* 

29161 

1000 Din 
dam tistemu, ki mi pre-
skrbi stalno in dobro služ-
bo. — Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra«. 

Trgovec 
32 let star. oženjen, tmo-
žen, želi službe kot vodja 
manjše trgovine z mešan, 
blagom, najraje kake po-
družnice na deželi, katero 
bi tudi vzel v najem. Gre 
tudi v trgovino na debelo 
kot pomočnik. Ponudbe na 
oglasni oddelek »Jutra« pod 
»Zanesljiv 1895«. 29636 

Prodajalka 
stara 19 let, iiče službe v 
trgovini mečan. blaga — 
najraje pa v ipec. in želez, 
oddelku. Zeli v dobro pro-
metno trgovino v Sloveniji 
ali na Hrvatskem. Službo 
lahko nastopi takoj ali s 
15. oktobrom. Cenjene po-
nudbe na oglasni oddeiek 
»Jutra« pod šifro _<Spec. 
odd.« 

postane vitka — če hoče 

Uspeh viden že v pa' 
dneh — To dosežete » 
uporabo angleškega ra 
lioaktivnegs preparata 
.SANOS« čudo. ki daje 
moderno ravno Knijo! 
Uspeb zajamčen, sicer 
povrnemo denar Cens 
zavojčku franko 85 Din 
Uporaba zunanja, navo-
lilo priloženo Naročila 
aa naslov-. »Sanitaria«. 
CrikveDira — Primorje 

Portal, 2 vrati, okno 
vse dobro ohranjeno, na-
prodaj za 500 Din v Kolo-
dvorski ulici 29, 
cLeon*. 

kavarna 
29824 

Krompir 
Kupim več vagonov bele-
ga, prebranega krompirja 
za promptno dobavo. Po-
nudbe z navedbo cene na: 
Anton Barbič, Videm pri 
Krškem. 29S07 

Gostilno in trgovino 
blizu Ljubljane oddam v 
najem v mesecu novembru. 
Potreben kapital 15—20.000 
Din. Ponudbe na oglasni 
oddelk »Jutra« pod šifro 
»Gostilna in trgovina«. 

29708 

Sobo 
oddam gospodu. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra«. 

29830 

Dijaka 
z vso oskrbo, ali samo x 
zajtrkom sprejmem. Na-
slov pove oglasni oddelek 
cjutra*. 

Manjši lokal 
za trgovino z mešanim bla-
gom, s stanovanjem, na 
prometnem kraju na Šta-
jerskem vzamem v najem. 
Najraje ob progi od Mari-
bora do Prevaij, ali tudi 
drugod. Event tudi z go-
stilno ali vinotočem, ker 
imam osebno pravico. Po-
nudbe na oglasni oddelek 
»Jutra* pod značko »Takoj 
ali pozneje«. 29635 

Premog, drva 
splob kurivo najceneje 

pri tvrdki Velepič Sv Jer 
neja cesta 25 204 

Kovaško orodje 
za enega kovača proda po 
zmerni ceni Ivan Ražen, 
Stara Fužina — Bohinj. 

29771 

Vinskih sodov 
več zelo dobro ohranjenih, 
od 500—700 1 poceni proda 
Perles, Ljubljana, Prešer-
nova ulica št. 9. 29698 

Otroška postelja 
želetna, lepa, belo emajli-
rana in kopalna b a n j a 
ugodno napodaj. Naslov v 
oglasnem oddeiku »Jutra«. 

Zimska suknja 
dobro ohranjena, naprodaj 
v Bp. Šiški, Lepodvorska 
Št. 30. 29818 

Zaboje in sode 
od masti, v večjem številu 
proda Nabavljalna zadruga 
drž. uslužbencev v Mari-
boru. Rotovški trg št. 2. 

Moško kolo 
po nizki ceni p r o d a m . 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra.. 29728 

Špecerijske štelaže 
v C e l j u ima naprodaj 
Peter Setina, SevBica ob 
Savi. 29817 

Elektroiirmo 
v Ljubljani, dobro vpelja-
no. prodam strokovnjaku. 
Ponudbe na ogla«, oddelek 
»Jutra« pod šifro <100.000* 

29872 

5 vinskih sodov 
dobro ohranjenih, v veli-
kosti približno po 300 litr. 
pTodam. — Sodi se lahko 
ogledajo in kupijo v to-
varni »Mana«. Ljubljana. 
Rimska cesta 6. 

Krompir 
razpošilja na vagone Pe-
ter Setina. Sevnica ob Savi 

29816 

Vsakovrstno zlato 
kupuje po najvišjih cenah 

Černe — juvelir 
Ljubljana Wolfovs ul 3. 

38 

Srebrne krone 
kupuje in plača dobro F. 
Cu:len. Ljubljana. Prešer-
nova ulica 1 238 

Nihalno žago 
(Pendels&ge) kompletno, do-
bro ohranjeno, kupim. Ce-
no in kraj. kjer se nahaja 
je sporočiti na oglasni od-
delek »Jutra* pod značko 
»Žaga*. 29S0S 

Pisalni stroj 
event t mizico kupim. — 
Ponudbe na oglas, oddelek 
»Jutra* pod »Pisanje*. 

29865-a 

Kolo 
dobro chranjeno in boljše 
znamke, kupim. Ponudbe 
z navedbo cene na oglasni 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Kolo«. " 

„Posest" 
Realitetna pisarna 

družba t o t 
Ljubljana 

Miklošičeva cesta 4 
sprejema prijave In posre-
duje pri oddaji stanovanj, 
trgovskih, obrtnih lokalov 
za oddajalca b r e z p l a č n a 
Nndl prevzemnikom veliko 
izbiro stanovanj, sob, trgov-
skib in obrtnih lokalov, po 
nizkih pristojbinah Za oa-
dajalce najboljša prilika od-
daje stanovanj — ker brez 
vseb stroSkov 195 

Posestvo 
in sicer hišo. gospodarsko 
poslopje s pritiklinami, v 
hiši dobro vpeljana gostil-
na, mesarija in trgovina — 
oddam v najem v Suhoru 
pri Metliki v Belokrajini. 
Niko Popovič, Skemljevec 
št. 1, pošta Suhor pri Met-
liki. 29772 

2 krasni parceli 
na Vodovodni cesti, vsaka 
okrog 1400 m ' velika, telo 
ugodno naprodaj. Naslov v 
oglasnem oddelku »Jutra«. 

29667 

Hiša s kovačijo 
t električno žago, v Rač-
jem 22, po dogovou. pod 
ceno proda Alojzij Moran, 
trg Račje. 29577 

Trgovino 
dobro idočo, samo ali t 

ostilno. event posestvom 
ali brez posestva, v pro-
metnem kraju kupim, ozir 
vzamem v najem V večjem 
mestu kupim tudi samo 
gostilno Cenjene ponudbe 
na oglasni oddelek »Jutra* 
z navedbo cene in pogojev 
pod šifro »Kupec 200.000*. 

v 29341 

Gostilno 
v sredini Ljubljane na pro-
metnem kraju takoj oddam 
tistemu, ki odkupi inven-
tar. Naslov v oglacn m 
oddelku »Jutra«. 29834 

Dvoriščni lokal 
(klet ozir. skladišče) 
manjši, ki ima v neposredni 
bližini vodovod in kjer bi 
se event. lahko postavil 
majhen štedilnik, iščem v 
mestu — najraje v šent-
peterskem ali poljanskem 
okraju. — Cenjene ponudbe 
na oglasni oddelek »Jutra* 
pod šifro «Liquer». 29831 

Čevljarji, pozor! 
Na Dolenjskem se Vam 
nudi prilika, katere bo vsak 
vesel. Prodam v promet-
nem kraju celo delavnico 
z vsem inventarjem. Zra-
ven pustim 2 učenca, ki 
sta že izučena za vsako 
novo delo To vse zaradi 
selitve. Naslov v oglasnem 
oddelku »Jutra«. 29857 

Skladišče 
suho, cementiraao, v cen-
tru mesta oddam proti me-
sečni najemnini 800 Din. 
Ponudbe na oglas, oddelek 
«Jutra* pod »Ugodno*. 

29851 

H t m e v a n j u 

Stanovanje 
2 sob, kuhinje in pritiklin, 
z elektr. razsvetljavo od-
dam s 1. oktobrom ali 
pozneje. Naslov v ogla«, 
oddelku «Jutra>. 

Sobo 
separirano, event. s hrano 
želi za oktober mlad go-
spod. Ponudbe na oglasni 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Mesto*. 29716 

Sobo 
oddam 2 gospodoma. Na-
slov pove oglasni oddelek 
»Jutra«. 29618 

2 prazni sobi 
event. s predsobo želim — 
Pogoj je strogo separirm 
vhod. Ponudbe na oglasni 
oddelek »Jutra« pod značko 
»Doktor«. 29460 

Trgovina z gostilno 
gospodarskim poslopjem in 
vrtom, dobro idoča. na-
prodaj v okolici Maribora v 
Slov. goricah. — Vse je v 
najboljšem stanju. Ponudbe 
na podružnico »Jutra« v 
Mariboru pod »Trgovina«. 

29879 

Opremljeno sobo 
zračno in mirno, z elektr. 
razsvetljavo, event. s hra-
no oddam s 1. oktobrom 
solidnemu gospodu ali bolj-
šemu dijaku. Naslov pove 
oglasni oddelek »Jutra*. 

29821 

Opremljeno sobo 
lepo, z elektr. razsvetljavo 
oddam v bližini »Evrope«. 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 29873 

2 opremljeni sobi 
oddam s 1. oktobrom mir-
nemu in solidnemu gospo-
du. — Prednost imajo go-
spodje trg. stanu. Naslov 
v oglasnem oddelku Jutra. 

Gospodična 
išče majhno sobo s 1. ok-
tobrom. Ponudbe na oglas, 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Uradnica«. 29835 

Sostanovalca 
takoj sprejme ga. Vetter, 
Cojzova cesta 1, pritličje. 

29833 

Sobo 
elegantno opremljeno, s se-
pariranim vhodom in elek-
trično razsvetljavo oddam 
na Čopovi cesti 21, priti. 2. 

29856 

Sobo 
z 1. event. z 2 posteljama 
iščem v bližini gl. pošte. 
Cenjene ponudbe na oglas, 
oddelek »Jutra« pod šifro 
»Poseben vhod«. 29853 

Opremljeno sobo 
lepo, s posebnim ohodom 
in električno razsvetljavo, 
blizu gl. kolodvora oddam. 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 29867 

Sobo 
želi gospodična v centru 
mesta, event. tudi prazno. 
Ponudbe na o»las. oddelek 
»Jutra« pod »Zaposlena«. 

29861 

Okoli 4 sobe 
v bližini Tabora išče za 
svoje pisarne Oficirska za-
druga (filijalka Ljubljana). 
Pismene ponudbe najkasne-
je do 1. oktobra imenova-
ni filijalki v Kasarni voj-
vode Mišiča. Tabor št. 1. 
— Uprava. 29866 

Solnčno sobo 
lepo. parketirano, z elektr. 
razsvetljavo, posebnim vho-
dom in 2 posteljama takoj 
oddam v sredini mesta. — 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 

Sobico 
preprosto in svetlo, iščem, 
po možnosti v centru me-
sta. Ponudbe na oglasni 
oddelek »Jutra* pod šifro 
»Šivilja 76». 29845 

Tehnik išče sobo 
z elektr. razsvetljavo. Po-
nudbe s ceno na oglasni 
oddelek »Jutra« pod J i f ro 
»Elektrotehnik«. 

Dva gospoda 
Eprejmem na stanovanje in 
hrano. Poizve se pri hiš-
niku na Mestnem trgu 24. 

29877 

Opremljeno sobo 
t električno razsvetljavo 
oddam soldnemu gospodu. 
Naslov v oglasnem oddelku 
»Jutra«. 29875 

Štiriletno deklico 
oddam dobrim ljudem za 
svojo. Naslov pove oglas, 
oddelek »Jutra«. 29676 

Abonente 
sprejmem na dobro meščan-
sko hrano po 12 in 17 Din 
dnevno. Restavracija pod 
»Skalco«. Mestni trg št. 11. 

29864 

Molzna koza 
naprodaj na Viču pri Ljub-
ljani, Cesta na Brdo 117. 

29811 

Lovci, pozor! 
Nemška resavca-fermača, 6 
mesecev stara, z rodovni-
kom. takoj proda Rožič v 
Sp. Šiški, Celovška c. 71. 

Mlad ločenec 
mesar in gostilničar želi v 
svrho ženitve resnega zna-
nja z vdovo, ločenko ali 
dekletom, s primernim pre-
moženjem. Pogoj je dobro, 
pošteno srce in pridne roke 
Le resne ponudbe s sliko 
in polnim naslovom na po-
družnico »Jutra* v Mari. 
boru pod »Dobro in pošte-
no srce*. 29792 

G U ^ s B t i , 

Harmonium 
s premikajočo klavijaturo, 
v najboljšem stanju, pod 
zelo ugodnimi pogoji proda 
Stravs Karol, šol. upravi-
telj v Dol. Logatcu. 

29501 

2 gramofona 
(kovčega) in plošče prodam 
po nizki ceni. Naslov pove 
oglasni oddelek »Jutra*. 

29855 

Klavir 
dobro ohranjen, poceni pro-
dam. Naslov v oglasnem 
oddelku «Jutra». 29862 

K a p i U U 

Pristopil bi 
k resnemu in pred polo-
mom varnemu podjetju ali 
trgovini mlad trgovec s 
125.000 Din — najraje v 
Ljubljani. Naslov v oglas, 
oddelku »Jutra«. 29810 

Katera dama 
bi mi nujno posodila 5000 
Din za 6 mesecev — proti 
dobrim obre6tim. Dopise na 
oglasni oddelek »Jutra* pod 
značko »Stranac«. 29S39 

Najvišje obresti 
plača drž. uradnik onemu, 
ki mu posodi 2000 Din za 
par mesecev. Ponudbe pod 
»Nujna pomoč« na oglasni 
oddelek »Jutra«. 29837 

Tiho družabnico 
ali družabnika, ki razpola-
ga z gotovino 50—100.000 
Din, ali pa je zmožen za 
to vsoto garantirati, išče 
zelo dobičkanosno in dobro 
vpeljano podjetje manufak-
turne in modne stroke pod 
ugodnimi pogoji. Ponudbe 
na oglasni oddelek »Jntra* 
pod »Dobiček«. 29840 

Posojila išče 
trgovec 5—8000 Din proti 
osiguranju za kratek čas. 
Za obresti odda opremlje-
no ali prazno sobo moške-
mu ali ženski. — Pojasnila 
daje: S t a n c e r, Maribor, 
Koroška cesta 58. 29878 

5000 Din posojila 
iščem ta dobo 10 mesecev 
proti 10% obrestim. Naslov 
v oglasnem oddelku Jutra. 

29870 

Rjav dežni plašč 
se je izgubil med 13. in 14. 
uro. Oddati proti nagradi 
na Celovški cesti št. 2 — 
v gostilni Seidl. 29S43 

r" 

L. 

ANTON FAZARINC 
TRGOVEC 

ZOFKA FAZARINC - MOČNIK 
roj. BRINOVC 

POROČENA 

C E L J E DNE 25. SEPIEMBRA 192 . 

Poslovni inst tut potom dop so anja iš 
z usoehom vse pievzete pesie solidn , 

'očno in vestno Pot n kom v Beograd pri 
hrani čas, pot :n stroške. Zaupanje in dis-
t-recija absolutna. Na boljše in signine zveze 

Beograd, Francuska ulica 3. 

Suhe g o b e 
Milanska firma najbolje uvedena, želi 
stopiti v zvezo samo s prvovrstno f rmo 
ki specialno trguje s predmetom suhih 
gob. Ponudbe na: Walther Caseila 

Postale 204 Milan j (itaiia), 

„JUNIPER" 
francosko žganje ie najboljše sredstvo proti 
revmatizmu, glavobol-i, zobobolu, trganju, že-

lodčnim boleznim itd. Dob' se povsod 
Glavna z a l o g a i 

M Vitomir Dolinšek 
Celje, Gosposka ulica št . 26 

N. drobno $ p e C j j a | | | a "» 

trgovina vozičkov in kolei 
Sprejema v popravilo rozičke, kolesa, šivalne stroje. 

= P o n l k l j a n i e , l a k i r a n j e , a v t o g e n i č n o v a r e n j e . = 

ZEMELROK OTON 
Lastna tovarna Glince-Tržaška c. Prodajalna Marijin trg 8. 

Urejuje <k. Josip Birea. Izdaja za Konzorcij <Jutru Adolf Ribniku. Z« Narodno dsknrno d d kot tiakaraarja Fran Jezeršek. Za inseratrd d d je odgovoren Alojzij Novak. V«i t L j n h l j o i 


